


Kölner Münzkabinett 
Tyll Kroha 
5 Köln, Appellhofplatz 15, Ruf (0221) 21 14 38 
Münzen, Medaillen, Ausgrabungen, Numismatische Literatur 

Geschäftszeit: Dienstag bis Freitag 10-13 und 15-18 Uhr 
Samstag: 9-13 Uhr, Montag geschlossen 

Auktion 43 

Münzen Antike bis Neuzeit 
Antike Gewichte 
Medaillen, Reichsmünzen etc. 

13. und 14. April 1987 

Versteigerer: 

Tyll Kroha 

Zeitplan: 

Montag, 13. April 1987 	1400-18.00 Uhr 

	

Nummer 	1- 18 	Kelten 
19- 93 Griechen 

	

94- 241 	Römer 

	

242- 276 	Römische Provinzialprägungen 
277- 302 Axumiten 

	

310- 367 	Gewichte des Altertums 

Dienstag, 14. April 1987 	10.00-13.00 Uhr 

	

400- 634 	Deutschland, Mittelalter und Neuzeit 

	

635- 653 	Römisch-Deutsches Reich 
654- 739 Ausland Europa 

14.30-18.00 Uhr 

740- 796 Ausland Übersee 

	

797- 880 	Medaillen 

	

881- 891 	Papiergeld etc. 

	

1001-1135 	Reichsmünzen, Weimarer Republik etc. 
1140-1182 Literatur 

Ort der Versteigerung: 

Hotel Mondial, Köln 
Bechergasse 10 
Konferenzsaal 5 
Tel. (0221) 20630 
(Südseite Dom) 
Parkmöglichkeit im Hause 

Besichtigung des Auktionsgutes ab 21. März 1987 
während der Geschäftszeit in unserem Hause, 
Neven-DuMont-Str. 15 - Am Appellhofplatz - 5000 Köln 1 

1 



Jost-Druck AG, CH-3626 Hünibach 



Versteigerungs-
Bedingungen 

Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der Eigentümer 
gegen Barzahlung des Kaufpreises in DM. Stundung des Rechnungs-
betrages ist nicht möglich. Der Versteigerer wird als Kommissionär 
tätig. 

Der Zuschlagspreis ist Nettopreis im Sinne des Mehrwert-
Steuergesetzes und bildet die Berechungsgrundlage für das vom Käu-
fer zu zahlende Aufgeld in Höhe von 12%. Auf den daraus entstehen-
den Gesamtpreis (Zuschlag+Aufgeld) wird die z. Z. gültige Mehrwert-
steuer von 7% erhoben. Goldmünzen, bei denen der Zuschlagpreis 
und Aufgeld geringer ist als der zweieinhalbfache Goldpreis, unterlie-
gen dem normalen Mehrwertsteuersatz von 14%. Ausländischen Käu-
fern wird beim Versand ins Ausland ein ermäßigter Aufschlag von 15% 
netto auf den Zuschlagspreis berechnet; sie erhalten die Lieferung nur 
gegen Zahlung des Kaufpreises in DM-Währung. Die Zahlung der Auk-
tionsrechnung ist bei anwesenden Käufern sofort, bei schriftl. Bietern 
spätestens 10 Tage nach Erhalt fällig. 

Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Ausruf des höchsten Gebotes 
und verpflichtet zur Abnahme. Bei etwaigen Meinungsverschiedenhei-
ten über den Zuschlag wird die Nummer noch einmal ausgerufen. 

Der Auktionator ist berechtigt, Nummern zu vereinigen oder zu tren-
nen. Eine Vorausnahme von Nummern erfolgt nicht. Der Zutritt zur Ver-
steigerung ist nur Interessenten gestattet, die einen Katalog besitzen. 

Mindestgebote bis zu 	DM 100,- 	1,- DM 
bis zu 	 DM 500,- 	5,- DM 
ab 	 DM 500,- 	25,- DM 

Schriftliche Aufträge werden von uns ohne eine Auftragsprovision ge-
wissenhaft ausgeführt. Aufträge von uns unbekannten Sammlern kön-
nen nur ausgeführt werden, wenn ein Depot hinterlegt wird oder Refe-
renzen angegeben werden. Wir bitten, die schriftlichen Aufträge früh-
zeitig einzusenden. Bei mehreren gleichhohen Geboten erhält das zu-
erst eingegangene den Zuschlag. U nlimitierte Aufträge haben keinen 
Anspruch auf unbedingte Ausführung. Der Versand geht zu Lasten des 
Auftraggebers bzw. Empfängers. 

Die Beschreibung im Katalog ist gewissenhaft durchgeführt. Für die 
Echtheit der Stücke wird garantiert. Die beigedruckten Preise sind 
Schätzpreise, die unter- oder überschritten werden können. Aufträge, 
die unter 80% des Schätzpreises liegen, können nicht bearbeitet wer-
den. Begründete Beanstandungen können nur innerhalb 14 Tagen 
nach der Auktion bzw. nach Erhalt der Münzen berücksichtigt werden. 
Lots sind von der Reklamation ausgeschlossen. 

Es ist ein ausreichender Besichtigungszeitraum angesetzt. Während 
der Auktionstage können Lots nicht besichtigt werden. 

Ausländische Kunden kaufen nach den Devisenbestimmungen ihres 
Landes. Versandformalitäten werden von uns erledigt. 

Soweit nicht anders vermerkt, gelten im übrigen die allgemeinen Auk-
tionsvorschriften und -bedingungen. Durch Abgabe des Gebotes wer-
den die vorstehenden Versteigerungsbedingungen anerkannt. 

Das Auktionsgut bleibt bis zur vollständigen Bezahlung aller sich erge-
benden Forderungen Eigentum des Verkäufers. Gerichtsstand und Er-
füllungsort ist für beide Teile Köln. 

Nach der Auktion erscheint eine Ergebnisliste, Preis 5,- DM. Wir bitten, 
sie bei Auftragserteilung anzufordern. Einzelergebnisse können nicht 
mehr mitgeteilt werden. 

Konten: 

Bankhaus C. M. Götte 
5 Köln 
BLZ 370 301 00 
Konto 368008 

Kreissparkasse Köln 
BLZ 370 502 99 
Konto 81 427 

Der Versteigerer: Tyll Kroha 

Postgiro Köln 2970-509 	 Kölner Münzkabinett, 5 Köln, Appellhofplatz 15, Telefon 21 14 38 
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Erhaltungsgrade / Grades of preservation /Degres de conservations / Gradl di conservazione: 
I Polierte Platte 1 Proof I Flan bruni I Fondo specchio 
II Stempelglanz II Uncirculated II Fleur de coin II Fior di conio 
III Vorzüglich III Extremely fine III Superbe III Splendido 
IV Sehr schön IV Very fine IV Tres beau IV Bellissimo 
V Schön V Fine V Beau V Molto bello 
VI Gering erhalten VI Very good VI Tres bien conserve VI Bello 

Ein + oder - nach einem Erhaltungsgrad bedeutet, daß diese Münze schöner bzw. weniger schön als der 
angegebene Erhaltungsgrad ist. Z. B. IV- = fast sehr schön, III + = besser als vorzüglich. 

III aus I ist eine Münze von poliertem Stempel, leicht berieben oder mit geringen Umlaufspuren. 

R 	= selten 
RR 	= sehr selten 
RRR = von größter Seltenheit 

Bei den folgenden Nummern handelt es sich um eigene Ware des Auktionshauses: 

24, 35, 36, 49, 61, 62, 66, 68, 69, 88, 94, 96, 97, 230-237, 310, 311, 317-323, 325-328, 344, 354, 355, 357, 359, 457, 
458, 498, 594, 606, 607, 610-630, 632, 683-695, 698, 724, 836, 1097-1107 
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Index 

Aachen 400, 401 
Ägypten 272-276 
Afrika 272-302 
Akademia 623, 627, 629, 630, 825, 

958, 1052-1054, 1085, 1086 
Amberg 402 
Anhalt 403, 404, 1006, 1008 
Antike 1-367 
Arabische Staaten 740 
Argentinien 769, 770 
Augsburg 405 
Ausbeute 403, 424, 460, 562-564, 

567, 571, 602, 603, 797, 798, 814 
Ausland 654-796 
Axumiten 277-302 

Baden 406, 407, 1009-1018, 
1097-1100 

Bamberg 408, 799 
Bayern 409-417, 800, 841, 1019- 

1025, 1101 
Belgisch-Kongo 766 
Berlin 801 
Bolivien 830 
Brandenburg-Preußen 418-426, 

503, 815-824, 1041-1058, 1104 
Brasilien 771, 772 
Braunschweig 427-433, 634, 1026, 

1102 
Bremen 1027, 1028 
Bulgarien 654 
Bundesrepublik 1129-1132 

Chile 773-775 
China 741-751 
Consecrationsprägungen 99, 108, 

119, 174-179a, 622 

Dänemark 655-658 
Dänisch-Westindien 776, 777 
Danzig 723, 724 
Deutsche Kolonien 1133-1135 
Dresden 802, 803 
Drittes Reich 1125-1128 

Einbeck 1144 
Estland 659 
Frankfurt 442-447 
Frankreich 660-666, 831-835 
Fulda 448, 804, 880 

Gegenstempel 265, 753-759 
Geistlichkeit 405, 408, 448, 474, 

481, 485-488, 501, 504, 594, 
608-630, 648-653, 702-709, 
722, 735, 799, 804 

Gewichte 310-367 

Gold 17, 34, 35, 60, 65, 103, 184, 
220, 223, 228, 229a, 230, 430, 
457, 458, 468, 477, 478, 498, 
550, 566, 614, 615, 654, 683-
685, 698, 707, 708, 723, 724, 
739, 1097-1107 

Goslar 449-451 
Griechen 19-93 
Griechenland 666a 
Großbritannien 667-682, 837-840 
Guatemala 778-780 

Haiti 781 
Hamburg 452-454, 1029, 1030 
Hannover 455-459 
Heilbronn 805 
Hessen 806, 1031-1034 
Hochzeiten 415, 578, 585, 800, 

827, 841, 1008, 1014, 1015, 1083, 
1084, 1087, 1096 

Hohenzollern-Hechingen 461-463 
Hohnstein 460 
Hongkong 751a 

Incuse Prägungen 230-241 
Italien 683-711 

Joachimsthal 807 
Jülich 464 

Kambodscha 752 
Kelten 1-18 
Kirchenstaat 702-709 
Klippen 547 
Köln 465-473, 808-813 
Konstanz 474 
Krieg und Frieden 459, 543, 544, 

819, 820, 823, 837, 838, 840, 842, 
863, 1055, 1056 

Kuba 782 

Liechtenstein 712 
Lippe 1035 
Literatur 1140-1182 
Lots 160, 162-173, 175, 176, 179a, 

442, 454, 464, 473, 500, 524, 533, 
541, 555, 596, 618, 633, 634, 659, 
679, 740, 780 

Lübeck 475-477, 1036, 1037 
Lüneburg 478 
Luftfahrt 835 

Madonnen 409, 451, 452, 616, 621, 
652, 696 

Magdeburg 479, 633 
Mainz 481, 634 

Mansfeld 482, 483, 633 
Marienberg 814 
Mecklenburg-Schwerin 1038, 1103 
Mecklenburg-Strelitz 1039 
Medaillen 542-546, 565, 579-584, 

586, 610, 612, 622, 623, 625-630, 
797-880 

Medicina in Numis 877-880 
Mexiko 783-795 
Mittelalter 402, 405, 465-468, 490- 

497, 501, 502, 504, 604-609, 633, 
635, 649, 683-695, 713 

Mühlhausen 484 
Münster 485-488 

Neuss 489 
Niederlande, Nördliche 713-716 
Niederlande, Südliche 718-722 
Nürnberg 490-500, 815 

Österreich 644-647, 841 
Oldenburg 836, 1040 
Olmütz 648 
Osnabrück 501 

Papiergeld 881-891 
Peru 796, 842, 843 
Pfalz 502 
Philippinen 753-762 
Polen 723-726 
Proben 663 
Provinzialprägungen 242-276 

Reformation 805, 829, 876 
Regensburg 504-506 
Reichsmünzen 1001-1107 
Restitution 97, 98, 160-179a 
Reuß 507, 1059-1062 
Römische Kaiserzeit 94-228 
Römisch-Deutsches Reich 635-643, 

807 
Rothenburg 825 
Rußland 727, 844 

Sachsen 508-589, 797, 798, 
814, 826, 827, 1063-1090, 1105 

Salzburg 649-653 
St. Helena 768 
Sansibar 767 
Schaumburg-Lippe 590, 1091-1093 
Schiffe 92, 436, 443, 665, 679, 700, 

776, 811 
Schraubmedaillen 862, 863 
Schwarzburg 1094 
Schwarzenberg 591-593 
Schweden 728-730 



Schweiz 731-738 
Spanien 753-760, 840 
Stadtansichten 408, 443, 444, 499 

500, 505, 506, 610, 696, 797, 
798, 803, 804, 814, 815, 835 

Städte 400, 401, 427, 442-447, 
449-455, 471-473, 475-480, 
489, 498-500, 505, 506, 
731-735, 814 

Stettin 828 
Straits Settlements 763-765 

Taufmedaillen 871, 872 
Tod 571, 574, 576, 577, 611, 613, 

619, 852, 853, 1016-1018, 1065, 
1068, 1069, 1081 

Token 669-682, 780 
Trier 594, 634 

Ungarn 739 

Vatikan 845 
Völkerwanderung 229, 229a 

Vormünzliche Zahlungsmittel 
741-750, 783-789 

Waldeck 595-600 
Weimarer Republik 1108-1124 
Westfalen 601-603 
Wetzlar 604, 605 
Worms 634, 829 
Württemberg 583, 631-634, 844, 

1095, 1096, 1106, 1107 
Würzburg 606-630, 800 
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1 

13 16 

Antike 

KELTISCHE MÜNZEN 

1' 	Gallia, Sequani, Potinmünze, Vs.: behelmter Kopf n. I., Rs.: Stier n. 1 LT. vgl. 5368, 

0 20 mm 	 IV+ 	240,- 

2 	- Potinmünze, ähnl. wie vor, LT. vgl. 5401 	 grüne Patina IV 	150.- 

3* 	- Potinmünze, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Pferd n. I., LT. 5527, 0 18 mm 	 IV+ 	150.- 

4* 	- Potinmünze, Vs.: behelmter Kopf n. r., davor TOI, Rs.: Löwe n. r, darunter TOI, 
LT. vgl. 5629, 0 16 mm 	 IV 	120,- 

5 	- Senones, Potinmünze, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Pferd n. 1., LT. vgl. 7405, 0 18,5 mm 	IV 	120,- 

6* 	- Potinmünze, ähnl. wie vor, LT. vgl. 7417, 0 17 mm 	 IV 	100,- 

7* 	- Silvanectes, Potinmünze, Vs.: Kopf mit gelocktem Haar n. r., Rs.: Pferd n. 1., darunter 
Blumenkreuz, LT. vgl. 7870, 0 20 mm 	 IV 	140,- 

8* 	- Catalauni (Remi), Potinmünze, Vs.: Krieger mit Kranz und (Speer) n. r, Rs.: Bär n. r., 
darüber Schlange, LT vgl. 8124, 0 20,5 mm 	 ausgebrochen IV 	100,- 

9 	- Potinmünze, Vs.: hockende weibl. Gestalt Zöpfe haltend, Rs.: Wildschwein n. r., 
LT vgl. 8145, 0 20,5 mm 	 IV- 	80,- 

10 	- Lingones, Potinmünze, Vs.: behelmter Kopf n. r., Rs.: Eber n. 1., LT. vgl. 8319, 
0 17 mm 	 IV- 	80,- 

11 	- Leuker, Potinmünze, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Eber n. 1 darunter Lilie, LT. vgl. 9044, 
0 18 mm 	 IV 	80,- 

12 	- Potinmünze, ähnl. wie vor, Rs.: Beizeichen Sepia?, LT vgl. 9044, 0 17 mm 	 IV 	80,- 

13* 	- Potinmünze, ähnl. wie vor, Rs.: Beizeichen 3 Bögen, LT. vgl. 9078, 0 17,5 mm 	IV 	80,- 

14 	- Potinmünze, ähnl. wie vor, Rs.: Beizeichen Krug oder Frucht, LT vgl. 9180, 
0 16,4 mm 	 IV 	80,- 

15 	- Potinmünze, ähnl. wie vor, LT vgl. 9180, 0 17,5 mm 	 IV 	80,- 

16* 	- Armorica, Kuriosolites, KanalinsetTyp, Jersey, Billon-Stater, Vs.: Kopf n. r., Rs.: 
Pferd n. r., darunter Leier, LT J. 37 var., Forrer -, vgl. 464 	 IV 	200,- 
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17* 	- Britannia, Goldstater, ChuteTypus, Vs.: stilisierter Apollokopf, Rs.: Pferd n. I., darun- 
ter Krabbe, Seaby 20, 6,11 g 	 Gold 111-IV 	900,- 

18* 	- Stater nach dem Vorbild des Westerham-Typus, Durotriges, Vs stilisierter Apollokopf, 
Rs.: stilisiertes Pferd, LT. 9507, Seaby 60, 5,87 g 	 III 	450,- 

GRIECHISCHE MÜNZEN 

19' 	Kalabria, Tarent, Didrachme, 302-281, Vs.: nackter Reiter mit Schild und Speer n. r., 
darunter A NO P, Rs.: Taras auf Delphin n. I., hält in der Rechten Kantharos, rechts i. F. 
Anker, TA PAI EY - A P, Vlasto 691, 7,82 g 	 R III 	1100,- 

20* 	- Didrachme, 281-272, Vs.: nackter Reiter mit Schild und Speer n. r, dahinter EY, 
unten 152IT Rs.: Taras auf Delphin n. I., hält Füllhorn und Nike, hinter ihm Donnerkeil, 
links i. F. n OAY, unten TA PAX, Vlasto 715, 6,29 g 	 IV+ 	380,- 

21* 	- Didrachme, 281-277, Vs.: Reiter in militär. Kleidung n. r., hält auf der Rechten Nike mit 
Kranz, links i. F. EK, unten KAAA..., Rs.: Taras auf Delphin n. 1., hält Dreizack und Nike 
mit Kranz, rechts Monogramm aus NE, unten TAPA1, Vlasto 968, 6,47 g 	 III 	700,- 

22* 	Bruttium, Kroton, 	Stater, 370-300 v. Chr., Vs.: Kopf des Flußgottes Aisaros n. r., 
Rs.: Eule n. I . , davor Ähre, rechts KPO, SNG München -, vgl. 1464, BMC 103, 2,98 g 	1V+/III 1000,- 

23* 	Lukania, Heraklea, Drachme, 281-268, Vs.: Athenakopf mit attischem Helm schräg 
v. v., Rs.: Eule n. r. auf Ölzweig, rechts i. F. Keule, links Beamtenname ES2I I, oben 
HHPAKAEIS2N,SNG Kop. 1115, 3,54 g 	 111/IV 	1200,- 

24* 	- Metapont, Drachme vor 300 v. Chr , Vs.: Eulen. r. auf Ölzweig, Rs.: Ähre, rechts Blatt, 
darüber Kerykeion, links M ETA, SNG Lloyd 396, Niggeler 55, 3,18 g 	 IV+ 	1100,- 

25* 	- Poseidonia, Stater, 490-470, Vs.: Poseidon steht n. r. und hält Dreizack, rechts 
nomEz Rs.: Stier n. 1., darüber flOMEI (retrograd), SNG ANS 657, 7,92 g 	 IV 	850,- 

26* 	- Thurium, Tetradrachme, 380-360, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. 1., Rs.: Stier mit 
gesenktem Kopf n. 1., darüber 00Y P IQ N, i. A. Fisch, SNG ANS 963, 15,74 g 	IV+ 	3000,- 

27* 	Sikelia, Akragas, Drachme, 279-241, Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., Rs.: Adler mit 
geöffneten Flügeln n. r., AKPA ANT I NON, SNG ANS 1135, BMC 83, 3,34 g 

	

min. Schrötlingsriß, sonst R III 	950,- 

28* 	- Zancle Messana, Drachme um 494 v. Chr., Vs.: Delphin n. I., darunter AANKVE, Rs.: 
Muschel im Zentrum eines in 9 Felder aufgeteilten I ncusum, SNG ANS 300, 5,06 g 	111-IV 3000,- 

29* 	- Messana, Tetradrachme, 430-400, Vs.: die Nymphe Messana in Biga, von zwei 
Maultieren gezogen n. 1., i. A. 2 Delphine, oben MEZEAN, Rs.: M EIIAN I ON, Hase 
rennt n. I., darunter Ähre, SNG ANS 372, 17,38 g 	 111-IV 	600,- 

30* 	- Syrakus, Tetradrachme vor 485 v. Chr , Vs.: Quadriga im Schritt n. r., Nike mit ausge- 
breiteten Flügeln bekränzt die Pferde, Rs.: IV P - AK - 011 - 0 N. Kopf der Arethusa n. I. 
mit Diadem im Haar, das im Nacken lang herabfällt und unten zu einem kleinen Knoten 
zusammengebunden ist, außen 4 Delphine, Boehringer 58, aus Auktion Hess-Leu, 
April 62, Nr. 88, 17,03 g 	Eines der seltenen frühen Linksportraits, feiner Stil R IV 	4800,- 

31* 	- Tetradrachme, 425-413, Vs.: Quadriga n. 1., darüber n. r. fliegende Nike, i. A. 2 
Delphine, Rs.: IYPAKOXION. Kopf der Arethusa n. I. umgeben von 4 Delphinen, 
unter dem Kinn EV KA - EIAA. (Graveur Eukleidas) auf Diptychon, Tudeer 30, 16,03 g 111-IV 4800,- 

32* 	- Tetradrachme, vor 400 v. Chr, (Eukleidas Werkstatt), Vs.: Quadriga im Galopp n. 1. im 
Begriff zu wenden, darüber n. r. fliegende Nike, den Lenker bekränzend, i. A. Delphin 
n. 1., Rs.: IY (PAKOII 52N). Kopf der Arethusa n. I., das im Winde wehende Haar ist mit 
breitem Band gehalten, im Umkreis 4 Delphine, Tudeer 71, 17,16 g 

	

min. Schrötlingsfehler 111 	5000,- 
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31 

33 

32 

33* 	- Dekadrachme 413-400 v. Chr., Euainetos Werkstatt, Vs.: Quadriga im Galopp n. I., 
darüber fliegt Nike mit Band auf den vorgebeugten Lenker zu, i. A. Waffen: Helm, 
Harnisch und Beinschienen, Rs.: Kopf der Arethusa mit hinten aufgebundenem Haar 
und Schilfkranz n. I., im Umkreis 4 Delphine, i. F. Muschel, SNG Fitzw. 278, SNG Kop. 
693, 43,32 g 	 Vs. leichter Doppelschlag 111-1111 20000,- 
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34* 	- 50 Litren, 390-380, dem Meister Kimon zugeschrieben, Vs.: jugendl. Kopf des Fluß- 
gottes Assinaros n. I., dahinter Getreidekorn, davor EY PA, Rs.: Pferd springt n. r., SNG 
Lloyd 1424, SNG Ashm. vgl. 2031, SNG München -, vgl. 1086, 2,88 g 	Gold R III 	5000,- 

35* 	Makedonia, Königreich, Alexander d. Gr., 336-323, Goldstater, unbek. Mzst., Vs.: 
Kopf der Athena in korinth. Helm n. r., Rs.: Nike steht n. I., Beizeichen A 1, Müller -, vgl. 
1608, 8,51 g 	 Gold III- 	2800,- 

36* 	- Tetradrachme, Damaskus, Vs.: Kopf des Herakles in Löwenfell n. r, Rs.: n. I. thronen- 
der Zeus, davor Widderprotom n. r., unter dem Sitz AA, Müller 1338, SNG Kop. 795, 
17,17 g 	 IV+ 	360,- 

37* 	- Tetradrachme, Ace, Phönizien, ähnl. wie vor, links i. F. phöniz. Schrift (Datierung), 
Müller 1433, 16,15 g 	 IV 	300,- 

38* 	- Tetradrachme, Temnos, postume Prägung ca. 175 v. Chr., ähnl. wie vor, Beizeichen 
Amphore mit Weinreben, Müller 959, SNG Kop. 742, 16,39 g 	 breiter Flan IV+ 	650,- 

39* 	- Drachme, Kilikien, ähnl. wie vor, Beizeichen Monogramm aus TK, Müller 1295, 4,17 g IV+ 	145,- 

40* 	- unter röm. Herrschaft, Tetradrachme, 158-150, Vs.: makedon. Schild, im Zentrum 
Kopf der Artemis n. r, Rs.: Keule zwischen MAKEAONQN - n Pg2THE in Olivenkranz, 
darunter Donnerkeil, SNG Kop. 1314, 17,00 g 	 IV 	550,- 

41* 	Calchedon, Triobol, 450-400, Vs.: Stier n. I., darüber KAAX, Rs.: incuses Mühlenqua- 
drat, SNG Kop. 349, 2,54 g 	 IV+ 	160,- 

42* 	Thrakia, Pantikapaeum, Bronzemünze, 4.-3. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf eines Satyrs n. I., 
Rs.: Löwenkopf n. I., darum fl - A - N, unten Fisch, SNG Kop. 36, 0 ca. 20 mm 

	

dunkel-grüne Patina III- 	300,- 

43* 	- Bronzemünze, 4.-3. Jh. v. Chr, Vs.: Kopf eines Satyrs n. I., Rs.: Bogen und Pfeil, 
darunter FUN-ft SNG Kop. 42, 0 24 mm 	 Patina III- 	300,- 

44* 	- Sarmatia, Olbia, Bronzemünze, 3-1. Jh. v. Chr, Vs.: gehörnter Flußgott n. I., Rs.: 
Bogen in Kocher und Axt, rechts OABIO, links Monogramm, SNG Kop. -, vgl. 85, 
0 21,5 mm 	 III- 	220,- 

45* 	Illyricum, Apollonia, Denar, 1. Jh. v. Chr, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. I. ANT I 0- 
XOY TOY BA K X I AOV, Rs.: 3 Nymphen halten sich an den Händen, dazwischen A - 
n - 	- A, i. A. EENWN - iblAAOY, SNG Kop. 404, 3,59 g 	 III- 	400,- 

46* 	Böotia, Theben, Stater, 379-338, Vs.: böotischer Schild, Rs.: Volutenkrater, darüber 
Keule A - I - Q - fl, SNG Kop. 322, 12,26 g 	 Vs. leicht dezentriert III- 	1300,- 

47* 	Attika, Athen, Tetradrachme um 350 v. Chr., Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r , Rs.: 
Eule n. r, davor AO E, Svor. vgl. Tf. 19, 7, 16,86 g 	 IV 	700,- 

48* 	Akarnania, Leukas, korinth. Stater, 330-250, Vs.: Pegasos n. I., darunter A, Rs.: Kopf 
der Athena in korinth. Helm n.l., dahinter A, Amphora mit Weinrebe, SNG Kop. -, vgl. 
355, Lammann 4, 8,46 g 	 IV+ 	380,- 

49* 	Korinthia, Korinth, Stater, 4. Jh. v. Chr., Pegasos n. I., darunter?, Vs.: Kopf der Athena 
in korinth. Helm n. I., SNG Kop. -, vgl. 56, 8,44 g 	 IV 	250,- 

50* 	Elis, Olympia, Stater, 421-385, Vs.: Herakopf mit Stephane aus Palmetten und Lilien 
n. r., Rs.: Blitz zwischen E- A in Olivenkranz, SNG Kop. 381, BMC 62, 12,05 g 	R IV- 	1800,- 

51* 	- Drachme, 420-370, Vs.: Adler n. r mit Hasen in den Klauen, Rs.: Donnerkeil 
zwischen E - A, SNG Kop. -, vgl. 360, 4,64 g 	 IV 	500,- 

52* 	Phanagoria, Bronzemünze, 3. Jh. v. Chr, Vs.: Büste der Artemis n. r. mit Köcher auf 
dem Rücken, Rs.: Hirsch liegt n. I., darunter 4ANAr..., SNG Kop. 5, 0.22 mm 	IV 	300,- 
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53 	Pontus Amisos, Bronzemünze, 120-63, Vs.: Aegis mit Gorgoneion im Zentrum, Rs.: 
Nike mit Kranz u. Palmzweig, SNG Kop. 167, 0 19,2 mm dunkelgrün-braune Patina IV 

54* 	Paphlagonia, Amastris, Bronzemünze, 1. Jh. v. Chr., Vs.: Aegis mit Gorgoneion im 
Zentrum, Rs.: Nike schreitet n. r., hält Kranz und Palmzweig, SNG Kop. -, vgl. 246, 
0 22 mm 	 grüne Patina IV+ 	80,- 

55* 	- Sinope, Drachme, 5.-4. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Nymphe Sinope n. I., Rs.: Adler auf 
Delphin n. I., i. F. E I-  A, i. A. I NS?, SNG v. Aul. -, vgl. 6846, SNG Kop. -, vgl. 274, 4,97 g 

	

feiner Stil III 	480,- 

56* 	- 1/4  Drachme, 5.-4. Jh. v. Chr, Vs.: Kopf der Nymphe Sinope v. v., Rs.: heraldischer 
Adler, FI - N52, SNG v. Aul. 217, SNG Kop. 289, 1,43 g 	 IV 	100,- 

57* 	- Hemidrachme, 4. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Nymphe Sinope n. 1., Rs.: heraldischer 
Adler EI - -NS?, SNG Kop. 286, SNG v. Aul. 6856, 2,58 g 	 IV 	140,- 

58 	- Bronzemünze, 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: Aegis mit Gorgoneion im Zentrum, Rs.: Nike mit 
geschultertem Palmzweig n. r., X IN -52f, SNG Kop. 308, 0 21 mm 	 IV 	100,- 

59* 	- Bronzemünze, 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: jugendl. Kopf des Dionysos mit Efeukranz n. r, 
Rs.: Thyrsosstab, IIN-52F1H (retrograd), SNG v. Aul. BMC -, 0 16,5 mm 

	

unediert? Patina R IV+ 	120,- 

60* 	Mysia, Kyzikos, Elektron-Hekte, ca. 550-500 v. Chr., Vs.: Vorderteil eines geflügelten 
Löwen n. I., dahinter Thunfisch aufwärts, Rs.: Quadratum incusum, SNG v. Aul. 1179, 
2,62 g 	 Gold IV 	2500,- 

61* 	- Hemiobol, 525-475, Vs.: Eberprotom n. I., Rs.: Löwenkopf n. 1., darüber K (retro- 
grad), SNG v. Aul. 7332, 0,39 g 	 III 	65,- 

62* 	- Obol, 5. Jh. v. Chr, Vs.: Eberprotom n. 1., dahinter Thunfisch, Rs.: Löwenkopf n. I., 
SNG v. Aul. 1215, 0,75 g 	 IV+ 	65,- 

63* 	- Pergamon, Diobol, 310-284, Vs.: Herakleskopf in Löwenfell n. r, Rs.: Palladion, links 
...E P r A..., SNG v. Aul. 1349, SNG Kop. 318, 1,36 g 	 III 	320.- 

64* 	Lesbos, Mytilene, Triobol, 350-300, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: Lyra, M - Y, 
SNG v. Aul. 1746, 2,63 g 	 IV+ 	600,- 

65* 	lonia, unbestimmte Münzstätte, 1/96 Stater, Vs.: Tierkopf?, Rs.: unregelmäßiges Incu- 
surft 0,15 g, aus Liste M. u. M., Juni 1978, Nr. 7 	 Gold III- 	600,- 

66* 	- Ephesos, Oktobol, ca. 300 v. Chr, Vs.: Biene auffliegend zwischen E - 0, Rs.: knien- 
des Hirschprotom n. r vor Palme, Haed vgl. Tf. 2, 8-10, p. 37, 5,49 g 	 RR IV 	1000,- 

67* 	- Drachme, 280-258, Vs.: Büste der Artemis in Stephane mit Bogen und Köcher n. 
Rs.: Vorderteil eines knienden Hirsches mit zurückgew. Kopf, links Palme, rechts Biene, 
SNG v. Aul. 1841, 4,36 g 	 R IV 	860,- 

68* 	Karla, Rhodos, Drachme, 166-88, Vs.: Kopf des Helios mit Strahlenkrone n. r, Rs.: 
Rose mit Trieb zwischen P - 0, oben Beamtenname NIKH00PDX, alles in Incusum, 
SNG Kop. vgl. 824, 2,57 	 kleiner Schrötlingsriß IV-1V+ 120,- 

69* 	- Drachme, 166-88, ähnl. wie vor, SNG Kop. -, vgl. 800, 2,92 g 	 IV 	120,- 

70* 	- Apollonia Salbace, Bronzemünze, röm. Kaiserzeit, Vs.: verschl. Büste der Bule n. r, 
Rs.: Hygieia und Asklepios stehen einander gegenüber, SNG Kop. 143, BMC 14, 
0 19.2 mm 	 grüne Patina IV 	150,- 

71* 	Lydia, Blaundus, Bronzemünze, 1. Jh. v. Chr, Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., Rs.: 
Adler mit geöffneten Flügeln n. 1. zwischen Caduceus und Kornähre, oben MAAYN, 
unten 0 EOT I M I A, SNG Kop. 59, 0 20,5 mm 	 leichte schwarze Patina IV 	120,- 
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72" 	Lykia, Olympos, Drachme, 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: 
Kithara zwischen Zweig und Athena, oben OAYM n H, alles in vertieftem Quadrat, SNG 
v. Aul. -, vgl. 4374, 2,60 g 	 III 	300,- 

73* 	- Phaselis, Drachme, 168-81, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: Kithara zwischen 
Isiskrone und Fackel, oben e AZ HA, alles in vertieftem Quadrat, SNG v. Aul. 4437, SNG 
Kop. -, 2,92 g 	 111-IV 	400,- 

74" 	- Bronzemünze, 81 v.-1. Jh. n. Chr, Vs.: Prora, darüber n. r. fliegende Nike, Rs.: 
behelmte Athena mit Aegis und Donnerkeil steht n. r. zwischen (1)- E, SNG Kop. 127, 
BMC 18, 0 19,2 mm 	 braun-grüne Patina III- 	200,- 

75 	Fisidia, Etenna, Bronzemünze, 1. Jh. v. Chr., Vs.: zwei nackte Männer nebeneinander, 
Hs.: n. r. schreitende Nymphe mit Schlange, hinter ihr umgestürzter Krug, ET - EN, 
SNG v. Aul. 5016, BMC 1, 0 18,5 mm 	 grüne Patina IV+ 	100,- 
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76* 	Kilikia, Anemorion, Bronzemünze, Vs.: weibl. Kopf (Domitia?) mit Stirnband n. r., Rs.: 
Apollo steht mit Lorbeerzweig n. I., ANEMOYPIQN, BMC SNG v. Aul. Mionnet -
(Es gibt von Anemorion nur in der frühen Kaiserzeit Münzen von diesem feinen 
Stil!), 0 22 mm 	 grüne Patina, am Rand leicht abbröckelnd RR IV+ 	300,- 

77 	- Epiphaneia, Bronzemünze, Vs.: Kopf des Dionysos mit Efeukranz n. r., Rs.: Tyche 
steht mit Attributen v. v., Mionnet III, S. 578, Nr 200, SNG v. Aul. 	BMC 	0 26 mm 

	

RR IV/V 	135,- 

78" 	- Kelenderis, Obol, 400-350, Vs.: Pegasus-Protom n. r., Rs.: Ziege kniet n. r. mit 
zurückgewandtem Kopf, darüber KEA, SNG Kop. 88, SNG v. Aul. 5635, 0,90 g 	1V+ 	250,- 

79* 	- Bronzemünze, 1. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Tyche mit Mauerkrone n. r., dahinter A, Rs.: 
nackter Apollo steht n. 1. an Säule, darauf Dreizack, KEAENA FAAH, SNG Kop. 97, 
0 18,5 mm 	 111-IV 	90,- 

80" - Antiochus IV., König von Kommagene, 38-72 n. Chr., Bronzemünze, Vs.: diadem., 
drap. Büsten. r, Rs.: nackter Apollo mit Lorbeerzweig steht n. I. vor Dreifuß, links i. F E - 
A - N, Mionnet III, S. 570, Nr. 164, BMC (Galatia, S. 108, Nr. 20 (größeres Nominal), 
0 22 mm 	 braun-grüne Patina RR IV+ 	200,- 

81" - Korykos, Bronzemünze, 1. Jh. v. Chr, Vs.: Kopf der Stadtgöttin mit Mauerkrone n. r., 
dahinter AN, Rs. n. I. stehender Hermes mit Petasos, hält Kerykeion in der Linken, 
davor A I - NI - AN, SNG v. Aul. 5677, SNG Kop. 116 	 IV+ 	120,- 

82* 	- Seleukia ad Kalykadnos, Bronzemünze, 2.-1. Jh. v. Chr, Vs.: belorb. Kopf des 
Apollo n. r., dahinter 1A, Rs.: Vorderteil eines springenden Pferdes, darunter KAA, SNG 
v. Aul. 5812, BMC 14, 0 18 mm 	 feine dunkelgrüne Patina III- 	80,- 

83" 	Soloi-Pompeiopolis, Bronzemünze, 300-80 v. Chr., Vs.: Aegis mit Gorgoneion im 
Zentrum, Rs.: Aphrodite auf Stier n. r. galoppierend, davor Adler, i. A. ZOAHQN, BMC 
35, SNG v. Aul. 5875, 0 25 mm 	 schöne grüne Patina 1V+ 	200,- 

84 	- Tarsus, Bronzemünze, 130-95, Vs.: verschl. Kopf der Stadtgöttin mit Mauerkrone 
n. r., Rs.: Pyramide, rechts TA P I IQ, SNG Kop. 333, 0 21 mm 	 IV 	100,- 

85" 	- Elaiussa-Sebaste, Bronzemünze, 1. Jh. n. Chr., Vs.: diadem. Kopf des Poseidon 
n. r., dahinter A, Rs.: Nike mit Kranz n. 1., davor EAA I ANI 1Q, BMC 1 ff, SNG v. Aul. 
vgl. 6090, 0 21 mm 	 III- 	100,- 

86* 	Zypern, Salamis, Tetrobol, Euagoras I., 411-374, Vs.: nackter Herakles sitzt auf Felsen 
n. r. und hält Horn, Ra: Ziege liegt n. r, SNG Kop. 49, 3,08 g 	 111-1V 	600,- 

87" Syria, Königreich, Antiochus IV., 175-164, Großbronze, Vs.: belorb. Kopf des Zeus 
n. r., Rs.: Adler n. r., BAEIAEQI ANTIOX0Y-0E0Y-EFIRDAN, BMC 42, SNG 
Kop. 0 33 mm 	 III- 	200,-- 

88" - Alexander 1., Balas, 150-145, Drachme, Antiochia am Orontes, Vs.: diadem. Kopf 
n. r., Rs.: Apollo sitzt n. 1. auf Omphalos, hält Pfeil und Bogen, CEOFIATOPO/ EYEP- 
F ETOY, BMC vgl. 19, SNG Kop. 255-57, 3,96 g 	 IV 	220,- 

89* 	- Antiochus VI., 145-141, Bronzemünze, Vs.: Kopf mit Strahlenkrone n. r., Rs.: Elefant 
n. 1., dahinter Palmzweig, SNG Kop. 305, BMC 42 ff, 0 21 mm dunkelgrüne Patina IV 	135,- 

90* 	- Philipp 1., Philadelphos, 93-83, Tetradrachme, Antiochia ad Orontem, Vs.: diadem. 
Kopf n. r, Rs.: n. I. thronender Zeus, Beizeichen Kranz, BMC -, vgl. 10, SNG Kop. 
15,95 g 	 111-IV 	350,- 

91* 	- Commagene, Jotape, Gemahlin Antiochus IV., Bronzemünze, Vs.: diadem. Büste 
der Königin n. r., Rs.: Skorpion in Umschrift und Lorbeerkranz, SNG Kop. 7, BMC 4, 
0 25 mm 	 dünne dunkelgrüne Patina IV 	150,- 
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92* 	Phönicia, Sidon, Tetradrachme (Doppelschekel), Tennes, 354-348, Vs.: Galeere n. 1. 
auf kleinen Wellen, Rs.: Persischer König in Biga n. 1., die von Jüngling gelenkt wird, 
dahinter Ägypter mit Krone und Zepter, SNG Kop. -, vgl. 204, 27,98 g 	 IV 	1800,- 

93" 	Afrika, Ägypten, Ptolemaios IV., 221-205, Kleinbronze, Vs.: diadem. Kopf des Zeus 
Ammon n. r., Rs.: Adler n. I., davor Dreifuß, BMC 29 ff, SNG Kop. -, 0 24 mm 

feine dunkelgrüne Patina III- 	100,- 
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96 

RÖMISCHE MÜNZEN 

Imperatorische Prägungen 

94* 	C. J. Caesar, As, 45 v. Chr., Vs.: Büste der Victoria n. r, Rs.: Minerva mit Trophäe n. I. 
schreitend, vor ihr Schlange, Crawf. 476, 1 a, Syd. 1025 

	
dunkelbraune Patina 

95* 	Octavian, Denar, 40 v. Chr., Vs.: CAESAR III VIR R P C, Kopf n. r., Rs.: CAESAR DIC PER 
und Kranz auf curul. Stuhl, Crawf. 497, 2, Syd. 1322 

96* 	- As, 40 v. Chr., Lugdunum, Vs.: Kopf n. r, dahinter CAESAR , Rs.: Prora n. r., RIC Seite 
40, Coh. 737 
	

grüne Patina R 

Kaiserliche Prägungen 

97* 	Augustus, 27 v.-14 n. Chr., Restitutions-Sesterz, unter Titus geprägt, 80-81, Vs.: 
DIVVS AVGVSTVS PATER, Augustus sitzt n. I., hält Patera und Zepter, Rs.: IMP T CAES 
DIVI VESP F AVG P M TR P P P COS VIII REST um SC, BMC 264, RIC 187 

dunkelgrüne Patina R 

98 	- As, geprägt unter Tiberius, Vs.: DIVVS AVGVSTVS PATER, Kopf des Augustus mit 
Strahlenkrone n.I., davor Donnerkeil, oben Stern, Rs.: Altar zwischen SC, unten PROVI-
DENT, RIC Vs.72, Rs. 81, BMC Vs. 151, Rs. 146 

99* 	Agrippina sen., Gemahlin des Germanicus, Sesterz, geprägt unter Caligula, Vs.: 
AGRIPPINA M F MAT C CAESARIS AVGVSTI, drap. Büste n. r., Rs.: S.P.Q.R. MEMO-
RIAE AGRIPPINAE, Carpentum von zwei Maultieren gezogen n.l., RIC 55, BMC 85 

grün-braune Patina 

100* Nero, 54-68, Denar, Vs.: NERO CAESAR AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: IVPPITER 
CVSTOS, Jupiter sitzt n. I., hält Donnerkeil und Zepter, RIC 53, BMC 74 

101' - Sesterz, Vs.: NERO CLAVDIVS CAESAR AVG GER P M TR P IMP P P, belorb. Kopf. 
n. I., Rs.: Roma sitzt n. I. auf Waffen, hält Speer und Victoriola, i. A. ROMA, RIC 282 

braune Patina 

102* Gelbe, 68-69, Sesterz, Vs.: SER GALBA IMP CAESAR AVG TR P, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
Victoria schreitet n. r., hält Kranz und schultert Palmzweig, i. F SC, RIC 397, BMC 98 

grüne Patina 

103* Vespasian, 69-79, Aureus, 73, Vs.: IMP CAES VESP AVG P M COS 1111 CEN, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: VESTA, 4-säuliger runder Tempel, in der Mitte Vesta, rechts und links je 
eine Statue, RIC 59, BMC 90, Coh. 582, 7,36 g 	 R Gold 

104* - Denar, 69-71, Vs.: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG, belorb. Büste n. r., Ra: trau-
ernde Judaea sitzt n. r. vor Trophäe, i. A. IVDAEA, RIC 15, Coh. 226, BMC 35 

IV 450,- 

1V+ 1200,- 

IV 700,- 

111-IV 4500,- 

IV-V 90,- 

1V+ 750,- 

1V-V 250,- 

III- 1300,- 

III- 1800,- 

III- 7000,- 

111/IV 750,- 
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105* - Denar, 77-78, Vs.: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG, belorb. Kopf n. I., Rs.: Ochsen- 
gespann n. I., i. A. COS VIII, RIC 107, BMC 206 	 IV+ 	300,- 

106" - Sesterz, 71, Vs.: IMP CAES VESPASIAN AVG P M TR P P P COS III, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: SPQR- OB - CIVES - SERVATOS in Kranz, RIC 458, Coh. 529, BMC 573 (siehe 
Fußnote) 	 feine grüne Patina IV+ 	500,- 
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107* - Sesterz, 72-73, Vs.: IMP CAES VESPASIAN AVG P M TR P P P COSIII1, belorb. Büste 
Rs.: ROMA S C, Roma steht n. 1., hält Victoriola und Speer, RIC 519, Coh. 420, 

BMC Seite 136 	 olivgrüne Patina III- 	1250,- 

108* Titus, 79-81, As, 73 unter Vespasian geprägt, Vs.: T.CAES IMP PON TR P COS II 
CENS, belorb. Kopf n. r., VICTORIA NAVALIS S C, Victoria steht n. r. auf Prora, hält 
Kranz u. Palmzweig, RIC 662, Coh. 386, BMC 677 etwas rauhe dunkelgrüne Patina IV+ 	350,- 

109* - As, 77-78, Lugdunum, Vs.: T CAES IMP AVG F TR P COS VI CENSOR, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: Spes schreitet n. I. und hält Blume, i. F SC, RIC 786, Coh. 217, BMC 868 	IV 	300,- 

110* - Sesterz, Vs.: IMP T CAES VESP AVG P M TR P P P COS VIII, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
ANNONA AVG, Annona steht n. 1., hält Statue der Aequitas und Füllhorn, vor ihr 
Modius und Kornähren, hinter ihr Prora, RIC 86, Coh. 14, BMC 152 

	

dunkelgrüne Patina IV+ 	400,- 

111* Domitian, 81-96, As, 88-89, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P VIII CENS 
PER P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS XIIII LVD XAEC FEC SC, Domitian opfert an Altar, 
darum Flöten- und Lyraspieler, RIC 385, Coh. 85 	 IV+ 	500,- 

112* Trajan, 98-117, Denar, 114-117, Vs.: IMP CAES NER TRAIAN OPTIM AVG GER DAC 
PARTHICO, belorb., drap. Büsten. r., Rs.: P M TR P COS VIP PS PQ R, i. F. PRO - VID, 
Providentia steht n. I. an Säule, hält Zepter, zu ihren Füßen Globus, RIC 364, Coh. 315 III 	250,- 

113* - Dupondius, 101-102, Vs.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM P M, Kopf n. r., Rs.: 
TR POT COS IIII P P, Abundantia sitzt n. I. 	 feine braune Patina f11-1V 	450,- 

114* - Dupondius, 114-117, Vs.: IMP CAES NER TRAIANO OPTIMO AVG GER DAC PART-
HICO P M TR P COS VI COS VI P P, Büste n. r, Rs.: SENATVS POPVLVSQVE 
ROMANVS, Traian zwischen zwei Standarten, RIC 676, Coh. 356 	grüne Patina IV 	300,- 

115* - Quadrans, Vs.: IMP CAES TRAIAN AVG GERM, Büste des Hercules n. r., Rs.: Eber 
n. r., i. A. SC, RIC 702, Coh. 341, BMC 1062 	 leichte braune Patina R III- 	300,- 

116* 	Hadrian, 117-138, Denar, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, Kopf n. r, Rs.: 
VICTORIA AVG, Victoria steht n. r. und hält Zweig, RIC 282, Coh. 1454, BMC 760 	 950,- 

117 	- Sesterz, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, belorb., drap. Büste n. r, Rs.: 
PIETAS AVG, Pietas steht v. v. zwischen Altar und Storch, RIC 771, BMC 1531 

	

grüne Patina IV 	120,- 

118* Sabina, Gern. des Hadrian, As, Vs.: SABINA AVGVSTA HADRIANI AVG P P, diadem., 
drap. Büsten. r., Rs.: CONCORDIA AVG, Concordia sitzt n. I. und hält Patera, RIC 1021, 
Coh. 17 	 IV 	260,- 

119* Antoninus Pius, 138-161, Consecrations-Denar, geprägt unter Marc Aurel, Vs.: 
DIVVS ANTONINVS, Büsten. r., Rs.: CONSECRATIO, girlandenverzierte Pyramide aus 
4 Etagen, RIC 438, Coh. 164 	 III- 	180,- 

120* - Sesterz, 140-144, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS III, belorb, drap. Büste 
n. r., Rs.: IMPERATOR II, i. F SC, Victoria n. r., hält mit beiden Händen Trophäe, RIC 
717 a, Coh. 434 	 III 	1050,- 



121* - Sesterz, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS III, belorb. Kopf n. r, Rs.: SALVS 
AVG, Salus steht n. I. und füttert Schlange aus Patera auf rundem Altar und hält Zepter, 
RIC 635, Coh. 710, BMC 1306 	 dunkelgrüne Patina IV+ 	400,- 

122* Faustina 1., Gem. des Antoninus Pius, Sesterz, Vs.: FAVSTINA AVG ANTON INI AVG P 
II P P, drap. Büsten. r., Rs.: VENERI AVGVSTAE, i. F. SC, Venus steht n. r. und hält Apfel, 
RIC 1081 	 schwarz-grüne Patina R III 	1500,- 
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123* Marc Aurel, 161-180, Denar, 148-149, Vs.: AVRELIVS CAESAR AVG P II F, Kopf n. r, 
Rs.: TR POT III COS II, Minerva steht n. r, hält Speer und Schild, RIC 444, Coh. 618 	III 	180,- 

124* - Sesterz, Vs.: M ANTONINVS AVG TR P XXVI, belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: 
GERMANIA SVBACTA IMP VI COS III, i. F. SC, Germania sitzt n. r., zu ihren Füßen 
Trophäe, RIC 1027 	 grüne Patina IV/IV- 350,- 

125* Faustina II., Gern. des Marc Aurel, Sesterz, 161-176, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drap. 
Büste n. r., Rs.: DIANA LUCIFERA, Diana steht n. r. und hält Fackel, RIC 1630, 
BMC 910 	 glatte grüne Patina IV+/IV 140,- 

126* - Sesterz, Vs.: DIVAE FAVSTIN AVG MATR CASTROR, verschl., drap. Büste n. r, Rs.: 
CONSECRATIO, Faustina sitzt auf n. I. fliegendem Adler, RIC 1700, Coh. 67 

	

etwas rauhe grüne Patina RR IV- 	140,- 

127* Lucius Verus, 161-169, Denar, 163-164, Vs.: L VERVS AVG ARMENIACVS, Kopf n. r., 
Rs.: TR P 1111 IMP II COS II, Mars steht n. r., hält Speer und Schild, RIC 515, Coh. 229 	III 	380,- 

128* - Sesterz, 163-164, Vs.: L AVREL VERVS AVG ARMENIACVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: TR 
P 1111 IMP II COS II, i. E S C, i. A. REX ARMEN DAT., L. Verus sitzt n. I. auf Empore, hinter 
ihm 2 Soldaten, neben ihm Offizier, vor dem Podest der armen. König Sohaemus, 
RIC 1370, Coh. 159, BMC 1101 	 grüne Patina IV 	700,- 

129* Lucille, Gern. des Lucius Verus, Sesterz, 164, Vs.: LVCILLAE AVG ANTONINI AVG F, 
drap. Büste n. r, Rs.: IVNONI LVCINAE, Juno sitzt n. I., hält Blume und Kind, RIC 1748, 
Coh. 39, BMC 1155 	 braune Patina 111-IV 	150,- 

130 	Septimius Severus, 193-211, Denar, Vs.: SEVERVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
PONTIF COS II, Prinz steht n. 1. und hält Patera über Altar, RIC 321 B, BMC 18 	IV+ 	75,- 

131* Caracalla, 198-217, Denar, 201-206, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste 
n. r, Rs.: ADVENTVS AVGVSTOR, Galeere n. I., RIC 121, Coh. 8 	 R III- 	420,- 

132* Geta, 209-212, Sesterz, 210, Vs.: IMP CAES P SEPT GETA PIVS AVG, belorb. Büste 
n. r., Rs.: PONTIF TR P II COS II, Caracalla und Geta opfern an Altar, dahinter Flöten- 
spieler, RIC 156 a 	 RR IV+ 	950,- 

133 	Macrinus, 217-218, Denar, Vs.: IMP C M OPEL SEV MACRINVS AVG, belorb., drap. 
Büste n. r, Rs: AEQVITAS AVG, Aequitas steht n. I., hält Waage und Füllhorn, RIC 53 	IV 	220,- 

134* Balbinus, 238, Sesterz, Vs.: IMP CAES D CAEL BALBINVS AVG, belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: P M TR P COS II P P S C, der Kaiser steht n. 1., hält Zweig und Parazonium, 
RIC 16, Coh. 21 	 grün-braune Patina 111-IV 1500,- 

135* Pupienus, 238, Denar, Vs.: IMP C M CLOD PVPIENVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., 
Rs.: PAX PVBLICA, Pax sitzt n. I. hält Zweig und Zepter, RIC 4, Coh. 22 	 R 111-IV 	950,- 

136* Traianus Decius, 249-251, Sesterz, Vs.: IMP CAES C MESS TRAI Q DECIO AVG, 
belorb., geharn. Büste n. r, Rs.: DACIA, Dacia steht n. I. und hält Stab mit Eselskopf, 
RIC 101, Coh. 22 	 feine dunkelgrüne Patina III 	500,- 

137* - Dupondius, Vs.: IMP C M TRAIANVS DECIVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: wie vor, 
RIC 112 e 	 grüne Patina R IV+ 	320,- 

138* Hostilian, 251, Sesterz, Vs.: C VALENS H (OSTIL MES QVI) NTVS N C, drap. Büste 
n. r., Rs.: PRINC IVVENTVTIS, Apollo sitzt n. 1., hält Zweig und lehnt linken Arm auf 
Lyra, RIC 215, Coh. 31 	 rot-braune Patina R IV 	400,- 
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139' Trebonianus Gallus, 251-253, Sesterz, Vs.: IMP CAES C VIBIVS TREBONIANVS 
GALLVS AVG, belorb., drap. Büste n. r, Rs.: SALVS AVGG S C, Salus steht n. r. und hält 
Schlange, RIC 121, Coh. 115 	 grün-braune Patina IV 	400.- 

140* Gallienus, 253-268, Antoninian, Köln, Vs.: GALLIENVS P F AVG, Büste mit geschul-
tertem Speer und Schild n. I., Rs.: VICT GERMANICA, Victoria eilt n. I., vor ihr Gefange- 
ner, Eimer 88, RIC 45 	 R III- 	320,- 

141* 	- Legions-Antoninian, Mailand, Vs.: GALLIENVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: LEG 1 
ADI VI P VI F, Legio prima Adjutrix, quintum pia, quintum fidelis, Capricornus n. r, 
RIC 315, pag. 92 	 R IV 	370,- 
Diese Legion wurde von Augustus gegründet und trägt sein Zeichen, den Capricornus-(Stein- 
bock). 

142' Salonina, Gern. d. Gallienus, Antoninian, Köln, Vs.: SALONINA AVG, diadem., drap. 
Büste n. r., Rs.: DEAE SEGETIAE, Segetia steht v. v. in viersäuligem Tempel, Eimer 96, 
RIC 5 	 IV+ 	140,- 

143* Postumus, 260-269, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: SAECVLO FRVGIFERO, Caduceus, Eimer 381 	 111/IV 	200,- 

144* 	- Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PIETAS AVG, Pietas steht v. v., hält auf beiden 
Armen je 1 Kind, rechts und links neben ihr steht je 1 Kind, Eimer 395, RIC 320 	R III- 	250,- 

145* - Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: DIANAE LVCIFERAE, Diana steht n. r. und 
hält mit beiden Händen Fackel, Eimer 396 	 R 111-IV 	200,- 

146* - Antoninian, Mailand, Vs.: IMP POSTVMVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: CONCORD 
EQVIT, Concordia steht n. 1., rechter Fuß auf Prora, hält Patera und Steuerruder, 
Eimer 613 	 IV 	90,- 

147* - Antoninian, Mailand, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, geharn. Büsten. r., Rs.: VIRTVS 
EQVITVM, Herkules steht n. r., die Rechte in die Hüfte gestemmt, mit der Linken Keule 
auf Felsen haltend, darüber Löwenfell, unten S, Eimer 619, RIC 374, Coh. 21 	 III- 	150,- 

148* - Doppelsesterz, Köln, Vs.: IMP C M CASS LAT POSTVMVS P F AVG, geharn. Büste 
n. r., Rs.: P M TR P COS II P P, Postumus in Harnisch steht n. I., hält Globus und Lanze, 
Bastien 63, Eimer 213 	 grüne Patina IV 	525,- 

149* - Doppelsesterz, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SALVS AVG, Salus sitzt n. 1. und füttert 
Schlange auf rundem Altar, Bastien 149, Eimer 204, RIC 161 	 R IV- 	900,- 

150* - Doppelsesterz, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VICTORIA AVG, Postumus in Harnisch 
steht n. r., hinter ihm Trophäe an der zwei Gefangene sitzen, zu Bastien 150, Eimer 
Coh. 403, ex de Witte 326 pl. XX, dieses Exemplar 	 grüne Patina R IV 	1000,- 

151* - Doppelsesterz, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: GERMANICVS MAX V, Trophäe mit zwei 
Gefangenen, Bastien 302, Coh. 86 	 dunkelgrüne Patina R IV 	700,- 

152* Marius, 269, Antoninian, Trier, Vs.: IMP C M AVR MARIVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
VIRTVS AVG, Mars steht n. I., hält Schild und Lanze, Eimer 640, RIC 19, Coh. 22 	111-IV 	400,- 

153* Victorinus, 269-270, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C PIAV VICTROINVS P F AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: FIDES MILITVM, Fides steht n. 1. und hält 2 Feldzeichen, Eimer 654 	IV+ 	85,- 

154* - Antoninian, Köln, Vs.: IMP C VICTORINVS P F AVG. nackte Büste n. r., vorn drapiert, 
Rs.: PAX AVG, Pax steht n. 1. zwischen V und Stern, Eimer -, vgl. 682, RIC -, vgl. 118, 
Coh. -, vgl. 79 	 RR 111-IV 	250,- 

155* - Antoninian, Köln, Vs.: IMP C VICTORINVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: VICTO- 
RIA AVG, Victoria eilt n. I., Eimer 698, RIC -, vgl. 75 (Trier), Coh. 126 	 R 111-IV 	150,- 

156* - Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VIRTVS AVG, Mars steht n. I., hält Schild und 
Lanze, Eimer RIC Coh. - 	 RR IV+ 	250,- 
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157* Tetricus 1., 270-273, Antoninian, Trier IMP C P ESV TETRICVS AVG, drap., geharn. 
Büste n. r., Rs.: FIDES MILITVM, Fides mit 2 Feldzeichen, Elmer -, vgl. 782, RIC 72, 
Coh. 39 	 R III- 	250,- 
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158* Tetricus II., 270-273, Antoninian, Köln, Vs.: C PIV ESV TETRICVS CAES, drap. Büste 
n. r., Rs.: SPES PVBLICA, Spes steht n. I. und hält Zweig, Eimer 769 	 R III- 	430,- 

159" - Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PIETAS AVG, Pietas steht n. 1. vor Altar, 
Eimer - (scheint unediert!) 	 RRR III 	1300,— 

Nachprägungen von Antoninianen, geprägt von germanischen und keltischen Stäm-
men aus der 2. Hälfte des 3. Jahrhunderts. 
Das vorliegende Material stammt aus einem Fund des alemannischen Raumes. 
Die Gepräge sind größer und schwerer als der Durchschnitt der aus Niedergermanien 
stammenden, ihre Schrötlinge sind oft dicker als bei den Originalen. 
Die Barbarisierung ist unterschiedlich weit fortgeschritten. 
Manche Münzen wirken wie nur leicht verkleinerte Kopien der Originale, andere sind in 
Stil, Schrift und Motivwiedergabe ganz verwildert. 

160 	Antoninian-Nachprägungen nach dem Vorbild von Gallienus, Vs.: Kopf n. r Rs.: For- 
tuna, Providentia, Securitas, Virtus 	 5 Stück 

161* - nach dem Vorbild des Postumus, Vs.: Büste n. r, Rs.: Spes 

162 	- wie vor, Rs.: Fides, Felicitas und zwei andere 	 4 Stück 

163* - nach dem Vorbild des Victorinus, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Salus, Pax, Virtus 	3 Stück 

164 	- wie vor, nur leicht barbarisiert, Rs.: Salus, Pax, Virtus u.a. 	 6 Stück 

165 	- wie vor, nur leicht barbarisiert, Rs.: Salus, Pax, Virtus 	 6 Stück 

166 	- wie vor, Rs.: Consecratio und nicht eindeutig zuzuordnende Darstellungen 9 Stück 

167 	- nach dem Vorbild des Tetricus, Rs.: div., teils erkennbare Gußzapfen von der Schröt- 
lingsherstellung 	 3 Stück 

168 	- wie vor, Rs.: weibl. Gestalt, 1 Stück beiderseits Überprägung: weibl. Gestalt mit Zweig 
2 Stück 

169 	- wie vor, Rs.: Spes. Hilaritas, Pax, Salus u.a. 	 35 Stück 

170 	- nach dem Vorbild des Tetricus 1. und II., meist stark barbarisiert mit div. Rs.- 
Darstellungen 	 60 Stück 

171 	- wie vor 	 50 Stück 

172 	- nach dem Vorbild des Tetricus II., Rs.: Spes, Pax etc., zT. mit Gußzapfen 	5 Stück 

173 	- wie vor, Rs.: u.a. Spes, Publica, Victoria, Salus 	 35 Stück 

174* - nach dem Vorbild Claudius II. Gothicus, Rs.: Consecratio, mit doppeltem Gußzapfen 

175 	- wie vor, Rs.: Consecratio, u.a. 	 10 Stück 

176 	- wie vor, Rs.: Annona, Fides, Pax, Consecratio 	 8 Stück 

177* - nach dem Vorbild des Probus, Rs.: Annona 	 2 Stück 

178* - nach dem Vorbild des Carinus, Rs.: weibl. Gestalt 

179* - nach dem Vorbild des Tacitus, Vs.-Umschrift deutlich lesbar, Rs.: Pax 

179a - barbarisierte Minimi des 3. Jh., keinem Kaiser genau zuzuordnen 	7 Stück 

180 	Aurelian, 270-275, Antoninian, Rom, Vs.: IMP AVRELIANVS AVG, geharn. Büste n. r., 
Rs.: ORIENS AVG, Sol steht mit Globus v. v., zu seinen Füßen Gefangener, i. A. VI, 
RIC 62 
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131 
184 

183 185 186 

181* Severina, Gern. des Aurelian, Antoninian, Siscia, Vs.: SEVERINAE AVG, diadem., 
drap. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA MILITVM, Concordia steht n. I. und hält zwei Feld- 
zeichen, RIC 14 	 III/IV 	130,- 

182 	Vabalath und Aurelian, 270-271, Antoninian, Vs.: VABALATHVS V C R IM D R, 
belorb., drap. Büsten. r., Rs.: IMPC AVRELIAVS AVG, Büste mit Strahlenkrone n. r., RIC 
381, Coh. 1 	 IV+ 	100,- 

183* Tacitus, 275-276, Antoninian, Vs.: IMP C M CL TACITVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: 
PAX AVG, Pax steht n. 1., hält Olivenzweig und Zepter, i. A. DA, RIC -, vgl. 36 (BA) 

	

Schrötlingsriß III 	100,- 

184* Probus, 276-286, Doppelaureus (Binio), Kyzikos oder Antiochia, Vs.: IMP C M AVR 
PROBVS AVG, drap. Büste mit Strahlenkrone n. r, Rs.: ROMAE AETERNAE, i. A. S C, 
Roma sitzt n. I. auf Schild, hält Victoriola und Speer, 6,45 g, unediert vgl. RIC , Taci- 
tus/Aureus Rs. Nr. 209, Seite 347 	fein gestopftes Loch Gold RRR, sonst III 	12000,- 

185* - Antoninian, Lugdunum, Vs.: IMP C M AVR PROBVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
MARS VICTOR, Mars schreitet n. r., hält Speer und Trophäe, RIC 38, Coh. 334 

	

Silbersud, min. Schrötlingsriß III 	80,- 

186* - Antoninian, Lugdunum, Vs.: IMP C POBVS P F AVG, geharn. Büsten. r., Rs.: COMES 
AVG, Minerva steht n. I., hält Olivenzweig, Speer u. Schild, RIC 65, Coh. 105 Silbersud III 	80,- 
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187* - Antoninian, Lugdunum, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PAX AVG, Pax steht n. 1 hält Zweig 
und Zepter, RIC 91, Coh. 402 	 Silbersud III 	80,- 

188 	- Antoninian, Lugdunum, ähnl. wie vor, RIC 91, Coh. 401 

	

Silbersud, Rs. min. Schrötlingsriß III 	80,- 

189* - Antoninian, Lugdunum, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: TEMPOR FELICIT, Felicitas steht n. r, 
hält Caduceus und Füllhorn, RIC 107, Coh. 727 	Silbersud, min. Schrötlingsriß III 	80,- 

190* - Antoninian, Rom, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PAX AVG, Pax steht n. 1., hält Olivenzweig 
und Zepter, links i. F. D, RIC 119, Coh. 401 	 Silbersud III 	80,- 

191* 	- Antoninian, Rom, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PIETAS AVG, Pietas steht n. I. vor Altar, hält 
Patera u. Parfumkästchen, rechts i. F. C, RIC 120, Coh. 435 Silbersud, Schrötlingsriß III 	80,- 

192* - Antoninian, Siscia, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: ORIGINI AVG, die Wölfin mit Romulus und 
Remus, RIC 703, Coh. 394 	 R 111-IV 	500,- 

193* Carinus, 283-285, Antoninian, Lugdunum, Vs.: IMP C M AVR CARINVS AVG, geharn. 
Büste n. r, Rs.: SAECVLI FELICITAS, der Prinz steht n. r., hält Speer und Globus, rechts 

F. D, RIC 214. Coh. 120 	 Silbersud, Schrötlingsriß III 	100,- 

194* Diocletian, 284-305, Antoninian, Lugdunum, 285, Vs.: IMP C C VAL DIOCLETIANVS 
P F AVG, drap. Büsten. r., Rs.: FELICITAS AVG, Felicitas steht n. I. an Säule gelehnt und 
hält Caduceus, links i. F. D, RIC 19, Coh. 61 	 Silbersud, Schrötlingsriß III- 	80,- 

195* - Antoninian, Ticinum, 285, Vs.: IMP C C VAL DIOCLETIANVS P F AVG, geharn. Büste 
n. r., Rs.: IOVI CONSERVAT, Jupiter steht n. 1., hält Donnerkeil und Zepter, RIC 222, 
Coh. 201 	 Silbersud, Schrötlingsriß III 	80,- 

196* - Antoninian, Lugdunum, 286, Vs.: IMP CC VAL DIOCLETIANVS P F AVG, drap. Büste 
n. r, Rs.: IOVI CONSERVAT AVGG, Jupiter steht n. I., hält Donnerkeil und Zepter, links 

F. A, RIC 43, Coh. 240 	 Silbersud, min. Schrötlingsriß III 	100,- 

197 	- Antoninian, Lugdunum, 287-288, ähnl. wie vor, aber Rs. rechts i. F. A, RIC 37, 
Coh. 182 	 Silbersud III 	80,- 

198* - Antoninian, Lugdunum, 289, Vs.: IMP C DIOCLETIANVS P F AVG, geharn. Büste 
n. r., Rs.: IOVI TVTATORI AVGG, Jupiter steht n. 1., hält Victoriola und Zepter, zu seinen 
Füßen Adler, RIC 53, Coh. 297 	 Silbersud, Schrötlingsriß III 	100,- 

199 	- Antoninian, Lugdunum, 289, ähnl. wie vor, RIC 53, Coh. 297 	Schrötlingsriß III 	80,- 

200* - Antoninian, Lugdunum, 291, Vs.: IMP DIOCLETIANVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: 
PAX AVGG, pax steht n. 1., hält Victoriola und Zepter, i. A. S, RIC -, vgl. 67 	 III 	100,- 

201* - Denar, Rom, 285, Vs.: IMP DIOCLETIANVS AVG, drap., belorb. Büste n. r, Rs.: JOVI 
CONSERVAT AVG, Jupiter steht n. I., hält Donnerkeil und Zepter, RIC -, vgl. 187, Coh. - 

	

RR IV 	350,- 

202* - Follis, Rom, 306, Vs.: DN DIOCLETIANO FELICISS SEN AVG, belorb. Büste mit 
Kaisermantel, Zweig und Mappa n. r., Rs.: PROVIDENT DEOR QVIES AVGG, Provi- 
dentia und Quintas stehen einander gegenüber, i. F S - F, RIC 131 a 	 R 111-IV 	110,- 

203* Carausius, 287-293, Antoninian, Camulodunum, Vs.: IMP C CARAVSIVS P F AVG, 
drap. Büste n. r., Rs.: PAX AVG, Pax steht n. 1., i. F S - P, RIC 475 feine dunkle Patina III 	1000,- 

204* Allectus, 293-296, Antoninian, Camulodunum, Vs.: IMP C ALLECTVS P F AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: PAX AVG, ähnl. wie vor, RIC 86 	 feine dunkelgrüne Patina III 	850,- 

205* - «Quinar«, Camulodunum, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: LAETITIA AVG, Galeere, i. A. QC, 
RIC 124 	 feine grüne Patina 111-IV 	430,- 

206" Maxirnianus Herculius, 286-310, Antoninian, Lugdunum, 286, Vs.: IMP C VAL MAXI-
MIANVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: IOVI CONSERVATORI, Jupiter mit Donner- 
keil und Zepter n. I., links i. F D, RIC 388, Coh. 362 	 min. Schrötlingsfehler III 	80,- 
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207* - Antoninian, Lugdunum, 289, Vs.: ähnl. wie vor, Rs HERCVLI INVICTOAVGG, Hercu- 
les steht n. I., hält Victoriola und Keule, links i. F S, RIC 369, Coh. 265 Schrötlingsriß III 

	
80 — 

208 	- Antoninian, Lugdunum, 289, Vs.: ähnl. wie vor, R s.: PAX AVGG, Pax steht n. I., hält 
Victoriola und Zepter, RIC 396, Coh. 456 

	
Silbersud, min. Schrötlingsriß III 	80,- 
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209* -Antoninian, Lugdunum, 285, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VIRTVS AVGG, Hercules steht n. r. 
auf Keule gestützt, links i. F. D, RIC 437, Coh. 565 	 III 	80,- 

210 	- Antoninian, Lugdunum, 286, ähnl. wie vor, RIC 437, Coh. 565 	 III 	80,- 

211* - Antoninian, Lugdunum, 289, Vs.: IMP C MAXIMIANVS P F AVG, geharn. Büste n. r, 
Rs.: VIRTVTI AVGG, Hercules n. r. mit Löwe kämpfend, hinter ihm Keule, RIC 454, 
Coh. 650 	 Silbersud, Schrötlingsriß IH 	80,- 

212* - Antoninian, Lugdunum, 289, ähnl. wie vor, RIC 458, Coh. 645 	 III 	90.- 

213* - Follis, Trier, 286/7, Vs.: IMP MAXIMIANVS P F AVG, belorb. Büste n. r, darunter H= 
Herculius, Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht n. I., hält Füllhorn und Patera, 
i. F. A - C, i. A. TR, RIC 171 b 	 Silbersud III 	150,- 

214* Licinius 1., 308-324, Follis, Rom, 318-9, Vs.: IMP LICINIVS AVG, behelmte, geharn. 
Büste n. r., Rs.: VIRTVS AVGG, Lagertor mit geschlossener Tür, RIC -, vgl. 179 	R III 	160,- 

215 	Constantin d. Gr., 307-337, Follis, Trier, Vs.: CONSTANTINVS PF AVG, belorb., 
geharn. Büste n. r., Rs.: MARTI CONSERVATORI, behelmte Büste des Mars n. r, 
RIC 884 	 111/111- 	110,- 

216 	Helena, Mutter Constantin d. Gr., Kleinbronze, Trier, 340, Vs.: drap. Büsten. r., Rs.: Pax 
steht n. 1., hält Zweig und Zepter, RIC 42 	 111-IV 	80,- 

217* Delmatius, 335-337, red. Follis, Siscia, Vs.: FL DELMATIVS NOB C, belorb., drap. 
Büste n. r., Rs.: GLORIA EXERCITVS, 2 Soldaten mit Speer, zwischen ihnen Standarte, 
RIC 256 	 Schrötlingsriß III- 	300,- 

218* Constantius II., 337-361, red. Siliqua, Lyon, Vs.: DN CONSTANTINVS P F AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: VOTIS XXX MVLTIS XXXX in Kranz, RIC 216, Coh. 343 111-IV 	200,- 

219* - Siliqua, Lyon, Vs.: DN CONSTANTIVS P F AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: VOTIS 
XXX MVLTIS XXXX in Kranz, RIC 180 	 111-IV 	300,- 

220* Magnentius, 350-353, Solidus, Trier, 350-351, Vs.: IM CAE MAGNENTIVS AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: VICTORIA AVG LIB ROMANOR, Victoria und Libertas stehen einander 
gegenüber und halten Standarte, RIC 248, 4,42 g 	 Gold RR III 	5300,- 

221* Julian II., 360-363, Siliqua, Arles, Vs.: DN IVLIANVS P F AVG, diadem., drap. Büste 
n. r, Rs.: VOTIS V MVLTIS X in Kranz, Coh. 161 	 111-IV 	300,- 

222* Jovian, 363-364, Follis, Antiochia, Vs.: DN IOVIANVS P F AVG, diadem., drap. Büste 
n. r., Rs.: VICTORIA ROMANORVM, Jovian steht n. r, hält Victoriola und Labarum, i. A. 
ANTB, Coh. 22 	 IV+ 	600,- 

223* Valentinian I., 364-375, Solidus, Antiochia, Vs.: DN VALENTINIANVS P F AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: RESTITVTOR REIPVBLICAE, der Kaiser steht v. v., hält 
Labarum und Victoriola, RIC 2 a, Coh. 28, 4,43 g 	 Gold IV- 	900,- 

224* Valens, 364-378, Siliqua, Trier, Vs.: DN VALENS P F AVG, diadem., drap. Büste n. r., 
Rs.: VRBS ROMA, Roma sitzt n. I., hält Victoriola und Zepter, RIC 27 e, Coh. 109 	IV+ 	300,- 

225* Arcadius, 383-408, Siliqua, Mailand, 383-388, Vs.: DN ARCADIVS P F AVG, diadem., 
drap. Büste n. r, Rs.: VOT V MVLT X in Kranz, RIC 13 	 III- 	400,- 

226* - Bronzemünze, Nicomedia, Vs.: DN ARCADIVS P F AVG, diadem., drap. Büste n. r., 
Rs.: GLORIA ROMANORVM, der Kaiser steht v. v., hält Standarte und Globus, 
RIC 46 b 	 IV 	90,- 

227* Constantinopolis, anonyme 1/2  Siliqua, Vs.: behelmte Büste der Constantinopolis 
n. r., Rs.: K, 0,85 g 	 IV 	550,- 
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228* Honorius, 393-423, Solidus, Constantinopel, Vs.: DN HONORIVS P F AVG, behelmte 
Büste mit geschultertem Speer schräg v. v., Rs.: CONCORDIA AVGG H, Roma sitzt 
n. I., hält Victoriola und Lanze, Coh. 3, 4,44 g 	 Gold III 	1000,- 

229" Völkerwanderung, Franken, Beischlag nach einer italienischen 1/4  Siliqua des Justi- 
nian 1., Vs.: verwilderte Legende, diadem. Büste n. r., Rs.: Christogramm in Kranz 	III 	150,- 

229a" Merovingischer Solidus nach byzantinichem Vorbild (Mauricius Tiberius), Marseille, 
Vs.: diadem., drap. Büste n. r. in Trugschrift, Rs.: Kreuz auf Globus zwischen M - M in 
Kranz und Trugschrift, vgl. Grierson u. Blackburn 403 	 RR Gold IV+ 	1600,— 
mit antiker angelöteter Öse 
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«Incuse Prägungen römischer Münzen» 

Die sog. incusen Prägungen - Fehlprägungen bilden ein münztechnisch interessan-
tes Gebiet, von dem wir hier eine kleine, ausgewählte Gruppe vorstellen. Sie kommen 
von der frühen Republik bis zur späten Kaiserzeit vor. 
Sie kamen dadurch zustande, daß eine Münze beim Prägen am Oberstempel hängen 
blieb und beim nächsten Schlag wie ein Stempel wirkte, aber einen negativen Abdruck 
hinterließ. 

230* Ti. Quinctius, Denar, 112/111, Vs.: Büste des Hercules schräg von hinten mit Keule und 
Löwenfell, Rs.: incus, Crawf. 297, Syd. 563 

231* M. Herennius, Denar, 108/107, Vs.: diadem. Kopf der Pietas n. r, dahinter PIETAS, 
unterm Kinn T mit Punkt, Rs.: incus, Crawf. 308. Syd. 567 

232* L. Rustius, Denar, 76 v. Chr., Vs.: jugendl., behelmter Kopf des Mars n. r., dahinter SC, 
unterm Kinn Stern, Rs.: incus, Crawf. 389, Syd. 782 

233" Sextus Pompeius, Magnus Pius, Denar, 42-40, Sizilien, Vs.: Kopf des Pompeius n. r., 
dahinter Krug, davor Lituus, (MAG.) PIVS IMP ITER, Rs.: incus, Crawf. 511,3 a, 
Syd. 1344 	 R 

234* M. Antonius, Denar, 33 v. Chr, Vs.: Kopf n r., ANTON AVG IMP III COS DES III IIIV 
R P C, Rs.: incus, Crawf. 542, Syd. 1209 	 R 

235* Augustus, 27 v.-14 n. Chr., Denar, Vs.: CAESAR AVGVSTVS DIVI F PATER PATRIAE, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: incus, BMC 510 

236* Tiberius, 14-37, Denar, Vs.: TI CAESAR DIVI AVG F AVGVSTVS. belorb. Kopf n. r, 
BMC 34 

237* 	Philipp II., 247-249, Tetradrachme von Antiochia, Syria, Vs.: drap. Büsten. I., Rs.: incus 
(bei Kolonialprägungen selten beobachtet) 

238 	Gallienus, 253-268, Antoninian, barbarisierte Rückseite: Spes Publica-Typ, (Rs. Incusa 
sind sehr selten, weil sie am Unterstempel leichter bemerkt wurden. Vielleicht diente 
bei dieser barbarisierten Prägung der Unterstempel für die Rs.) 

239 	Salonina, Gern. des Gallienus, Antoninian, Vs.: diadem., drap. Büste n. r., Rs.: incus 

240* Tetricus I., 270-273, barbarisierter Antoninian, Vs.: Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: 
incus 	 grob rechteckiger Schrötling 

241* 	Florianus, 276, Antoninian, Vs.: drap. Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: incus 

GRIECHISCHE MÜNZEN DER RÖMISCHEN KAISERZEIT 

242* Thrakien, Hadrianopolis, Gordian III., 238-244. Bronzemünze, Vs.: belorb., drap. 
Büste n. r., Rs.: Sol steht n. 1., SNG Kop. 574, Mionnet II, S. 325, Nr. 755 

243" Makedonien, Amphipolis, Commodus, 177-192, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Artemis 
Tauropolos auf dem Stier n. r., Gaebler 	Mionnet III. S. 39, Nr. 271 Vs., Nr. 270 Rs., 
0 20 mm 

244* Moesien, Marcianopolis, Septimius Severus, 193-211, Bronzemünze, Vs.: drap., 
belorb. Büste n. r., Rs.: Adler v. v. steht auf Blitz, Kopf n. r. mit Kranz im Schnabel. 
Mio. II. S. 74, Nr 113, 0 29 mm 

245* - Caracalla, 198-217, Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Concordia mit Modius 
und Füllhorn steht n. I. und hält Patera über Altar, Mio. II, S. 80, Nr. 150, 0 26 mm 

246* - Elagabal, 218-222, Bronzemünze, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Ceres steht n. I.. hält 
Ähren und Fackel, B.P. 819 
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111-IV 120,- 

III 140,- 

III 150,- 

IV 200,- 

IV 200,- 

IV+ 200,- 

IV+ 160,- 

III 160,- 

IV 80,- 

IV 60,- 

IV+ 40,- 

IV 60,- 

111-IV 220,- 

IV 100,- 

IV+ 170,- 

IV+ 160,- 

IV+ 160,- 
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240 

247* - Severus Alexander, 222-235, Bronzemünze, Vs.: belorb. Büste n. r, Rs.: Adler mit 
geöffneten Schwingen, Behrend Pick 994, SNG Kop. 246, Mio. II, S. 103, Nr 284, 
0 24 mm 	 IV+ 	160,- 

248* 	Gordian III., 238-244, Bronzemünze, Vs.: Büste des Gordian III. und des Serapis 
einander zugewandt, Rs.: Fortuna mit Füllhorn und Steuerruder n. I., links i. F E, 
B.P. 1122, Mio. II, S. 112, Nr. 339, 0 28 mm 	 IV+ 	200,- 
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249* - Nikopolis ad Istrum, Plautilla, Gern. d. Caracalla, Bronzemünze, Vs.: drap. Büste 
n. r., Rs.: der Kaiser und die Kaiserin stehen einander gegenüber und reichen sich die 
Hand, B.P. 1635, Mio. -, 0 27 mm 	 R IV-IV- 140,- 

250* - Diadumenian als Caesar, 217/218, Bronzemünze, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Flußgott 
Ister sitzt auf einem Felsen n. I. mit zurückgewandtem Kopf, Mio. II, S. 161, Nr. 610, 
B.P. -, vgl. 1806 ff, 0 27 mm 	 IV 	200,- 

251* - Gordian III., 238-244, Bronzemünze, Vs.: drap., belorb. Büste n. r., Rs.: der Kaiser in 
Toga reicht der vor ihm stehenden Kaiserin die Hand, Mio. II, S. 182, Nr 727, B.P. 2096, 
0 28 mm 	 R IV 	250,- 

252* - Bronzemünze, Vs.: drap., belorb. Büste n. r., Rs.: Ceres steht n. I., hält Ähren und 
Fackel, Mio. II, S. 180, Nr. 715, B.P. 2087 var., 0 28 mm 	 IV 	160,- 

253* Pontus, Amaseia, Commodus, 180-192, Bronzemünze, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs: 
Tyche mit Steuerruder und Füllhorn n. I., SNG v. Aul. 27, 0 33 mm 	grüne Patina IV-/IV 	150,- 

254* - Trapezus, Caracalla, 198-217, Bronzemünze, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
Büste des Mithras in phryg. Kappe mit Strahlenkrone neben Pferdebüste n. r., SNG 
Kop. SNG v. Aul. Rs. 6784, 0 26 mm 	 IV 	220,- 

255* Mysien, Kyzikos, Commodus, 177-192, Bronzemünze, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., 
Rs.: Kuh n. r, SNG Kop. -, vgl. 117, SNG v. Aul. -, vgl. 1275, 0 23,5 mm 

	

feine grüne Patina 111-IV 	250,- 

256* - Pergamon, Tiberius, 14-37, Bronzemünze, Vs.: Büsten von Tiberius und Livia einan-
der zugewandt, Rs.: Augustus steht in 4-säuligem Tempel, SNG Kop. 469, BMC 253, 
O 19,5 mm 	 IV 	135,- 

257* Lydien, Hypaipa, Nero, 54-68, Bronzemünze, Vs.: Kopf n. r., Rs.: nackter Gott mit 
Doppelaxt, SNG Kop. 188, BMC 16, 0 17 mm 	 feine grüne Patina IV 	80,- 

258* - Nysa, Domitian, 81-96, Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Kore steht n. I. und 
hält Zepter, BMC 30, 0 24,7 mm 	 grün-braune Patina IV 	110,- 

259* - Thyateira, Commodus, 117-192, Bronzemünze, Vs.: belorb. Büsten. r., Rs.: Adler mit 
geöffneten Flügeln, SNG Kop. 3220, 0 23 mm 	 grüne Patina IV 	135,- 

260* Pamphylien, Side, Nero, 54-68, Kleinbronze, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
Athena steht n. I., hält Schild und Speer, unten Schlange, i. F. Granatapfel, SNG v. Aul. 
4810, BMC vgl. 75, 0 28 mm 	 dunkelgrüne Patina 111-IV 	100,- 

261 	Phrygien, Hierapolis, Otacilia Severa, Bronzemünze, Vs.: diadem., drap. Büste n. r., 
Rs.: Preisurne, SNG Kop. 463, BMC 152, 0 31 mm 	 IV- 	100,- 

262* - Kibyra, Diadumenian, 217-218, Bronzemünze, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.. Tyche mit 
Steuerruder und Füllhorn n. I., SNG v. Aul. 3740, BMC 57 ff, 0 26 mm 	 IV 	110,- 

263* Kilikien, Anemurion, Valerian I., 253-260, Bronzemünze, Vs.: belorb. Büsten, r, Rs.: 
Schrift in Lorbeerkranz, SNG v. Aul. 5527, 0 26 mm 	 hellgrüne Patina IV- 	135,- 

264* - Flaviopolis, Mark Aurel als Caesar, 161-180, Bronzemünze, Vs.: Kopf n. r, Rs.: Kopf 
der Tyche mit Mauerkrone n. r., Mio. -, BMC SNG v. Aul. -, 0 21 mm 

	

grüne Patina RR IV 	150,- 

265* - Hierapolis-Kastabala, Caracalla, 198-217, Bronzemünze, Vs.: drap. Büste n. r., 
davor Gegenstempel: Nike, Rs.: zwei Kaiser (Caracalla und Geta?) stehen einander 
gegenüber und reichen sich die Hand, SNG v. Aul. 5578, 0 29 mm 	 IV-V 	150,- 

266 	- Kolybrassos, Philipp I., 244-249, Bronzemünze, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
Raub der Persephone, BMC SNG v. Aul. Imhoof-Blumer - 	 RR IV- 	135,- 

267* - Laerte, Trajan, 98-117, Kleinbronze, Vs.: belorb. Kopf n. r, Rs.: Demeter sitzt n. I., hält 
Fackel, Ähre und Mohn, SNG v. Aul. 5690, BMC 3, 0 19 mm 	 IV+ 	110,- 
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268 	- Syedra, Salonina, Bronzemünze, Vs.: diadem., drap. Büste n. r., davor IA, Rs.: 
männl. Gestalt mit zwei Fackeln n. r, SNG v. Aul. Vs. 5906, Rs. BMC 20, 0 31 mm IV 	100,- 

269* Syrien, Cyrrhestica, Beroea, Trajan, 98-117, Bronzemünze, Vs.: belorb. Büste n. r., 
Rs.: Schrift in Lorbeerkranz, SNG Kop. -, vgl. 39, BMC 4 ff, 0 24 mm 	 IV+ 	110,- 

270* - Seleukis und Pieria, Septimius Severus, 193-211, Bronzemünze, Vs.: belorb. Büste 
n. r., Rs.: Pyramide in 4-säuligem Tempel, BMC 50, 021,3 mm 	 IV 	90,- 

271* - Trebonianus Gallus, 251-253, Bronzemünze, Vs.: belorb. Büsten. r., Rs.: Tyche sitzt 
in Tempel, zu ihren Füßen Flußgott, über Tempel Schaf, SNG Kop. 292, 0 28 mm 	111-1V 	200,- 

272* Ägypten, Alexandria, Tiberius, 14-37, Tetradrachme, LZ Jahr 7=21 n. Chr., Vs.: 
belorb. Kopf des Tiberius n. r, davor Datum, Rs.: Kopf des Augustus mit Strahlenkrone 
n. r., Dattari 78, BMC 36 	 IV-IV- 	80,- 

273* - Claudius, 41-54, Hemidrachme, Jahr 3=44 n. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Kaisers n. r., 
unterm Kinn Stern, Rs.: Stier n. r. stoßend, i. A. Lr, oben AVTOKPA, Datt. 175, BMC 85 IV+ 	250,- 

274" 	- Agrippina jun., Gem. d. Claudius, Diobol, Jahr 12=51/52 n. Chr., Vs.: diadem., drap. 
Büste n. r., Rs.: diadem., drap. Büste der Euthenia n. r., Dat. 178, BMC 108 	R IV+ 	420,- 

275* - Trajan, 98-117, Tetradrachme, Vs.: Kopf des Kaisers n. r, unterm Kinn Stern, Rs.: 
Dikaiosyne steht n. 1., hält Waage und Füllhorn, Datt. 652, BMC 359 	 IV+ 	140,- 

276* - Hadrian, 117-138, Tetradrachme, Jahr 12, Vs.: drap., belorb. Büste n. r., Rs.: L IB, 
Handschlag, flATHPflATPIAE, Datt. BMC 670 	 IV 	140,- 

Axumitische Münzen 

Prägungen des axumitischen Königreiches in Ostafrika (Äthiopien) im 1. Jahrtausend 
n. Chr. 

Literatur: 

Vacc. 	F. Vaccaro, Le Monete di Aksum, 1967 
Hahn 	W. Hahn, Die Münzprägung des axumitischen Reiches, LNV (2), 1983 
Munro-Hay S.C. Munro-Hay, The Coinage of Aksum, 1984 

277* Wazebas II., ca. 370-380, Bronzemünze, Vs.: Königsbüste zwischen Ähre n. r., 
+OYAZHBAC CACYACYC, Rs.: Königsbüste in goldplattiertem Feld n. r, 
+TOYTOAPBEHTHXWPA («Zum Wohle des Landes»), Hahn 26, Vacc. 29, Munro-Hay 
91, 0 17,6 mm 	 IV 	100,- 

278* - Bronzemünze, ähnl. wie vor, 0 18 mm 	 IV 	100,- 

279* Mehadios, ca. 390-400, Bronzemünze, Vs,: Büste mit Kappe zwischen zwei Ähren 
n. r., Rs.: Kreuz mit vergoldetem Zentralpunkt in Kranz und Umschrift, Hahn 30, Vacc. 
35, Munro-Hay p. 94, 0 15,6 mm 	 R IV+ 	200,- 

280* Anonyme Prägung, ca. 400-450, Bronzemünze, Vs.: drap. Büste n. r., BACIAEYC, 
Rs.: Kreuz in Reif und Umschrift, TOYTAPCHTHXQPA («Zum Wohle des Volkes»), 
Hahn 33, Vacc. 28, Munro-Hay p. 87, AE1, 0 13,5 mm 	 grüne Patina IV 	100,- 

281* - Kleinbronze, ähnl. wie vor, Hahn 33, 0 14,4 mm 	 dunkelgrüne Patina IV 	100,- 

282* - Kleinbronze, ähnl. wie vor, Hahn 33, 0 14,2 mm 	 hellgrüne Patina IV/IV- 	90,- 

283* - Kleinbronze, Vs.: Büste n. r., CAX - ACA, Rs.: Kreuz zwischen Zweigen in Umschrift, 
in der zitierten Literatur nicht publiziert, 0 15,8 mm 	 grüne Patina RR IV 	240,- 

284* Anonyme Prägung, nach 450, Kleinbronze, Vs.: bekr. Büste mit Kreuzzepter n. r., 
CAC+ +ACA, Rs.: Kreuz mit vergoldetem Zentralpunkt, TOYTOAPECHXQPA, Hahn 
vgl. 36, zu Vacc. 34 (dort Kaleb), Munro-Hay vgl. p. 99, AE2, 0 12 mm grüne Patina IV 	100,- 

285* - Kleinbronze, ähnl. wie vor, größere Variante, 0 17,3 mm 

	

grüne Patina Schrötlingsriß IV 	90,- 
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286* Joel, ca. 595-610, Kleinbronze, Vs.: bekr. Büste n. r., h 7 VV (Negus-König), Rs.: 
Kreuz, in dessen Winkeln die Buchstaben des Königsnamens X Vb/1 , (=Joel), Hahn 
59, 2, Vacc. 60, Munro-Hay p. 136, 0 13 mm 	 hellgrüne Patina IV+ 	120,- 

	

287* - Kleinbronze, ähnl. wie vor, Hahn 59, 2, Vacc. 60, Munro-Hay p. 136, AE1, 0 13 mm IV 	100,- 

288* - Kleinbronze, Variante der Vorigen: 1,X/ vor der Büste, Rs.: erhabener Punkt in Kreuz- 
mitte, Hahn 59, 1, 0 14,5 mm 	 dunkle Patina IV 	100,- 

289* - Kleinbronze, Vs.: Königsbüste v. v., Rs.: Langkreuz in Umschrift, FIK4+11WXQY 
(=«Christ ist mit uns«), Hahn 61 b, Vacc. 69, Munro-Hay p. 138, AE3, 0 12,6 mm 	IV+ 	100,- 
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290* - Kleinbronze, ähnl. wie vor, 0 13 mm 
	

dunkle Patina 

291* - Kleinbronze, kleinere Variante, Hahn 61 b, 0 11,3 mm 

292* Kaleb, 510-540, Kleinbronze, Vs.: bekr Büste mit Kreuzstab n. r., Rs.: «Maltheser-
kreuz» mit Goldpunkt im Zentrum in Kreis und Umschrift, Hahn 43, Vacc. 34, Munro- 
Hay p. 126, AE1, 0 13,5 mm 	 grüne Patina 

293* Gersem, ca. 590-600, Kleinbronze, Vs.: Büste mit zwei Kreuzstäben v. v., Rs.: Kreuz in 
Punktkreis und Schrift, Hahn 53, Vacc. 66, Munro-Hay p. 155 

dunkelgrüne Patina Randausbruch 

294* Hataza, ca. 595-620, Kleinbronze, Vs.: Büste v. v., zwischen zwei Kreuzen und zwei 
Ähren, Rs.: Kreuz in achteckiger Einfassung und Umschrift, Hahn 66, Vacc. 72, Munro- 
Hay p. 160, AE1, 0 15,7 mm 	 grüne Patina 

295* - Kleinbronze, ähnl. wie vor, Hahn 66, 0 17 mm 

296* - Kleinbronze, Vs.: bekr. Büste, a. d. Brust Kreuzzepter, Rs.: Kreuz in viereckiger Kartu-
sche, Hahn 65, Vacc. 71, Munro-Hay p. 161, AE2 var., 0 14 mm 

297* Za Wazenaz (Wazen Sagad), ca. 610-625, Kleinbronze, Vs.: Büsten. r. mit Ährenstab, 
Rs.: Kreuz auf Langkreuz mit Kreuzenden, im Mittelpunkt Reste von Vergoldung, Hahn 
70, Vacc. 63, Munro-Hay p. 140, AE1, 0 15,5 mm 

298* - Kleinbronze, ähnl. wie vor, Hahn 70, 0 14,2 mm 	 grüne Patina 

299* Armaha, ca. 625-650, Silbermünze, Vs.: bekr. Büste des Königs zwischen zwei Kreuz-
stäben n. r., ifiwzz.pd rh , Negus Armah, Rs.: Thron oder architekton. Darstel-
lung in Umschrift Lu un cv rrot («Heil und Frieden»), Hahn 71, Vacc. 67, Munro-Hay 
145 (vergold. Krone und Teile der Rs.), nach Munro-Hay nur 26 Ex. bekannt, 
0 16,7 mm, 1,27 g 	 R 

300* - Bronzemünze, Vs.: bekr. König thront mit Langkreuz n. r., Rs.: Kreuz zwischen Zwei-
gen, Mittelpunkt vergoldet, Umschrift: a u rhM. 'Veit h nÄitt. /4/ 2, («Lasst Freude 
mit dem Volke sein»), Hahn 72, Vacc. 68, Munro-Hay p. 148, AE1 a, 0 20 mm 

dunkelgrüne Patina 

301* - Bronzemünze, ähnl. wie vor, 0 ca. 19 mm 

302* - Bronzemünze, ähnl. wie vor, kleinere Variante, Hahn 72, 0 18,3 mm 
min. Randausbruch 
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Gewichte des Altertums 

312 
	

313 
	

314 

315 
	 316 

	
317 

310 

318 	 319 	 320 

Ägypten, Neues-Spätes Reich, ca. 1200-800, Bronzegewicht zu 10 Quedet, topfför-
mig mit gewölbter Oberfläche, sog. «cup-cake»-Form, Typ zu Flinders Petrie Tf. IV, Skin-
ner Tf. VI, 0 30 mm, H. 19,5 mm 

321 

III 400,- 

311 - Bronzegewicht zu 2 Quedet, ähnl. wie vor, 0 20 mm, H. 14 mm IV 250,- 

312* Syrien-Babylonien, Gewicht zu 4 Schekeln in abstrakter Form der schlafenden Ente, 
Hämatit, geschliffen und graviert, 2. Hälfte 2. Jahrtausend v. Chr., 39,5 g IV 350,- 

313" Gewicht zu 4 Schekeln, ähnl. wie vor, am Schwanzteil der Ente Durchbohrung und 
Ausbruch, 36,72 g IV- 220,- 

314* - Gewicht zu 2 Schekeln, ähnl. wie vor, stärkere Abstraktion, 17,46 g IV+ 240,- 

315* Syrien, ca. 1500-1000 v. Chr., Gewicht zu 5 babylon. Schekeln in Getreide- oder Brot-
laibform, Unterseite abgeflacht, 46,4 g, Hämatit IV 300,- 

316* - Gewicht zu 3 babylon. Schekeln in «Getreidekornform», an beiden Enden durch-
bohrt, Unterseite abgeflacht, 25,9 g, Hämatit IV 200,- 

317* - Gewicht zu 3 Stateren nach dem syr Nezef-Fuß, abgerundet faßförmig, Länge 35, 
Br. 16 mm, 30,28 g, Hämatit III 400,- 

318* - Gewicht zu 1/2  Stater nach syr. Fuß, in «Getreidekornform» unten abgeflacht, Hämatit, 
Höhe 28, Br. 10 mm, 5,146 g III 120,- 

319* Gewicht zu 1/3  Stater nach syr. Fuß, in «Getreidekornform», Hämatit, H. 17,5 mm, 
Br. 9 mm, 3,64 g III 100,- 

320" -- Gewicht zu 1/3  Stater, ähnl. wie vor, Hämatit, H. 20 mm, Br. 10 mm, 3,61 g III 120,- 

321* - Gewicht zu 1/5  Stater, ähnl. wie vor, Hämatit, H. 19 mm, Br. 7 mm, 2,12 g III 100,- 
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322* - Gewicht zu 1/2  Stater, ähnl. wie vor, längt., runde Form, nicht abgeflacht, Hämatit, 
H. 30 mm, Br. 8 mm, 5,43 g 

323* - Gewicht zu 1/2  Schekel, ähnl. wie vor, unten abgeflacht, Hämatit, H. 22 mm, Br. 9 mm 

324 	- Gewicht zu 1/2  Stater, ähnl. wie vor, H. 23 mm, Br. 9 mm, 4,82 g 

325* - Gewicht zu Stater, ähnl. wie vor, Enden abgeflacht, Hämatit, H. 16, Br. 8 mm, 3,02 g 

326* - Gewicht zu 1/4  Stater, unten abgeflacht, ähnl. wie vor, Hämatit, H. 29 mm, Br. 7 mm, 
2,42 g 

327* - Gewicht zu 1/4  Stater, ähnl. wie vor, 2,26 g 

328* - Gewicht zu 1/6  Stater, ähnl. wie vor, Hämatit, H. 21 mm, Br. 7 mm, 1,70 g 

329* - Gewicht zu 1 babylon. Schekel, in Getreidekornform, Bronze, H. 26 mm, Br. 10 mm, 
8,22 g 

330* - Gewicht zu 1/2  Stater, ähnl. wie vor, Bronze, H. 22 mm, Br. 8 mm, 5,50 g 

331* - Gewicht zu 1 phön. Sela, in Form von zwei aneinander hängenden Getreidekörnern. 
Bronze, H. 27 mm, Br. 15,5 mm, 12,19 g 	 Patina R 

332* Phönizisches Gewicht, 5.-4. Jh. v. Chr. zu 1 phöniz. Stater (14,2 g), flache «cup-cake»-
Form, oben eingeritzte Linien, die die Fläche in 8 Segmente teilen, 11,96 g 

333* - 3 Schekel, 5.-4. Jh. v. Chr., nach dem syrisch. Nezef-Fuß in Form einer Muschel, 
Bronze (die muschelförmigen Gewichte sind gewöhnlich aus Blei), L. 30 mm, 
H. 10 mm. 30,4 g 	 Patina 

Griechische Bleigewichte aus Syrien-Phönizien, 6. Jh. v. Chr. bis römische 
Kaiserzeit. 

334* - 1/4  Mina (oder 1/4  schwere Libra) quadratisch abgerundete Platte mit erhöhtem Rand 
und Inschrift ETOYCSIT etc. in 6 Zeilen, Rs.: Palmzweig erhaben, 96,80 g 

grau-weiße Bleipatina 

335* - 1/4  Mina (oder 1/4  schwere Libra), ähnl. wie vor, Öse abgebrochen, Aufschrift 
ETOYIA AA0A etc. in 6 Zeilen, im Zentrum der Fläche Keule?, Rs.: erhabener Anker, 
98,62 g 

grau weiße Bleipatina 

336* - 2 Uncia (oder 18 Drachmen), ähnl. wie vor, Vs.: in vertieftem Feld Baum und Cadu- 
ceus, Rs.: leer, 61,9 g 	 braune Patina 

337* - 2 Uncia, rechteckig mit großer Öse und Reliefdekor, Rs.: leer, 58,76 g 
gelb-braune Bleipatina 

338* - 5 Statere, quadratisch, Vs.: Ritzornament, Rs.: 5 Ringel wie auf Würfel angeordnet, 
44,86 g 	 weiß-graue Bleipatina 

339 	- 5 Statere (oder 10 Drachmen), quadratisch mit Schrift um Quadrat im Zentrum, Rs.: 
X auf erhöhtem Quadrat, ca. 29x28 mm, 44,8 g 	 Bleipatina 

340* - 2 Drachmen, rechteckige Platte mit erhöhtem Rand und B, mit Öse, 8,56 g 
dünne Bleipatina 

341* - 2 Drachmen, ähnl. wie vor, mit eingezogenen Seiten, 7,0 g 

342 	- 4 Scripula (oder 1/6  Uncia), Platte in Form einer Cista mit Schlangenköpfen neben 
Öse, ca. 23x17 mm, 5,14 g 

343 	- Hemidrachme, kleine quadratische Platte mit abgebrochener Öse, im vertieften 
Feld , ca. 12x12 mm, 1,98 g 

III 120,- 

III 120,- 

III 150,- 

III 100,- 

III 120,- 

III 120,- 

III 100,- 

IV 120,- 

IV 100,- 

IV 130,- 

IV 150,- 

IV 400,- 

IV 600,- 

IV 700,- 

IV 700,- 

IV 500,- 

IV 400,- 

V 300,- 

IV 300,- 

IV 250,- 

IV 150,- 

IV 120,- 
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Römische Gewichte 

344* Uncia-Gewicht in Form eines Astragalos (Knöchel-Sprunggelenk des Hammels), 
Bronze, 27,15 g, 24x15x12 mm 	 R 

345* 2 Uncia (Sextans), Kugelzonenform, oben Unzenzeichen u. B (=) 2, und Zentralpunkt, 
Bronze gedreht, 54,20 g 	 Patina 

346 	1/2  Uncia, Kugelzonenform, oben Wertpunzen, 15,39 g 

347* 12 Scripula=1/2  Uncia, Kugelzonenform, Oberseite I B, Unterseite +, Kreuz aus 
doppelten Linien, Zentralpunkte, 13,44 g 

348 	1/2  Uncia, Kugelzonenform, 12,9 g (leicht untergewichtig) 	stark hellgrüne Patina 

349* 1/4  Uncia (Sicilicus), Kugelzonenform, Punzierung undeutlich, 6,71 g 

Römische Bleigewichte, Rheinlande 

(obschon in Rom laut Gesetz Bleigewichte verboten waren, weil die Fälschungsmög-
lichkeit groß war, kommen sie in mehreren Provinzen vor. In der nördlichen Eifel war 
wohl ein Produktionszentrum von dem aus sie in Niedergermanien verbreitet wurden. 
Ihr Gewicht scheint sehr exakt gewesen zu sein). 

350 	2 Uncia, Kugelzonenform, 1.-3. Jh. n. Chr., 0 23 mm, 55,09 g 	grau-braune Patina 

351 	2 Uncia, ähnl. wie vor, 54,34 g, leichte Beschädigung durch Einschläge 	Bleipatina 

352 	1 Uncia, ähnl. wie vor, 27,95 g, 0 19 mm 	 Bleipatina 

353 	1/2  Uncia, ähnl. wie vor. 13,40 g, 0 15 mm 	 Bleipatina 

Spätrömisch-byzantinische Gewichte aus Bronze 

354* Libra (röm. Pfund), verzierte, quadratische Platte mit Pfundzeichen und A für 1, Dürr -, 
ca. 320 g, 56x58x12 mm 	 leichte Patina R 

355* 2 Uncia, quadratisch mit Wertzeichen für Unze vor ß 51,68 g, 29 x29 x7,5 mm 
feine grüne Patina 

356 	Uncia, ähnl. wie vor, f' A unter Kreuz in Kranz, Dürr 80, 23,80 g 

357* 6 Uncia, runde gedrehte Form mit eingraviertem Wert F S unter Kreuz in Ornament, mit 
Zentrierpunkt, feine sorgfältige, frühe Arbeit mit gleichmäßiger vorzüglicher grüner 
Patina, Dürr vgl. 5, 159,3 g, H. 12 mm 

358* 3 Nomismata, quadratische Platte mit gebrochenen Kanten, NI-  in Ornament, vgl. Dürr 
131, 13,22 g 	 braune Patina 

359* 2 Nomismata, runde Platte, Wert NB in Ornament, 8,99 g, 0 19 mm 
dünne grün-schwarze Patina 

360* 6 Nomismata, runde Platte mit erhöhtem Rand, NS unter Kreuz eingepunzt, 26,54 g 

361* 2 Nomismata, runde Platte mit eingepunzten Wertzeichen NB, 8,98 g 

Islamische Gewichte 

362* 2 Dirhem, aubergine-farbenes Glas, 8.-12. Jh., 6-strahl. Stern, FI. Petrie 694, 5,87 g, 
0 26 mm 

363* 2 Dirhem aus hellgrünem Glas, ähnl. wie vor, FI. Petrie 694, 5,73 g, 0 25,5 mm 

IV 350,- 

IV 200,- 

IV 100,- 

IV 100,- 

IV 80,- 

IV 100,- 

IV 100,- 

IV- 60,- 

IV 90,- 

IV 75,- 

111-IV 750,- 

III 200,- 

IV- 200,- 

III 750,- 

IV 150,- 

IV+ 200,- 

IV 200,- 

IV- 150,- 

IV 140,- 

IV 130,- 
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345 

347 

344 

355 349 354 

357 

362 360 

364 363 	 366 	 367 

364* 2 Uqiya, 8.-10. Jh., in Form eines vielflächigen Körpers mit Ringelornament, 59,80 g 

365 	Lot von 6 formähnl. Gewichten, 1 und 1/2  Uqiya 

366* 2 Dirhem, 14-seitiges Bronzegewicht mit Blumenornament auf allen Flächen, 5,75 g 

367* 2 Dirhem, rechteckige Platte mit gleichem Ornament auf den Flachseiten, 5,88 g 

III 200,- 

IV-IV- 120,- 

III 60,- 

IV 60,- 
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400* 

Deutschland - Mittelalter - Neuzeit 

Aachen, Stadt, Taler 1570 mit Titel Maximilian II., Vs.: Karl d. Gr. thront über Adler-
schild v. v. zwischen Jahr, Rs.: bekr. Doppeladler, Menadier 134 b IV- 350,- 

401 - Ratszeichen zu 16 Mark 1752 und zu 8 Mark 1753, Vs.: Adler, a. d. Brust Wert, Rs.: 
Krone über Jahr, Men. p. 214/5,8,215,11 	 2 Stück IV 100,- 

402 Amberg, Königliche Münzstätte, Pfennig nach Regensburger Art um 1410, Vs.: 
Büste v. v. zwischen R - A, Rs.: zwei bekr. Büsten v. v. in spitzgiebligen Gehäusen, 
Bonh. - IV 60,- 

403 Anhalt-Bernburg-Hoym-Schaumburg, Alexander Carl, 1834-1863, Bergbautaler 
1834, Jg. 59, AKS 15, Dav. 502 IV 60,- 

404 - Dessau, Leopold Friedrich, 1817-1871, Taler 1863 a. d. Wiedervereinigung der 
Linien Dessau-Bernburg, Jg. 77, AKS 35 III 180,- 

405* Augsburg, Bischöfliche Münzstätte, Hartmann v. Dillingen, 1250-1286, Brakteat, 
mitr. Büste mit zwei Krummstäben v. v. unter Krone und zwei Türmen, Sig. Bonh. 1913, 
Hohenstaufenz. 205,14 	 Schrötlingsriß a. Rd IV+ 80,- 

406 Baden, Friedrich I., 1856-1907, Gedenkkreuzer 1861 a. d. Leopoldsdenkmal, Jg. 91, 
AKS - 	 Cu IV 20,- 

407 - Gulden 1867 a. d. 2. Bad. Landesschießen, Jg. 84, AKS 138 IV+ 130,- 

408* Bamberg, Bistum, Christoph Franz Freiherr v. Buseck, 1795-1802, 1/2  Konventionsta-
ler 1800, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Stadtansicht, Cr. 56 IV 200,- 

409 Bayern, Maximilian Joseph III., 1745-1777, Madonnentaler 1756, Dav. 1952 IV 70,- 

410 - Maximilian 1. Joseph, Konventionszwanziger 1809, Jg. 11, AKS 50 	Rs. min. justiert IV+ 100,- 

411 - Ludwig 1., 1825-1848, Geschichtstaler 1827 a. d. Bayr.-Württemb. Zollverein, Jg. 34, 
AKS 116 	 min. Randsch. III- 450,- 

412 - Geschichtstaler 1830 »Bayerns Treue», Jg. 40, AKS 125 III 450,- 

413 - Geschichts-Doppeltaler 1837 a. d. Münzvereinigung, Jg. 66, AKS 98, Dav. 581 IV 300,- 

414 - Geschichts-Doppeltaler 1839 a. d. Reitersäule Maximilian 1., Jg. 68, AKS 100, 
Dav. 583 111-IV 380,- 

415 - Geschichts-Doppeltaler 1842 a. d. Vermählung d. Kronprinzen, Jg. 72, AKS 104, 
Dav. 588 IV 280,- 

416 - Geschichts-Doppeltaler 1846 a. d. Ludwigskanal, Jg. 77, AKS 109, Dav. 595 
min. Randsch. IV+ 400,- 

417 - Maximilian II., 1848-1864, Geschichts-Doppeltaler 1854 a. d. Glaspalast, Jg. 89 b, 
AKS 166, Dav. 603 	 min. Randsch. 111-IV 400,- 

418 Brandenburg-Preußen, Friedrich Wilhelm d. Gr. Kurfürst, 1640-1688, VI Gröscher 
1683, Königsberg, Vs.: belorb., drap. Büste n. r, Rs.: 3 Wappenunter Krone IV 40,- 

419 - Königreich, Friedrich II., 1740-1786, 1/4  Taler B, Vs.: geharn. Brustbild n. r, Rs.: Adler 
über Armaturen, v. Schr. 207, Mar. 30 IV 70,- 

420 - 1/3  Reichstaler 1769 B, Kopf n. r./Wert und Jahr, v. Schr 545, Mar. 39 
min. Schrötlingsfehler 111-IV 120,- 

421 - Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, Taler 1820 A, Jg. 37, Dav. 759, AKS 13 IV 60,- 
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422 

423 

424 

- Taler 1824 A, Jg. 59, AKS 14, Dav. 760 

- Taler 1831 A, Jg. 62, AKS 17, Dav. 763 

- Bergbautaler 1836 A, Jg. 63, AKS 18, Dav. 764 	 Randsch. 

IV 

IV/IV+ 

IV 

60,- 

60,- 

55,- 

425 - Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861, Doppeltaler 1856, Jg. 82, AKS 70, Dav. 772 IV+ 450,- 

426 - Taler 1866 A, Jg. 96, AKS 99 IV 65,- 

427 Braunschweig, Stadt, Mariengroschen 1533, Vs.: Löwe n. I., Rs.: Madonna mit Kind, 
Jesse 14 IV 120,- 

428 - Wolfenbüttel, Friedrich Ulrich, 1613-1634, Groschen 1619, Hirschgeweih (2) bzw. 
Löwe in Burg/Reichsapfel, S.-J. 3743, 3772 	 3 Stück IV 50,- 

429* - Rudolph August und Anton Ulrich, 1685-1704, 24 Mariengroschen 1690, Vs.: Wilder 
Mann, in der Linken Tanne, Rs.: Wert, Knigge 906, Wel. 2079 IV+ 100,- 

430* Ludwig Rudolph v. Blankenburg ab 1714, 1/4  Dukat 1725, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: 
springendes Roß, Welter 2454, Fiala 6 	 Gold IV+ 800,- 

431 - Carl I., 1735-1780, 2/3  Taler 1765, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: nach links springen-
des Roß, W. 2733, Fi. 2143, Knigge 1539 IV 160,- 

432 - Wilhelm, 1831-1884, Doppeltaler 1854 b, Jg. 251 c, AKS 73, Dav. 633 
min. Randsch. IV 260,- 
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433 	- Jubeltaler 1856 a. d. 25. Regierungsjubiläum, Jg. 252, AKS 97, Dav. 635 

	

min. Randsch. 111-IV 	250,- 

434 	- Lüneburg, August der Ältere, 1611-1636, als Bischof von Ratzeburg, Taler 1617, 
Ratzeburg, Vs.: dreifach behelm. Wappen, Rs.: der Herzog zu Pferde n. r., W. 869, 
Fi. 1315, Dav. 5729 (Ratzeburg) 	 IV 	900,- 

435 	- Christian von Minden, 1611-1633, Taler 1633, Clausthal, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: fünf- 
fach behelm. Wappen, W. 924, Fi. 300, Dav. 6475 	 IV 	220,- 

436* - Johann Friedrich, 1665-1679, 2/3  Taler 1676, Vs.: drap. Büste n. r., Rs Palme auf 
Felsen im Meer, im Hintergrund zwei Schiffe, W. 1727, Fi. 2131, Dav. 375 	 IV 	200,- 

437 	- Ernst August, 1679-1698, 2/3  Taler 1693, Vs.: bekr Wappen, Rs.: Wilder Mann, in der 
Rechten Tanne, W. 1970, Fi. 2433 ff, Dav. 394 	 IV 	70,- 

438 	- Georg Ludwig, 1698-1718, 4 Mariengroschen 1708, Andreas mit Kreuz/Wert, 
W. 2193 	 IV+ 	30,- 

439* - Y3 Taler 1710, bekr. Wappen zwischen H-B/St. Andreas mit Kreuz, W. 2167, Kn. 3044 IV+ 	120,- 

440* - Georg II., 1727-1760, 1/3  Taler 1753, bekr. Wappen/Wilder Mann mit Tanne, rechts 
Wert, W. -, Kn. -, Fi. - (alle nicht dieses Jahr) 	 85,- 

441 	- Georg III., 1760-1820, 4 Pfennig 1792 C, St. Andreas, i. A. C,/Wert und Jahr, W. 2877, 
Fi. 5054 	 Cu IV+ 	40,- 

442 	Frankfurt, Stadt, 2 Albus 1694, Albus 1637, 1655, 1656, 1657, Silberkreuzer 1862; 
Pfennig 1791; Heller 1820, 1838, 1862, Kreuzer, Cu, Jahr unleserlich 	11 Stück III-V 	100,- 

443 	- Konventionstaler 1772, Vs.: Adlerschild, Rs.: Stadtansicht mit Main und Schiffen, 
J. u. F. 877 a, Dav. 2226 	 IV- 	220,- 

444 	- Doppeltaler 1840, Vs.: Stadtansicht, Rs.: Wert und Jahr, Jg. 15, Dav. 640. AKS 3 

	

min. Kr. und Randsch. IV 	300,- 

445 	- Gulden 1841. Jg. 22, AKS 11 	 IV 	100,- 

446 	- Doppeltaler 1842, Jg. 23, Dav. 641, AKS 2 	 Randsch. IV 	200,- 

447 	- Vereinstaler 1858 (mit Eschenheimer Turm), Jg. 40, AKS 7, Dav. 648 	 IV 	110,- 

448* Fulda, Abtei, Adalbert III., von Harstall, 1788-1802, Konventionstaler 1796, Vs.: Brust- 
bdd n. r.. Rs.: bekr. Wappen, Dav. 2264, Cr. 55 	 IV 	550,- 

449* Goslar, Stadt, Bauerngroschen o. J., Vs.: behelm. Wappen, Rs.: Simon und Judas 
stehen v. v., S.-J. 3960 	 min. Randausbruch IV 	100,- 

450* - Matthiasgroschen o. J., Vs.: St. Matthias mit Streitaxt steht v. v., Rs. Adler, S.-J. 3961 	IV 	100,- 

451* - Mariengroschen 1509, Adler/Madonna mit Kind, S.-J. 3966 	 IV 	130,- 

452* Hamburg, Stadt, Taler 1553, Vs.: Burg, Rs.: Madonna mit Kind steht auf Nesselblatt, 
Gaed. II, 300, Dav. 9207 	 Kratzer IV 	650,- 

453* - Taler 1606 mit Titel Rudolf II., Vs.: Burg, Rs.: bekr. Doppeladler, a. d. Brust Wert1r32», 
Gaed. 354, Dav. 5359 	 IV 	260,- 

454 	-111ISchilling 1727, 1738, II Schilling 1726, 1727; !Schilling 1758, 1841, 1855; Sechsling 
1794, 1839, 1851, Dreiling 1765, 1809 	 12 Stück 11-IV- 	120,- 

455* Hannover, Stadt, XII Mariengroschen 1669, Vs.: Mauer mit Kleeblatt und zwei 
Türmen, zwischen diesen Löwe n. I., Rs.: Wert und Jahr, Knigge 5110 ff 	 III 	160,- 

456 	- Königreich, Georg IV., 1820-1830, 16 Gute Groschen 1820, Jg. 23 a, AKS 31 	III 	90,- 

44 



452 

t• 
- 

1.i _; - ---- 

) -.1 	, 	, ': 	'-, 	11 i  11 	‘ 0 	....-- j , 	,-1. 
L'.1 	.'' 	n. 	-.',/j , 	-r.  •••-mi —;---i-,  

••••rx-t.1 ‚,..., 
- .44 

4,101,7 	-i J3 

7 
..1:\t.22\7  

lt 

4 

4'; 



457* - X Taler 1829, Jg. 108 	 Gold IV- 	2500,- 

458* - Georg V., 1851-1866, 10 Taler 1854 B, Jg. 132, Fr 1172 	 Gold IV 	1500,- 

459 	- Taler 1865 a. d. Siege bei Waterloo, Jg. 98, AKS 160 	 III 	100,- 

460 	Hohnstein, Volkmar Wolfgang, 1562-1580, Ausbeutetaler 1571, Vs.: zweifach behelm. 
Wappen, Rs.: St. Andreas steht mit Kreuz zwischen Jahr, Knyp. 6874, Müs. 31, 57, 
Dav. 9313 	 min. ber. IV 	320,- 

461 	Hohenzollern-Hechingen, Friedrich Wilhelm Constantin, 1838-1849, Doppelgulden 
1846, Jg. 6, AKS 3, Dav. 717 	 IV 	500,- 

462 	- Gulden 1846, Jg. 5, AKS 4 	 min. Randsch. IV 	200,- 

463 	- 1/2  Gulden 1847, Jg. 4, AKS 5 	 IV 	90,- 

464 	Jülich-Berg, Karl Theodor, 1742-1799, 1/4  Stüber 1751, 1774, 1/2  Stüber 1803 (Max. 
Josef), Noss 958 b, 983, 1015 	 3 Stück Cu IV 	35,- 

465 	Köln, Erzbistum, Walram von Jülich, 1332-1349, Tournosgroschen o. J., 1344, Deutz, 
Vs.: mit Büste in rundem Neunpaß, Rs.: Kreuz in doppelter Umschrift. Noss 61 s 	IV+ 	150,- 

466* - Tournosgroschen o. J., 1344, Bonn, ähnl. wie vor, Noss 71 	 IV+ 	150,- 

467 	- Tournosgroschen o. J., 1344, Bonn, ähnl. wie vor, Noss 71 	 IV 	150,- 

468* - Friedrich III. v. Saarwerden, 1371-1414, Goldgulden, 1409, Bonn, Vs.: gevierter 
Schild, Köln-Saarwerden in Dreipass, in den Winkeln die Schilde von Mainz, Trier und 
Rosette, Rs.: St. Johannes steht v. v., links Doppeladler, Noss 254, 3,48 g 	Gold IV 	650,- 

469 	- Salentin von Isenburg, 1567-1577, Taler 1570, Deutz, Vs.: St. Petrus mit Schlüssel 
n. I., Rs.: behelmtes Wappen, Noss 76 c, Dav. 9128 	 Schrötlingsriß a. Rand IV-/IV 	500,- 

470" - Gebhard Truchsess v. Waldburg, 1577-1583, 4 Albus 1583, Deutz, Vs.: Löwenschild, 
Rs.: kleiner Adlerschild auf verziertem Kreuz mit Blattenden. Noss 116 b 	 R IV- 	550,- 

471 	- Stadt, Taler 1568 mit Titel Maximilian II., Vs.: behelm. Stadtschild, von Löwe und Greif 
gehalten, Rs.: bekr. Doppeladler, Noss 135 y 	 Kr. a. Rs. IV- 	420,- 

472 	- 2/3  Taler 1694, Vs.: Stadtschild, darüber Jahr, Rs.: bekr. Doppeladler Noss 543 a, 
Dav. 473 	 IV 	165,- 

473 	- 2 Albus 1682, 1685; 4 Heller 1662, dazu Erzbischof Max. Heinr v. Bayern, Albus o. J., 
Noss 494, 501, 437 	 4 Stück 111-IV 	50,- 

474 	Konstanz, Bistum, Taler 1625, Vs.: Stadtschild zwischen Jahr, Rs.: bekr. Doppeladler, 
Nau 193 Dav. 5177 	 Zainende IV 	500,- 

475* Lübeck, Stadt, Reichstaler zu 32 Schilling 1676, Vs.: St. Johannes mit dem Lamm etc. 
über Stadtschild, Rs.: bekr. Doppeladler mit Reichsapfel, darin 32 über Wappen des 
Bürgermeisters Mattheus Rogge, erhabene Randschrift PRISCA VIRTVTE FIDEQVE, 
Behrens 185, Dav. 5458 	 RR 111-IV 2500,- 

476* - Couranttaler 1752 zu 48 Schilling, Vs.: Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler, Behr. 291, 
Dav. 2420 	 IV+ 	150,- 

477* - 1/4  Dukat 1716, Vs.: nach rechts stehender Kaiser mit Zepter und Reichsapfel über 
Wert, Rs.: bekr. Doppeladler mit Stadtschild a. d. Brust über Jahr und Wappen des 
Bürgermeisters Thomas v. Wickede, Behr 584, Fr. 1451 	 Gold R IV+ 	1400,- 

478* Lüneburg, Goldgulden o. J. (1440-1452), Vs.: Reichsapfel in rundem Dreipaß, Rs.: St. 
Johannes steht mit Lamm v. v., Knigge 4865, Knyph. 1539, Fr. 1468 	 Gold III 	1400,- 

479* Magdeburg, Stadt, Reichstaler 1638 mit Titel Ferdinand III. a. d. Neubau der Stadt, 
Vs.: Magd über behelm. Wappen, Rs.: 12 Zeilen, in der Mitte Kartusche mit bekr. 
Doppeladler, als Brustschild bekr. Büste Ferdinand III. n. r, Dav. 5518, v. Schr. 973 

	

min. Schrötlingsfehler R IV+ 	1500,- 

46 



47 



480* - 2/3  Taler 1675. Vs.: Stadtwappen, Rs.: 4 Zeilen in Kreis zw. Zweigen, Dav. 639 Hksp. IV 	120,- 

481 	Mainz, Erzbistum, Lothar Friedrich Freiherr v. Metternich, 1673-1675, 2/3  Taler zu 60 
Kreuzer 1675, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut, zu Pr. Alex. 512 var, 
Dav. 648 	 IV 	300,- 

482 	Mansfeld, Eisleben, Johann Georg I., Peter Ernst 1. und Christoph II., 1558-1569, 
Taler o. J., Vs.: St. Georg n. r., Rs.: zwei behelm. Wappen, Tor. 334, Dav. 9481 	 IV 	180,- 

483 	- Eigentliche Hinterortische Linie, Christian Friedrich, 1641-1665, Taler 1647, Vs.: 
behelm. Wappen, Rs.: St. Georg n. I., Tor. 1404, Dav. 7019 	 IV 	180,- 

484" Mühlhausen (Thür.), 1/12 Taler 1703, Vs.: Wert in Kranz, Rs.: behelm. Wappen 	RR IV 	400,- 

485 	Münster, Bistum, Friedrich Christian v. Plettenberg, 1688-1706, 1/12 Taler 1693. Vs.: 
bekr. Wappen zwischen 1-0, Rs.: Wert in 4 Zeilen, Schulze 137 d 	 IV+ 	60,- 

486* - XXIIII Mariengroschen 1694, Vs.: bekr. Wappen zwischen 2 Kreuzchen, Rs.: Wert, 
darunter Rosette zwischen J • 0, zu Schulze 143, Dav. Vs. 693, Rs. 692 	 IV 	250,- 

487 	- XXIIII Mariengroschen 1694, ähnl. wie vor, Schulze 143 a 	 IV-IV- 250,- 

488* - Franz Arnold v. Wolff-Metternich, 1707-1718, Taler 1710, Vs.: bekr. Wappen zwischen 
Jahr, Rs.: Hüftbild St. Paulus und St. Liborius mit Schwert und Stab, Sig. Weyg. 2874 	IV 	2000.- 

489* Neuss, Stadt, Taler 1557, Vs.: bekr. Doppeladler, Rs St. Quirinus zwischen zwei 
Wappenschilden, Schulten 2394, Dav. 9593, Noss 37 	 R IV 	2000,- 

490 	Nürnberg, Königliche Münzstätte, Friedrich II., 1215-1250, Pfennig o. J., Vs.: bekr. 
Büste mit Lilienzepter n. r., Rs.: zwei aufsteigende Vögel, Sig. Bonh. 2013, Hohenst. 
206, 45 	 IV 	65,- 

491 	- Pfennig o. J., Vs.: Löwe n. I. in Wulstring, außen Rosetten, Rs.: Kreuzstange zwischen 
zwei aufgerichteten Löwen, Bonh. 2015 	 IV 	65,- 

492 	- Pfennig o. J., ähnl. wie vor, Bonh. 2015 	 IV/V 	40,- 

493 	- Konradin, 1258-1268, Pfennig o. J., Vs.: Löwen. I., Rs.: bekr. Büste v. v. mit zwei Lilien- 
zeptern, Bonh. 2023, Hohenst. 206, 50 	 IV 	60,- 

494 	- Pfennig o. J., ähnl. wie vor, Bonh. 2023 	 IV 	40,- 

495 	- Pfennig o. J., Vs.: Kopf v. v. in Wulstring und Rand von Lilien und Kreuzchen, Rs.: 
undeutbar, Bonh. 2027 	 IV- 	35,- 

496 	- Denar, Vs.: bekr. Büste mit Kreuz n. r, Rs.: Leopard über Adler, Bonh. 2019, Fd. v. 
Hersbruck 31 	 IV/V 	70,- 

497 	- Pfennig o. J., Vs.: bekr. Büste mit Kreuz n. r., Rs.: zwei aufsteigende Vögel, Sig. Bonh. 
2013 	 IV 	60,- 

498* - Stadt, 1/2  Dukat 1700, Vs.: 3 Wappen an Band, Rs.: Lamm mit Fahne a. Erdball n. I., 
Kell. 76 c, Fr. 1780 a, 1,76 g 	 Gold III- 	350,- 

499 	- Konventionstaler 1768 mit Titel Joseph II., Vs.: Stadtansicht, Rs.: bekr. Doppeladler, 
Dav. 2494, Kellner 285 c 	 IV 	350,- 

500 	- 1 Kreuzer 1750, 1764, 1773 (4xStadtansicht) und 1806 («Wandle auf Rosen*) 
7 Stück III u. IV 	90,- 

501 	Osnabrück, Bischöfliche Munzstätte, Gerhard v. Oldenburg, 1193-1215, Pfennig 
o. J., 91E3 13.2iRVS , Vs.: Bischof thront mit Buch und Krummstab v. v. über Drachen, 
Rs.: Mauerkrone mit 3 Türmen, Sig. Hohenst. 1165, Kennepohl 37 c var. 	 IV+ 	200,- 
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502* Oberpfalz, 	Ruprecht 	I., 	1353-1390, 	Pfennig 	o. 	J., 	Münzstätte 	Amberg, 	Vs.: 
RCPT2VV cAP , Bischbf mit Krummstab und Kreuz n. r. in Umschrift, Rs.: Kreuz 
zwischen zwei Türmen IV 90,- 

503 Preußen, Herzogtum, Albrecht v. Brandenburg, 1525-1568, Groschen 1545, Vs.: 
Kopf n. r., Rs.: Adler, Schulten 2811 IV 60,- 

504 Regensburg, Bischöfliche Münzstätte, Heinrich II. v. Roteneck, 1277-1296, Pfennig 
nach 1290, Gemeinschaftsprägung mit Herzog Otto III. v. Niederbayern, Vs.: Büste v. v. 
zwischen H - 0, Rs.: unkenntlich, vgl. Bonh. 1966 IV-V 25,- 

505 - Stadt, Konventionstaler 1756, Vs.: Stadtansicht, Rs.: geharn., belorb. Brustbild 
Franz I. n. r., Beck. 7102, Dav. 2618 IV+ 600,- 

506 1/2  Konventionstaler 1782 (Stempel v. Körnlein), Vs.: Stadtansicht, Rs.: belorb., geharn. 
und drap. Brustbild n. r., Beck. 7206 III- 330,- 
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507 	Reuß-Ebersdorf, Heinrich LXXII., 1822-1848, Vereinsdoppeltaler 1847, Jg. 103, 
AKS 56, Dav. 805 	 min. Randsch. R III- 	1750,- 

508 	Sachsen, «Sachsenpfennig o. J.» aus der Zeit Otto I.-III., beiderseits Kreuz und Orna- 
ment, vgl. Dan. 1338, 0 15 mm 	 2 Stück IV 	50,- 

509* - Kurfürsten, Johann Friedrich d. Großmütige und Heinrich, 1539-1541, Taler 1540, 
Annaberg, Vs.: Büste Joh. Friedrichs mit geschultertem Schwert n. r, Rs.: Büste Hein- 
richs mit geschultertem Kommandostab n. r., Dav. 9728, Mers. 484, Schnee 94 	IV 	280,- 

510* - und Philipp v. Hessen, 1542-1547, Taler 1543, sog. «Schmalkaldischer Bundestaler”, 
Vs.: Brustbild Joh. Friedr. mit Schwert halbr., Rs.: geharn. Hüftbild Philipps n. 1., Dav. 
9740, Mers. 536, Schnee 131, Hoffm. 330 	 IV 	450,- 

511* - Moritz, 1547-1553, Ortstaler 1547, Annaberg, Vs.: 2 Wappen zwischen Jahr und 
Eichel, Rs.: Helm, Mers. -, vgl. 622 	 IV 	50,- 

512 	- Dreier 1547 und 1553, Annaberg, Wappen/Adler, Mers. 637/8 	2 Stück, gel. IV 	32.- 

513* - August, 1553-1586, Ortstaler 1554, Freiberg, Vs.: Brustbild mit Schwert halbr., Rs.: 
Wappen zwischen Jahr, Mers. 705 	 IV 	100.- 

514 	- Schreckenberger 1562, Dresden, Vs.: zwei Engel über Wappen, Rs.: 1 Engel über 
Wappen, Mers. 716 	 IV+ 	35,- 

515 	- 1/8  Taler 1563, Dresden, Vs.: Brustbild mit Schwert zwischen Jahr n. r., Rs.: Wappen, 
Mers. 712 	 Zainende IV+ 	90,- 

516* - Taler 1567 a. d. Einnahme v. Gotha, Vs.: Kurschild, Rs.: 9 Zeilen, Mers. 678, Dav. 
9800, Schnee 717 	 IV 	580,- 

517* - Taler 1568, Schneeberg, Vs.: Brustbild in Kurornat mit Schwert n. r., Rs.: 3-fach 
behelm. Wappen zwischen Jahr, Dav. 9793, Schnee 707, Mers. -, vgl. 666 	 IV 	460,- 

518* - Taler 1570, Dresden, Vs.: geharn. Hüftbild mit geschult. Schwert n. r. zwischen Jahr, 
Rs.: 3-fach behelm. Wappen, Dav. 9798, Schnee 721, Mers. zu 680 	 IV+ 	240,- 

519 	- 1/2  Taler 1580, Dresden, ähnl. wie vor, Mers. - 	 IV+ 	180,- 

520 	- Groschen 1581, Dresden, Dreier 1560, Schneeberg, Mers. 721,725 	2 Stück IV 	40,- 

521* - Christian Il., Joh. Georg und August, 1591-1602, unter Vormundschaft, Taler 159Z, 
Dresden, Vs.: die Hüftbilder der drei Brüder v. v., Rs.: 3-fach behelm. Wappen, Dav. 
9820, Mers. 776, Schnee 754 	 Vs. schwarze Silberpatina IV+ 	160,- 
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522 

522* - Christian II. u. s. Brüder, 1601-1611, majorenn, 1/2  Taler 1604, Dresden, Vs.: geharn. 
Hüftbild Christians mit Schwert und Helm n. r., Rs.: die Brustbilder der beiden Brüder 
einander gegenüber, Mers. -, vgl. 802 	 IV 	140.- 

523* - Ortstaler 1611, Dresden, ähnl. wie vor, Mers. 821 	 III 	120.- 

524 	- Johann Georg 1., 1611-1656, Groschen 1615, 1639; Dreier 1614, 1597 (Christ. II. und 
V.), Mers. 922, 1123, 1124, 783 	 4 Stück IV 	45,- 

525* - Medaille 16Z0 (v. H. v. Lünen) a. d. Feldzug gegen Böhmen und die Lausitz, Vs.: 
Wappen, darüber Jahr, Rs.: Waffentrophäen, Mers. 1014, Erb. 791, Tentzel 39, 1, 
0 24 mm, 3,75 g 	 RR III 	150,- 

526 	- Taler 1631, Dresden, Vs.: geharn. Hüftbild mit Schwert und Helm n. r., Rs.: 6-fach 
behelm. Wappen, Dav. 7601, Mers. zu 1051, Schnee 845 	 III- 	200,- 

527* - Yt3 Taler 1656, CR, Dresden, Vs.: Brustbild mit Schwert n. r, Rs.: Wappen, Mers. 
vgl. 1120 	 IV+ 	120,- 

528* - Johann Georg II., 1656-1680, Vikariatstaler 1657, Vs.: 12 Zeilen, Rs.: der Kurfürst zu 
Pferden. r. (die Legende beginnt am Kopf des Pferdes), Dav. 7630, Mers. 1154, Schnee 
901 	 IV 	380,- 

529* - 1/8  Taler 1662, Dresden, Vs.: Brustbild mit Schwert n. r., Rs.: Wappen, Mers. 1194 	III 	120,- 

530* - Ortstaler 1665, Dresden, ähnl. wie vor, Mers. -, vgl. 1192 	 IV+ 	140,- 

531 	- Y3 Taler 1666, Bautzen, Prägung der Oberlausitz, Vs.: hohes schlankes Brustbild n. r., 
3 Wappen zwischen 1.-1, Mers. -, Haupt 100/4 var. 	 altvergoldet, Hksp. R IV 	60,- 

532* - 1/3  Taler 1678, Dresden (Mzz. 2 Fische), Vs.: geharn., drap. Brustbild n. r.,/Wappen 
unter Kurhut, Ex. d. Sig. Schwalbach, Mers. 1199 	 IV+ 	150,- 

533 	- Dreier 1669, Pfennig 1677, 1679, Wappen/Reichsapfel, Mers. 1206, 1208 	3 Stück 111-IV 	36,- 

534 	- Groschen 1674, CR, 1679 CF, ähnl. wie vor, Mers. 1203 	 2 Stück IV 	45,- 

535* - Johann Georg III., 1680-1691, 2/3  Taler 1688, IK, Vs.: Brustbild n. r, Rs.: Wappen 
unter Kurhut, Mers. -, vgl. 1254 	 IV+ 	150,- 

536 	- 1/6  Taler 1688, IK, ähnl. wie vor, Mers. 1285 	 90,- 

537 	- Groschen 1688, IK, Pfennig 1691, IK, Wappen/Reichsapfel, Mers. 1289, 1291 

	

2 Stück III 	38,- 

538* - Johann Georg IV., 1691-1694, 2/3  Taler 1694, Leipzig, Vs.: geharn. Brustbild n. r, Rs.: 
2 Wappen unter Kurhut, Mes. 1328 	 selten in dieser Erh. III 	200,- 

539* - 1/3  Taler 1694, Leipzig, ähnl. wie vor, Mers. 1341 	 III 	140,- 

540 	- Doppelgroschen (Leipzig), Groschen 1694, Dresden, 2 Wappen/Wert und Jahr, 
Mers. 1346, 1348 	 2 Stück IV u. III- 36,- 

541 	- Sechser 1692; Dreier 1693, Dresden; Pfennig 1694, Leipzig, Mers. 1349, 1351, 1353 
3 Stück III u. IV 	40,- 
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542" - Friedrich August I., 1694-1733, Medaille 1694 (v. G. L. Kaufmann) a. d. Leipziger 
Huldigung, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: Hand aus Wolken hält Kranz über 
gekreuzte Schwerter, darüber CONGRATULAMINI, Mers. 1358, Erb, 1200, 
0 27,5 mm, 7,34 g 	 Randsch. IV+ 	90,- 

543* - Bronzemedaille o. J. (1696) (v. Chr. Wermuth) a. d. Feldzug in Ungarn, Vs.: geharn. 
Brustbild n. r, Rs.: Hand aus Wolken mit Donnerkeil, darunter von Blitz getroffener 
Drache HOC PRIMVM SED PLVRA SVPERSVNT, Mers. 1359, Erb. zu 1205, 0 32 mm III 	180,- 

544* - Medaille 1697 (v. Chr. Wermuth) a. d. beigelegten Unruhen in Litauen, Vs.: belorb., 
geharn. Brustbild n. r, Rs.: geharn. Reiter n. I., LITHVANIA ASSERTA, Mers. 1410, 
Erb. 1225, 0 20,8 mm, 5,61 g 	 R IV 	120,- 

545* - Medaille 1697 a. s. Krönung, Vs.: belorb., geharn. Brustbild n. r., Rs.: Tisch mit Krone 
und Zepter, DIGNISSIMO, Mers. 1404, Erb. 1213, 0 18 mm, 3,05 g 	 IV 	100,- 

546* - Medaille 1697 (v. J. Koch) a. d. poln. Krönung, Vs.: geharn. Brustbild halbl., Rs.: steh. 
Herkules hält Krone über Altar, Mers. 1392, Erb. 1217, 0 36 mm, 16,52 g 	R IV+ 	250,- 

547* - Talerklippe 1699 (Nach d. Leipz. Fuß) a. d. Schießen zu Ehrend. poln. Magnaten, Vs.: 
bekr. «A» zwischen Zweigen, Rs.: Herkules mit Keule n. I., Schnee 993, Dav. 7657 

min. Lochversuch IV/IV- 500,- 

548 	- Cosel- A Taler 1706, Vs.: belorb., geharn. Brustbild n. r, Rs.. 2 Wappen unter Krone, 
Mers. 1601 	 IV+ 	120,- 

549 	- Cosel-Gulden 1707, ähnl. wie vor, Mers. - 	 IV 	120,- 

550 	- Vikariatsdukat 1711, Vs.: 2 Tische mit Krönungsinsignien und Schrift, Rs.: der Kurfürst 
zu Pferde n. r., Mers. 1487, Fr. 2517 	 Gold 111-IV 1400,- 

551* - Vikariatstaler 1711, Rs.: 3 Tische mit Krönungsinsignien und Schrift, Rs.: der Kurfürst 
zu Pferde n. r., Dav. 2655, Mers. 1490, Schnee 1001 	 IV+ 	750,- 

552 	- 1/6  Taler 1730, Dresden, Vs.: belorb., geharn. Brustbild n. r, Rs.: 2 Wappen unter 
Krone, Mers. 1613 	 IV 	90,- 

553 	- 	Taler 1728, Dresden, ähnl. wie vor, Mers. -, vgl. 1605 	 IV 	100,- 

554* - 2/3  Taler 1733, Dresden, ähnl. wie vor, Mers. -, vgl. 1563 	 IV+ 	140,- 

555 	- Doppelgroschen 1732; Groschen 1733, Dreier 1732, 1710, alle Dresden, dazu Pfen- 
nig 1711, 1713, Mers. 1617; zu 1623, zu 1631, 1633, 1649 	 6 Stück IV u. V 	50,- 

556 	- August III., 1733-1763 (Polen), Tympf 1756, Leipzig, Vs.: bekr. geharn. Brustbild n. r., 
Rs.: bekr. Wappen, Mers. 1782 	 III 	140,- 

557 	- Friedrich Christian, 5. Okt.-7. Dez. 1763, Konventionstaler 1763, Leipzig, Vs.: Brust- 
bild n. r., Rs.: bekr. Wappen, Dav. 2677, Mers. 1890, Schnee 1050 	 111-IV 	240,- 

558* - Xaver, 1763-1768, Konventionstaler 1766, Dresden, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Wappen 
unter Kurhut, Mers. 1902, Dav. 2678, Schnee 1055 	 III 	400,- 

559 	- Friedrich August III., 1763-1806/27, 1/2  Konventionstaler 1767, Dresden, Vs.: drap. 
Brustbild n. r., Rs.: 2 Wappen unter Krone, Mers. - zu 1924 	 IV+ 	100,- 

560 	- 1/2  Konventionstaler 1768, Dresden, ähnl. wie vor, Mers. 1924 	 IV+ 	100,- 

561 	- 1/2  Konventionstaler 1769, Dresden, Vs.: Kopf n. r., Rs.: wie vor, Mers. - 	 IV/IV+ 	90,- 

562 	- Ausbeute-Konventionstaler 1780, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen in Zweigen, Dav. 
2696, Schnee 1078, Mers. - 	 III 	280,- 

563 	- 1/3  Taler 1787, Dresden, ähnl. wie vor, Mers. 2002 	 IV+ 	60,- 
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564 	- Ausbeute-Konventionstaler 1789, ähnl. wie vor, Dav. 2696, Mers. 1960, Schnee 1087 1114111 	280,- 

565* - Medaille 1791 (v. C. 1. Krüger jun.) a. d. Frieden, Konvention von Pillnitz, Vs.: die 
Büsten Leopold II., Friedrich Wilhelm II. und Friedrich August III. n. r., Rs.: Saxonia sitzt 
n. r, im Hintergrund Schloßansicht von Pillnitz, Mers. 2666, Erb. 1685, 0 50 mm, 
49,88 g, Henckel 1926, Sig. Juli. 170 	 111-IV 	450,- 

566* - 5 Taler 1794, Vs.: Büste n. r, Rs.: bekr. Wappen in Zweigen, Schl. 721, Mers. - Gold III+ 	2600,- 

567 	- Ausbeute-Konventionstaler 1804, ähnl. wie vor, Mers. -, vgl. 1997, Dav. 851 	 IV+ 	250,- 

568 	- Konventionstaler 1805, Dresden, ähnl. wie vor, Mers. zu 1998, Dav. 850 	 III 	140,- 

569 	- Königreich, Friedrich August III., als Friedr. Aug. I., König von Sachsen, 1806-1827, 
2/3  Taler 1809, Vs.: Kopf n. r, Rs.: bekr. Wappen in Zweigen, Mers. 2026, AKS 32, Jg. 11 IV/III 	100,- 

570 	- Species-Taler 1823, Vs.: Brustbild in Uniform n. 1., Rs.: bekr. Wappen, Mers. 2089, 
Jg. 33, AKS 24 	 111-IV 	180,- 

571 	- Ausbeute-Speciestaler 1827 a. s. Tod, Jg. 45, AKS 56 	 min. berieben III 	180,- 

572 	- Anton, 1827-1836, Speciestaler 1828, Jg. 54, AKS 64 	 IV 	90,- 

573 	- Speciestaler 1831 a. d. Verfassung, Jg. 65, AKS 84 	 111-111- 140,- 

574 	- Speciestaler 1836 a. s. Tod, Jg. 67, AKS 85 	 III 	140,- 

575 	- Friedrich August II., 1836-1854, I/3 Taler 1853, Jg. 86, AKS 103 	 III 	50,- 

576 	- Taler 1854 a. s. Tod, Jg. 94, AKS 117 	 III 	90,- 

577 	- Y3 Taler 1854 a. s. Tod, Jg. 93, AKS 119 	 III 	50,- 

578 	- Johann, 1854-1873, Doppeltaler 1872 a. d. Goldene Hochzeit, Jg. 133, AKS 160 	III+ 	200,- 

579 	- Albert, 1873-1902, Medaille 1889 a. d. 800-Jahrfeier d. Hauses Wettin, Vs.: unifor- 
mierte Büste n. r., Rs.: weibl. Gestalt bekrönt sächs. Schild, Mers. 	0 33 mm, 18,4 g III 	90,- 

580 	- Medaille 1892 a. d. 25-jähr. Bestehen des 2. Ulanenregiments Rochlitz, Vs.: Kopf n. r., 
Rs.: Schrift, Mers. 0 21 mm, 6,70 g 	 min. Randsch. IV+ 	35,- 

581 	- Medaille 1893, Vs.: der König zu Pferde n. r, Rs.: «Dem Ruhmreichen Feldherrn 
1843-93«, Mers. 0 33 mm, 18,04 g 	 min. Randsch. III 	50,- 

582 	- Medaille 1898 a. d. 25. Regierungsjubiläum, Vs.: Brustbild des Herzogs Albrecht 
n. I., Rs.: behelmtes Brustbild des Königs n. r., 0 38 mm, 27,7 g 	 1 	60,- 

583* - Johann Georg, Medaille o. J., Vs.: die Büsten d. Herzogs u. s. Gemahlin M. Isabella 
v. Württemberg n. r., Rs.: NICHT AUSGEFÜHRTE PROBE, 0 33 mm, 18,79 g 	III 	90,- 

584 	- Georg, 1902-1904, Medaille 1902 a. s. Krönung, Vs.: Brustbild n. I., Rs.: Reichsinsig- 
nien über 2 Zeilen, 0 33,5 mm, 17,0 g 	 min. Kr. III 	50,- 

585 	- Friedrich August (III), Gedenktaler 1891 a. d. Vermählung Louise v. Österreich, der 
numismat. Gesellschaft Dresden, Vs.: beider Brustbilder n. r., Rs.: Schrift zwischen 
Zweigen unter Krone, Mers. 2292, 0 33 mm, 18,09 g 	 Rs. min. Kr. III 	80,- 

586* - Medaille 1893 a. d. Geburt d. Prinzen Georg, Vs.: die Köpfe Friedrich Augusts u. s. 
Gemahlin Louise n. r, Rs.: Saxonia über Wiege mit Neugeborenem gebeugt, 
0 38 mm, 27,46 g 	 III 	80,- 

587' 	- Coburg, Albrecht III., 1680-1699, 1/6  Taler 1694, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: 
Kreuz, in den Winkeln Wappen, Mers. 3386 	 min. Schrötlingsrisse IV+ 	120,- 

588 	Coburg-Gotha, Ernst 1., 1806-1844, 1/2  Taler 1835, Jg. 262, AKS 74 	 IV 	250,- 

589* - 10 Kreuzer 1836, Jg. 260, AKS 80 	 11-111 	130,- 
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590 Schaumburg-Lippe, Adolf Georg, 1860-1893, Vereinstaler 1865, Jg. 16, AKS 19 
min. Randsch. IV+ 200,- 

591* Schwarzburg-Rudolstadt, Friedrich Karl, 1790-1793, Konventionstaler 1791, Vs.: 
Brustbild n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen 2 Wilden Männern, Fischer 586, Dav. 2772 

min. Schrötlingsf. 111-IV 480,- 

592 - 1/2  Taler 1791, ähnl. wie vor, Fi. 587, Jg. 20 III 220,- 

593 - Friedrich Günther, 1807-1867, Vereinstaler 1864 a. d. 50. Regierungsjubiläum, 
Jg. 55, AKS 31 IV 200,- 
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594* Trier, Erzbistum, Johann Philipp von Walderdorff, 1756-1768, Konventionstaler 1757, 
Vs.: Brustbild in Hermelin n. I. (mit großem Brustkreuz), Rs.: Wappen unter Kurhut auf 
Kreuz, Krummstab und Schwert, v. Schr. vgl. 1066, Dav. - 	 RRR IV 	3600,- 
Aus dem ersten Jahr der trierischen Konventionstalerprägung kennen wir zwei Taler-Vorderseiten-
stempel, beide von dem kurtrierischen Hofmedailleur Franz Anton van Lon. Der ältere Stempel, 
mit dem unser Taler geschlagen ist, zeigt das Brustbild des Erzbischofs mit einer etwas steif 
wirkenden Perücke - noch ganz nach der Art der Porträts auf den von van Lon geschnittenen 
Dukaten Franz Georgs von Schönborn -; ferner trägt der Erzbischof ein großes Brustkreuz. Der 
zweite, jüngere Stempel zeigt Johann Philipp mit einer natürlicher wirkenden Perücke und kleinem 
Brustkreuz - wie auf seinen späteren Talern. 
Während der Taler mit kleinem Brustkreuz relativ häufig vorkommt, ist unser Stück das dritte 
bekannte Exemplar seines Typs. Die Seltenheit läßt sich mit Sicherheit auf einen schon bald nach 
Prägebeginn eingetretenen Stempelsprung zurückführen, der zwischen dem I und dem P von 
PHILIPP angedeutet ist. 

595* Waldeck, Schüsselpfennig o. J., 16. Jh., 8 strahl. Sterne in Schild und Perlkreis, links 
Ab>, Sig. Henning - 	 IV- 	50,- 

596 	- Franz, Wilhelm Ernst, Christian und Volrad, 1588-1597, 1/2  Batzen 1588 und 1591, Vs.: 
Helm bzw. behelmtes Wappen, Rs.: Reichsapfel mit Wert und Jahr, Henning 55 und 58 
(aus dieser Sig.), Kaiser 62 ff, Hirsch 2538 	 3 Stück IV 	150,- 

597 	- Georg Friedrich, Johann und Heinrich Volrad, 1645-1664, II Mariengroschen 1654, 
Halbbatzen 1593 (Franz, Wilh. Ernst, Christian und Volrad), Slg. Henning 118,60 

	

2 Stück IV 	100,- 

598* - Friedrich, 1763-1812, Konventionstaler 1810, Vs.: bekr. Wappen zwischen Zweigen, 
Rs.: Wert und Jahr, Jg. 8, Dav. 922, Thun 401, Henning 177, AKS 1 	 min. Kr. 111-IV 1900,- 

599* - Georg Victor, 1852-1893, Silbergroschen 1867, Jg. 38, AKS 47 	 III 	30,- 

600* - Georg Victor, 1852-1893, Vereinsdoppeltaler 1856, Jg. 44, Dav. 928, Th. 409, AKS 44, 
Henning 238 	 min. Randsch. III 	1800,- 

601 	Westfalen, Hieronymus Napoleon, 1807-1813, Konventionstaler 1810 C, Clausthal, 
Jg. 7, AKS 8 	 min. just. IV+ 	480,- 

602 	- Ausbeutegulden 1811, Jg. 18 x, Poind. 773, AKS 26 	 IV 	400,- 

603 	- Ausbeutegulden 1811, Clausthal, Jg. 18, AKS 26 	 min. Randsch. IV 	650,- 

604* Wetzlar, Reichsmünzstätte, Philipp v. Schwaben, 1198-1208, Leichter Pfennig o. J., 
Vs.: bekr. Herrscher thront mit Zepter und Reichsapfel v. v., Rs.: Kreuz, in den Winkeln 
Kugel, Sig. Hohenst. 1050 	 IV 	100,- 

605* - (Prägung d. weltlichen Herrn der Gegend von Wetzlar), Leichter Pfennig um 1205/10, 
Vs.: thronender Dynast, in jeder Hand Fahne, Rs.: Kreuz, in den Winkeln jeweils Kugel 
mit 3 kl. Zweigen, Sig. Hohenst. 1053 	 IV+ 	220,- 

606* Würzburg, Bischöfliche Münzstätte, Konrad v. Querfurt, 1198-1202, Denar, Vs.: 
mitr. Brustbild v. v. mit Krummstab und Buch, darüber Kreuz, CO ...DINS Rs.: 
3-türm. Kirchengebäude auf Bogen, --ORCBC 6S., Sig. Bonh. Friedensb. - 	IV 	200,- 

607 	- Denar, ähnl. wie vor, Bonh. Friedensb. - 	 geknickt IV-V 	60,- 

608* - Bistum, Hermann v. Lobdeburg, 1225-1254, Denar, Vs.: Brustbild mit querliegen- 
dem Schwert und Buch, Rs.: intus, vgl. Piloty 329 	 IV- 	40,- 

609* - Gottfried Schenk v. Limburg, 1443-1455, Groschen o. J., Vs.: Wappen, Rs.: St. Kilian, 
Pil. 870, S.-J. 1326 	 IV- 	60,- 

610* 	- Johann Philipp II., Freiherr v. Greiffenklau und Vollraths, 1699-1719, Großmedaille 
1706 (v. Georg Hautsch), Vs.: Stadtansicht v. Würzburg, mit Marienburg und umge-
bender Landschaft, davor zwei Füllhörner, Rs.: Schild auf Mantel mit Inschrift: Herbipo-
lis - Sola - Judlcatense - et - Stola, Slg. Roeder 275 (Hess Nachf. Fkf, 1898), Pil. 1076, 
Vs. (Stadtansicht), vgl. Domanig Nr..505, 0 76 mm, 121,57 g 	i. F. leicht pol. RR III 	2000,- 
Abbildung letzte Umschlagseite 
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611" 	— Sterbegroschen 1719, Vs.: bekr. Wappen, zwischen 2 Schildhaltern, Rs • 6 Zeilen, 
Pil. 1095 	 IV+ 	60,- 
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616 

612* - Johann Philipp Franz v. Schönborn, 1719-1724, Goldmedaille 1719 zu 10 Dukaten (v. 
Vestner) a. s. Wahl zum Fürstbischof, Vs.: Wappen auf Mantel unter Herzogshut, Rs.: 
zwei weibl. Gestalten stehen neben Altar a. d. von oben Rosen herabfallen, Bernhei-
mer 160, Piloty 1098, Roeder -, vgl. 297 (AR), 0 44 mm, 34,52 g 

	

Gold RR min. ber, sonst III 	4000,- 

613 	- Sterbegroschen 1724, Vs.: bekr. Wappen auf Mantel, Rs.: 9 Zeilen, Pil. 1112 

	

kl. Einhiebloch, sonst IV 	30,- 

614* - Christoph Franz v. Nutten, 1724-1729, 1/2  Dukat o. J., Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Schwert 
und Stola, Pil. 1130, Roeder 321, Fr. -, 1,72 g 	 Gold III 	600,- 

615* - Friedrich Carl v. Schönborn, 1729-1746, Neujahrsgoldgulden o. J., Vs.: Brustbild 
n. r., Rs.: Wappen, darum CORDE ORE AVRO ET SANGVINE S P Q W, Pil. 1150, 
Roeder 367, Friedb. 3337, 3,19 g 	 Hksp., i. F. berieben Gold IV 	300,- 

616* - Anselm Franz v. Ingelheim, 1746-1749, Batzen 1748, Vs.: bekr. Wappen, darunter 
Wertzahl 4, Rs.: stehende Madonna mit Kind, Pil. 1177 	 IV 	50,- 

617 	- Batzen 1748, ähnl. wie vor, jedoch Wertzahl V, Pil. 1177 	 2 Stück IV+ u. IV 40,- 

618 	- Carl Philipp v. Greiffenklau und Vollraths, 1749-1754, Schilling 1751 (schwerer Typ, 
3-fach geteiltes Wappen; R) und Schilling 1751 (vierfach geteiltes Wappen); 1/2  Pfennig 
1751 (Cu), Pil. 1192, 1194, Cr. 5, 6, 1 	 3 Stück IV 	36,- 

619* - Sterbegroschen 1754, Vs.: bekr. Wappen auf Mantel, Rs.: 11 Zeilen, Pil. 1195 	IV 	50,- 

620 	- Adam Friedrich von Seinsheim, 1755-1779, Konventionstaler 1769, Vs.: Brustbild 
n. r, Rs.: bekr. Wappen von zwei Löwen gehalten, Pil. 1247, Dav. 2901 	 IV/IV+ 400,- 

621* - Madonnentaler 1775, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Madonna mit Kind auf Wolken, 
Pil. 1255, Dav. 2902 	 min. just. IV 	400,- 

622* - Franz Ludwig v. Erthal, 1779-1795, Zinnmedaille mit Cu-Stift 1779 a. s. Consecration, 
vorgenommen von s. Bruder Friedr Karl Joseph, Erzbischof von Mainz, Vs.: Brustbild 
halbl., Rs.: Salbungsszene, Pil. 1281, P-Al. -, 0 43 mm 	 IV-V 	50,- 

623* - Medaille 1782 (v. Riesing) a. d. 2. Säkularfeier der Universität, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: 
11 Zeilen in Kreis aus 18 Wappen der seit dem Bestehen der Uni regierenden Bischöfe, 
Pil. 1284, Helmschr. 868/9, Heller 557, Laverrenz 43, 0 57 mm, 72,57 g 

	

min. Randsch. III 	900,- 

624* - Georg Karl v. Fechenbach, 1795-1802, 1/4  Konventionstaler 1795, bekr. Wappen: 
Wert und Jahr, Pil. 1342 	 IV 	50,- 

625* - Georg Anton von Stahl, 1840-1870, Medaille 1843 (v. Neuß) a. d. 11. Säkularfeier d. 
Hochstiftes, Vs.: Dom, Rs.: die drei Heiligen auf Kapitellen, Pil. 1358, Forster 544, 
0 41 mm, 28,26 g 	 80,- 

626 	- unter Ludwig I. von Bayern, 1825-1848, Bronzemedaille 1845 (v. Piltz) a. d. Dt. 
Gesangsfest, Vs.: weibl. Gestalt legt Zweig auf Altar mit Lyra, Rs.: 5 Zeilen in Kranz, 
Pil. 1370, 0 30 mm 	 45,- 
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627 
628 

11E7: 
E;',4,, 

632 

627* - (unter Maximilian II. v. Bayern, 1848-1864), Medaille 1856 (v. Piltz) d. Polytechni-
schen Vereins a. d. Gründung d. Maxschule, Vs.: das Gebäude, Rs.: SEINEN / FLEIS- 
SIGEN SCHÜLERN, Pil. 1376, 0 44 mm, 30,06 g 	 min. ber. 

628* - Georg Anton von Stahl, 1840-1870, Medaille 1870 (v. Piltz) a. s. Tod, Vs.: Brustbild 
n. 1., Rs.: Familienwappen, Pil. 1355, 0 32 mm, 10,58 g 	 min. Randsch. 

629* - vergoldete Bronzemedaille zur 3. Säkularfeier der Universität 1882, Vs.: Kopf Lud-
wig II. n. r, Rs.: bekr. bayr. Schild umlegt mit 4 bischöfl. Schilden mit Bändern und 
Zweigen, Laverenz 48, Beierlein 2973, 0 39 mm 

630 	- unter Ludwig II. v. Bayern, 1864-1886, Zinnmedaille 1882 (v. Weckwerth) a. d. 3. 
Säkularfeier der Universität (Alena-Julia-Maximiliana), Vs.: Büste des Bischof Julius 
v. v., Rs.: Schild zwischen 2 weibl. Gestalten, Pil. 1386, Lav. 49, 0 38,6 mm mit Öse 

631 	Württemberg, Wilhelm 1., 1816-1864, Kronentaler 1837, Jg. 55, AKS 69, Dav. 954 
min. Randsch. 

632* - 5 Gulden 1825, Jg. 57, B.-Ebn. 66, Fr. 3256 	 min. Randsch. 

633 	Lot von Brakteaten und Hohlpfennigen, u.a. Mansfeld, Magdeburg, Braunschweig, 
1 Hälbling 	 14 Stück 

634 	Lot von Schüsselpfennigen 15./16. Jh., u.a. Worms, Trier, Straßburg, St. Gallen, Solms, 
Mainz 	 50 Stück 

III 	90,- 

111- 	50,- 

111 	65,- 

1V+ 	40,— 

IV 	200,- 

1V+ 1200,— 

IV-V 	240, — 

IV-V 400,— 
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Habsburgische Lande - Römisch-Deutsches Reich - Österreich 

636 
	 637 

	
639 

635 	Landstraß, Herzgl. Kärntener Mzst., Bernhard, 1202-1256, Pfennig nach 1220, nach 
Friesacher Schlag, Vs.: Löwe mit Kreuzstab n. 1., Rs.: zwei Büsten auf Mauer, dazwi-
schen Palme, Hohenst. 206, 104, Lushin 161, Bonh. 2150 

636* Erzherzog Ferdinand, 1564-1595, Taler o. J., Ensisheim, Vs.: geharn. Hüftbild mit 
Zepter und Schwertknauf n. r, Rs.: bekr. Wappen, in der Umschrift zwei kleine 
Wappen, Voglh. 84, VI var, Dav. 8088 	 kl. Schrötlingsf. 

637* -- Taler o. J., Vs.: ähnl wie vor, Rs.: Wappen unter Erzherzogshut in Vlieskette, 
Eyp. 87, 4, Dav. 8097 

638* Rudolf II., 1576-1612, 1/2  Taler 1599, Kremnitz, Vs. geharn. Brustbild n. r, Rs.: bekr. 
Doppeladler zwischen K - B, M. z. A. vgl. Tf. 13, 3 

639" Erzherzog Leopold, 1619-1632, Taler 1620, Hall, Vs.: Büste n. r. in geistl. Gewand, 
Rs.: bekr. Wappen, Voglh. 1751, Dav. 3328 

640" - als weltl. Fürst, 1626-1632, 10 Kreuzer 1632, Hall, Vs.: bekr., geharn. Hüftbild n. r., 
Rs.: bekr. Wappen, M. z. A. vgl. Tf. 23, 15 

IV 	50,— 

IV 	220,— 

IV 	150,— 

IV- 	180,- 

111-IV 400,— 

IV 	80,- 
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641* - Taler 1632, Hall, Vs.: bekr., geharn. Hüftbild n. r, Rs bekr. Wappen in Vlieskette, 
Voglh. 183, IV, Dav. 3338 	 IV 	160,- 

642* Leopold I., 1657-1705, Taler 1668, Hall, Vs.: belorb., geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr. 
Wappen in Vlieskette, Eyp. 221,1, Dav. 3240 	 240,- 

643 	- 3 Kreuzer 1673 und 1680, Hall; 1687 Prag, Her. 1417, 1424, 1502, Büste/Wappen 

	

3 Stück III- 	50,- 

644 	Österreich, gefürstete Grafschaft Tirol, 20 Kreuzer 1809, geprägt während d. Aufstan- 
des unter Andreas Hofer, Jk. 169 	 min. Zainende IV+ 	60,- 

645 	Franz I., 1806-1835, 1/2  Taler 1825 C, Prag, Jk. 197 	 III 	80,- 

646 	- Franz Joseph I., 1848-1916, 2 Gulden 1873 a. d. Silberhochzeit, Jk. 369, Dav. 31 	III 	80,- 

647 	- «Feintaler« 1887 a. d. 3. Dt. Bundesschießen in Wien, Jk. 371, Dav. 28 	 III 	70,- 

648 	Olmütz, Bistum, Carl III. v. Lothringen, 1695-1710, Taler 1705, Vs.: Brustbild in geistl. 
Gewand n. r., Rs.: bekr. Wappen, Dav. 1209, Lich.-M. 352 	 Walzenprägung III- 	280,- 

649 	Salzburg, Erzbistum, Friesach, anonyme Mzst., Pfennig, 2. Hälfte 12. Jh., Vs.: Hüft- 
bild des Erzbischof mit Buch und Krummstab v. v., Rs.: Kreuztragender Kirchengiebel 
zwischen zwei Türmen, vgl. Bonh. 2127 	 IV+ 	50,- 

650* - Wolf Dietrich von Raitenau, 1587-1612, Taler o. J., Vs.: zwei Wappen unter Legaten- 
hut, Rs.: St. Rudbertus thront halblinks, Pr. 825 	 IV 	200,- 

651* - Paris Graf Lodron, 1619-1653, Taler 16Zo, Vs.: Wappen unter Legatenhut, Rs.: 
St. Rudbertus thront halblinks, Pr. 1189, Dav. 3497 	 IV+ 	200,- 

652 	- Taler 1625, Vs.: Madonna mit Kind über‘kl. Wappen, Rs St. Rudbertus steht über 
geteiltem Schild, Pr. 1199, Dav. 3504 	 IV 	150,- 

653 	-1/2  Taler 1628 a. d. Domweihe, Vs.: zwei Bischöfe halten Kirchenmodell über Wappen, 
Rs.: 8 Bischöfe tragen Schrein, Pr. 1167 	 i. F. pol. IV 	100,- 

Münzen des Auslandes 

EUROPA 

654 Bulgarien, Ferdinand I . , 1887-1908, 20 Lewa 1894, Yeo. 22 	 Gold III 

655* Dänemark, Christian IV., 1588-1648, Krone 16Z4, Vs.: geharn. König steht v. v., Rs.: 
Krone, darunter R F P, Hede 127 IV 

656* - Christian V, 1670-1699, Krone 1694, Vs.: geharn. Büsten. r, Rs.: Krone in Umschrift, 
Hede 99, Dav. 3648 IV 

657 - Frederik VI., 1808-1839, Rigsbankdaler 1813, Kopenhagen, Mmz. IC, Cr. 110 IV 

658* - Christian IX., 1863-1906, 2 Rigsdaler 1863 a. d. Tod Frederik VII. u. d. Regierungsan- 
tritt Christians, Yeo. 3 III 

659 Estland, kleine Sammlung der Münzen der Republik, Yeo. 1, la, 2, 3, 4, 4a, 5, 6, 6a, 7, 
11, 12, 13, 14, 15, 16, 17 	 17 Stück III 	u. 	IV 
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660* Frankreich, Ludwig XIV., 1643-1715, Ecu ä la möche longue 1652 A, Paris, Vs.: belorb. 
Büste n. r, Rs.: bekr. Wappen, Ciani 1849 

661* - Napoleon Bonaparte, Franc, An 12, A, Paris, Cr 143, Ernst 51, Mmz. Hahn 

662 	- Napoleon I., 1804-1814/15, 5 Francs 1810 A, Cr. 165, Ernst 106 

663* - 5 Centimes 1808, Straßburg, N/Wert in Umschrift (in Umlauf gewesene Probe), 
Cr. 149, Ernst 80 	 Cu 

664 	- Ludwig XVIII., 1814/15-1824, Notmünze zu 1 Döcime 1815, Straßburg, Cr. 175, 
Ernst 120 	 Cu 

665 	- Burgund, Herzogtum, Philipp IV., Jeton 1694, Vs.: ein mit 2 Ankern an Land befe- 
stigtes Schiff, SECVRA DVABVS, i. A. COMITIA BVRGVNDIAE, Rs.: bekr. Wappen, 
Neum. I, 3478, 0 31 mm 	 Cu 

666 	- Lothringen, Karl IV., 1626-1634, Teston o. J., Nancy, Brustbild n. übekr. Wappen, 
de Sau. Tf. XXVI, 4 	 Kr. a. Rs. 

666a* Griechenland, Otto v. Bayern, 1832-1862, 5 Drachmen 1833, München, Kopf n. r./ 
Wappen, Divo 10 a, Dav. 115, Cr. 13 	 min. Randsch. 

667" Großbritannien, Aethelred II., 978-1016, Penny, 1. Typ, London, Vs.: diadem. Büste 
n. r. in Umschrift, +EDELRED REXANGLO, Rs.: kleines Kreuz in Umschrift, EADPERD 
MONLUND (Mzm. Eadwerd), BMC 177 

668* - Georg III., 1760-1820, 3 Shillings Bank Token 1811, Cr 40 

Serie von Token (Privatmünzen) des 18. Jh. mit interessanten Motiven 

669 	- Petersfild, Hampshire, 1/2  PennyToken 1793, Vs.: berittener Dragoner Rs.: Storch, 
D & H. 48 

670* - Appledore, Kent, 1/2  PennyToken 1794, Windmühle/Löwe und Lamm, D & H. 3Randf. 

671* - London, Middlesex, 1/2  PennyToken 1794, J. Fowler, Tranhändler, Büste 
Neptuns/Mann in Boot harpuniert blasenden Wal, D & H. 306, Atkins 221 	 R 

672 	- Farthing-Token, 18. Jh., Pid Cocks Exhib., Elefant/Kakadu, D & H. 1067 A 

673 	- 1/2  Penny-Token o. J., J. Palmer, Postkutsche/Schrift, D & H. 363 	 Randf. 

674" - Politische Token des Münzhändlers Th. Spence, 1/2  PennyToken o. J., zwei Rechtsan-
wälte halten Spruchband mit Bill of Rights Magna Charta/Namen von Verurteilten, 
D & H. 1012 

675 	- 1/2  Penny-Token 1794 a.d. Verurteilung von J. H. Tooke wegen Hochverrat, Büste n. r./ 
7 Zeilen, D & H. 1046 

676 	- Banbury Oxfordshire, Buchhändler, 1/2  PennyToken o. J., Büste/Sonne, D & H. 1 

677 	- Bungay, Suffolk, Biyod's Castle, 1/2  Penny-Token 1794, Burgruine/Justitia, D & H. 22 d 

678 	- Carmarthen, Wales, 1/2  Penny-Token um 1790, Innenansicht der Eisenwerke, D & H. 7 

679 	- Lot von 6 versch. 1/2  PennyToken, mit Segelschiff, Elefant, Webstühlen etc. 
6 Stück meist 

Token des 19. Jh. 

680 	- Barnsley, Yorkshire, 1 PennyToken o. J., Schrift/Webstuhl, D & H. 75-85 

681* - Hull, Yorkshire, 1 PennyToken 1812, Schrift/Ansicht der Bleiwerke, D & H. 81 

682* - Wales Flint, Fintshire, 1 PennyToken 1813, Schrift/Ansicht der Bleiwerke, dahinter 
Schiff, D & H. 11 

III- 240,- 

III 180,- 

IV 60,- 

IV 40,- 

IV- 35,- 

IV 25,- 

IV- 90,- 

IV 200,- 

III 450,- 

III 70,- 

IV 35,- 

IV 30,- 

III-  120,- 

IV 50,- 

IV 35,- 

IV 40,- 

IV 25,- 

IV-  25,- 

IV 35,- 

IV 35,- 

IV 60,- 

IV 25,- 

IV+ 45,- 

IV+ 40,- 
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687 688 689 690 
685 686 

683* Italien, Normannen in Sizilien, Roger II., 1130-1154, Tari d'oro o. J., Messina, Vs.: 
Punkt in Trugschrift, Rs.: Kreuz, zu den Seiten IC - XC / NI-KA, Spahr 69, 1,08 g 

	

Gold IV 	160,- 

684* - Tari d'oro o. J., ähnl. wie vor, 0,78 g, Spahr 64 	 Gold IV 	160,- 

685* - Tari d'oro, ähnl. wie vor, Spahr 69 var., 0,88 g 
	

Gold IV 	150,- 

686* - Sizilien, Königreich, Wilhelm 1., 1154-1166, 1/2  Follaro (?), Messina, Vs.: REX / .W. in 
Trugschrift, Ra: Büste der Madonna mit Kind, Spahr 99 	leicht skyphatförmig IV 	100,- 

687* - Wilhelm II., 1166-1189, 1/2  Follaro, Messina, REXW / SCXS in Umschrift, Rs.: kufische 
Schrift, Spahr 119 	 IV 	100,- 

688* - 1/2  Follaro, Messina, ähnl wie vor, Spahr 119 	 IV 	90,- 

689* - Follaro, Vs.: Löwenkopf halbl., Rs.: kufische Schrift, Spahr 118 	 IV 	140,- 

690* - Follaro, ähnl. wie vor, Spahr 118 	 IV 	130,- 

691* - Trifollaro, Vs.: Löwenkopf halbl., Rs.: Palme mit Früchten, Spahr 117 	 IV 	190,- 

692* - Trifollaro, ähnl. wie vor Spahr 117 	 IV 	200,- 

693* - Conrad II., 1254-1258, Denaro, Vs.: Monogramm in Umschrift, Rs.: befußtes Kreuz, 
Spahr 175 	 IV 	35,- 

694* - Pietro und Constanza, König v. Aragon, 1276-1285, König von Sizilien, 1282-1285, 
Pierreale o. J., Messina, Vs.: Wappen in rundem Achtpaß, darin drei Röschen, Rs.: n. r 
blick. Adler in rundem Achtpaß, Spahr 24 	 IV 	200,- 

695* - Giacomo, 1285-1296, als König v. Sizilien, Pierreale o. J., ähnl. wie vor, Spahr 6 	IV 	200,- 

696* - Bologna, Not-Taler 1796 (Prägung während d. lokalen Revolution 1796/7, Vs.: 
Wappen, Rs.: Madonna mit Kind über Stadtansicht, Cr. 69 a, Brause - 	 R IV 	250,- 

697* - Lucca und Piombino, Felix und Elisa, 1805-1810, 5 Franchi 1805, Vs.: beider Büste 
n. r, Rs.: Wert in Kranz und Umschrift, Dav. 203, Cr. 24 	 IV 	150,- 

698* - Modena, Caesar d'Este, 1598-1628, Dukat o. J., Vs.: stehender Herrscher Rs.: bekr. 
Wappen, Fr. 763 	 Gold IV+ 	1200,- 

699* - Neapel und Sizilien, Ferdinand II., 1830-1859, 120 Grani 1857, Cr 153 a 
min. Randsch. III-1V 	40,- 

700* - Toscana, Cosimo III., 1670-1723, Tallero 1681, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: Hafenan- 
sicht mit Schiffen und Leuchtturm, Dav. 4215 	 R IV 	220,- 

701* - Leopold II., 1848/49-1859, Francescone 1856, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen, 
Dav. 160, Cr 75 b 	 IV 	140,- 

702 	- Kirchenstaat, Paul III., 1534-1549, Giulio Anno XIII, Macerata, Vs.: Lilienwappen 
unter Schlüssel und Tiara, Rs.: Paulus mit Schwert steht v. v., zu beiden Seiten 
Wappen, CNI 1, Muntoni 136 	 IV 	90,- 
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703 	- Paolo o. J., Rom, ähnl. wie vor, CNI 111, M. 42 	 IV+ 	90,- 

704 	- Clemens X., 1670-1676, Piastra 1675, Vs.: Büsten. r, Rs.: vermauerte HI. Pforte, darin 
Kreuz, CNI 	M. 14, Dav. 4079 	 min. Schrötlingsf., Hksp. IV 	180,- 

705 	- Innocenz Xl. 1676-1689, Piastra 1684, Anno VIII, Rom, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: 5 
Zeilen in Palmkranz, CNI 63, M. 29, Dav. 4093 c 	 Hksp. IV 	180,- 

706 	- Piastra 1675, ähnl. wie vor, CNI 29, M. 12, Dav. 4078 	 Hksp. IV 	180,- 

707 	- Clemens XII., 1730-1740, Zecchino o. J., Rom, Vs.: Wappen unter Tiara und Taube, 
Rs.: Ecclesia auf Wolken thronend, in der Linken Kirchenmodell, in der Rechten 
Schlüssel, CNI M. 7, Fr. 222 	 leicht gewellt Gold IV+ 	750,- 

708* - Benedikt XIV., 1740-1758, Zecchino 1754, Rom, ähnl. wie vor, CNI 315, M. 19 e 

	

Gold IV+ 	700,- 

709 	- Leo XII., 1823-1829, Scudo Romano 1825, Bologna, Vs.: Büsten. I., Rs.: Ecclesia mit 
Kreuz und Kirchenmodell auf Wolken thronend, CNI 4, Her. 161/2, Dav. 193 	Hksp. IV 	180,- 

710* - Röm. Republik, 40 Baiocchi 1849, Rom, Cr. 27 	 R III 	200,- 

711 	- Königreich, Victor Emanuel, 1861-1875, 5 Lire 1875 M= Mailand, KM 8, 3, Yeo. 14, 3 111-IV 	70,- 

712* Liechtenstein, Fürstentum, Johann II., 1858-1929, 5 Kronen 1900, 
Yeo. 4, HMZ 1523 	 III 	800,- 

713* Nördliche Niederlande, Holland, Johann I. oder II., 1296-1299 bzw. 1299-1304, 
Köpfchen o. J. ?, Vs.: COMES J;20L IMME , Kopf n. I., Rs.: I20 ALL -2m -TH , 
Kreuz aus zwei Linien, in den Winkeln Rosetten, 	 IV 	200,- 

714* - Geldern, Reichstaler 1600, Vs.: geharn. Hüftbild eines Ritters mit Schwert und 
Wappen n. r, Rs.: bekr. Wappen der Vereinigten Provinzen zwischen Jahr, Dav. 4832, 
Delm. 919 	 IV 	450,- 

715* - Reichstaler 1606, ähnl. wie vor, Rs.: bekr. Wappen zwischen Jahr, Dav. 4828, Delm. 
938 	 IV 	200,- 

716 	- Duit 1770, Groningen und Ommeland, Duit 1787, Utrecht, Cr B 2, F 2 2 Stück, Cu III u. IV 	25,- 

717 	Königreich, Wilhelm II., 1849-1890, 5 Cents 1859, Schulm. 669 	 IV+ 	25,- 

718* Südliche Niederlande, Artois, Philipp IV. v. Spanien, 1621-1665, Patagon 1628, Vs.: 
bekr. Wappen in Vlieskette, Rs.: bekr. Blumenkreuz, Delm. 298 	 R IV 	350,- 

719 	- Escalin 1637, Vs.: Löwe mit Schild über Schwert n.I., Rs.: bekr. Wappen auf Blumen- 
kreuz zwischen Jahr, Poey d'Av. vgl. 6782 	 IV 	50,- 

720 	- Escalin 1659, ähnl. wie vor, P. d'Av. vgl. 6782 	 IV 	50,- 

721 	- Brabant, Philipp IV., 1621-1665, Ducaton 1636, Brüssel, Vs.: geharn. Brustbild n. r., 
Rs.: zwei Löwen halten Krone über Wappen, Delm. 285, Dav. 4444 	 IV-V 	100,- 

722 	- Lüttich, Bistum, Ferdinand v. Bayern, 1612-1650, Double teston de Bauillon de 30 
patards 1613, Vs.: Brustbild n. I., Rs.: bekr. Wappen, Dein-1. 462 	Schrötlingsf. IV-V 	80,- 

723* Polen, Stephan Bathori, 1575-1586, Dukat 1584, Danzig, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: 
zwei Löwen halten Danziger Wappen, H.-Cz. 7215, Gum. 797 	 Gold IV 	1250,- 

724* - Johann Kasimir v. Polen, 1649-1668, Dukat 1660, Danzig, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: 
zwei Löwen halten Danziger Wappen, Gum. 1928, Fr. 24 	 Gold IV+ 	1650,- 

725* - Stanislaus August, 1764-1795, Taler 1783, Warschau, Mmz. E.B., Vs.: Kopf n. r., Rs.: 
bekr. Wappen, Cr. 53, 2, Gum. 2396 	 feiner Kratzer a. Vs. IV+ 	200,- 

726 	- Kongreß-Polen, 5 Zloty 1831, Cr 124, Gum. 2539 	 III 	150,- 
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727* Rußland, Georgien, Nikolaus I., 1825-1855, 2 Abas=20 Kopeken 1831, Mmz. AT, Vs.: 
Schrift zwischen Mauerkrone, Rs.: 5 Zeilen, Cr. 86, Kaim 500 	 IV 	50,- 

728* Schweden, Karl XII., 1697-1718, 2 Karoliner (1 Daler SM) 1718, Stockholm, Vs.: bekr. 
Monogramm über Jahr, Rs.: vier Wappen und Kronen um Wasagarbe ins Kreuz 
gestellt, HG 136, Ting 24, SM 143 	 IV 	220,- 

729* - Karl XIV Johann, 1818-1844, 1/2  Riksdaler Specie 1831, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. 
Wappen, HG 74, SM 73 a 	 IV 	160,- 

730 	- '/8 Riksdaler Specie 1832, ähnl. wie vor, HG 87, SM 86 	 111-IV 	36,- 

731* Schweiz, Bern, 1/2  Taler 1797, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: steh. Krieger, i. A. Jahr, HMZ 211 IV+ 	150,- 

732* - St. Gallen, Taler 1621, Vs.: Bär n. I., Rs.: bekr. Doppeladler, HMZ 714, Dav. 4677 	IV- 	150,- 

733 	- Schaffhausen, Taler 16Z0, Vs.: Wappen, Rs.: bekr. Adler, HMZ 771, Dav. 4627 	IV- 	100,- 

734 	- Bern, 20 Kreuzer 1758, Kreuzer 1797 (Cu), St. Gallen, 2 Kreuzer 1728, Schaffhau- 
sen, Groschen 1611, Genf, 3 Sols 1791, 2 Quarts 1646, Freiburg, 21/2  Rappen 1827, 
HMZ 213, 217, 726, 777, 332, 316, 275 	 7 Stück IV+-V 100,- 

735 	- Chur, Stadt, Groschen 1633, Chur, Bistum, Bluzger 1707, 1727, HMZ 370, 543 
3 Stück IV u. V 50,- 

736 	- Haldenstein, Herrschaft, Gubert v. Salis, 1722-1737, Bluzger 1726, 1727, HMZ 526 

	

2 Stück IV 	40,- 

737 	- Schwyz, 2/3  Batzen 1810, Hehr. Rep., Batzen 1799, HMZ 816, 7 	2 Stück Cu IV 	40,- 

738 	- Franken 1861 B, HMZ 1202 	 min. Randsch. IV 	60,- 

739* Ungarn, Matthias Corvinus, 1458-1490, Dukat o. J., Vs.: St. Ladislaus steht v. v. 
zwischen h und Rad in Schild, Rs.: viergeteilter Schild, Fr. 11, Huszar 674 a, 3,46 g 

Gold 111-IV 400,- 
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ÜBERSEE 

Asien 

740 	Arabische Staaten, Lot von 6 verschiedenen Dirhems, Abbasiden etc. 	6 Stück IV-IV- 150,- 

741* China, Münz Vor- und Frühformen, Chou-Dynastie, 1122-255 v. Chr., «Glockengeld», 
schlankes Glöckchen mit einer offenen Seite und ohne Klöppel, Coole 6748, Schlös- 
ser 6, Höhe 48 mm 	 Patina IV 	150,- 

742* - Brückenmünze (Klanggerätform), dünne Bronzeplatte mit angegossener Öse, auf 
einer Seite ornamentale Verzierung, vgl. Coole 6674 	 Patina III 	800,- 

743* - Brückenmünze (Klanggerätform) mit Drachenkopfenden, dünne Bronzeplatte, auf 
beiden Seiten Kreuz- und Strichmuster, oben kleines Loch, vgl. Coole 6731 

	

sehr feiner Guß, a. einem Ende ein Stück der Drachennase abgebr III 	700,- 

73 



744* - Spatenmünze mit hohler Tülle, schrägen Schultern und Seiten, Vs.: 2 Linien, dazwi-
schen Schriftzeichen Wu= Militär, Rs.: 3 Linien, Coole 809 ff, Tülle oben leicht beschä- 
digt, winziges Gußloch 	 grüne Patina R III- 	1000,- 

745* - Pu-Münze mit eckigen Schultern und abgeflachtem Fuß, LIANG (Brücken-Stadt), Vs.: 
Schrift, Rs.: 3 Linien, Coole 2333 ff 	 grüne Patina IV 	150,- 

746* - Pu-Münze mit eckigen Schultern und abgeflachtem Fuß, von Kuan, Coole 2267 	IV 	150,- 

747* - «Ming Tao» Messermünze, leicht gebogene Form mit leicht gespitzter Klinge, ca. 400 
v. Ohr, a. d. einen Seite Schriftzeichen Ming, a. d. anderen Seite mehrere, jedoch 
schwer lesbare Schriftzeichen, Coole W. 454-64 C, 8, Schj. vgl. 51 	grüne Patina III 	120,- 

748 	- «Ming Tao» Messermünze, ähnl. wie vor 	 IV+ 	120,- 

749* - Messermünze, ähnl. wie vor, sehr dünne spitz gebogene Klinge, auf Oberseite «Yu», 
Rs. Leer, Schj. 62 	 grüne Patina III 	200,- 

750* - ähnl. wie vor, noch schlankerer und feinerer Guß, ohne Schriftzeichen, Schj. 
Coole - 	 grüne Patina IV+ 	180,- 

751* - Wang-Mang, 7/9-22 n. Chr., Pu-Münze mit eckigen Schultern, großer Pu, Wert 1000, 
Schj. 83 	 III 	200,- 

751a Hongkong, Victoria I., 1837-1901,20 Cents 1895, Yeo. 5 	 IV 	20,- 

752* Kambodscha, Königreich, Ang Dong, 1841-1859, Tikal 1208 A.H.=1847, KM 37 	IV+ 	100,- 

753 	Philippinen, Gegenstempel der Philippinen «F.7» (Ferdinand VII. v. Spanien) unter 
Krone auf peruan. 8 Reales 1830, Cr. 42 g, 9 	 kleiner Lochungsversuch IV 	150,- 

754 	- Gegenstempel der Philippinen, Krone über «F.7» auf peruan. 8 Reales 1833, 
Cr 42 g, 9 	 IV 	150,- 

755* - Gegenstempel der Philippinen, Krone über «Y II» (Isabella II. von Spanien) auf boli- 
vian. 8 Soles-Stück 1834, vgl. Cr 54 b, 5 	 IV 	120,- 

756* - wie vor, auf mexikan. 8 Reales 1823 JM, Cr. 54 f, 17 	 R IV 	120,- 
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757 	- wie vor, auf mexikan. 8 Reales 1834, Cr 54 f, 19 	 IV- 	120,- 

758 	- wie vor, auf mexikan. 8 Reales 1833, Cr. 54 f, 19 	 kor. IV- 	110,- 

759 	- wie vor, auf mexikan. 8 Reales 1831, vgl. Cr. 54 	 R IV 	150,- 

760 	- Alfonso VIII. von Spanien, 1886-1896, Peso 1897, Yeo. 13 	 IV+ 	100,- 

761 	- 25 Piso 1979 a. d. UN Konferenz für Handel und Entwicklung, Yeo. 74 	min. ber 1 	50,- 

762 	- 50 Piso 1979 a. d. Internationale Jahr des Kindes, Yeo. 75 	 ber. 1 	50,- 

763 	Straits Settlements, Edward VII., Dollar 1904, 0 37 mm, Yeo. 25 	 IV+ 	40,- 

764 	- Dollar 1908, 0 34 mm, Yeo. 25 a 	 111 	40,- 

765 	- Dollar 1920, 1/2  Dollar 1921, Yeo. 37, 36, KM 33, 35 	 2 Stück IV 	32,- 

Afrika 

766 	Belgisch Kongo, 50 Francs 1944, Vs.: Schrift und Wert, Rs.: Elefant über Jahr, Yeo. 27 IV 	90,- 

767* Sansibar, Sultan Bargash ibn Said, 1870-1888, Ryal 1299 AH=1882 AD, beiderseits 
arab. Schrift, Yeo. 5, KM 4 	 IV 	250,- 

768* St. Helena, 1/2  Penny 1821, Vs.: Wappen, Rs.: Wert und Jahr in Kranz, Yeo. 1, KM 4 	IV 	30,- 

Amerika 

769 	Argentinien, Buenos Aires, Provinz, 2 Reales 1860, beiderseits Wert in Kranz, Cr. 53 
Cu IV 	40,- 

770 	- 2 Reales 1844 und 4 Centavos 1854, KM 8 und 25 	 2 Stück Cu IV 	60,- 

771 	Brasilien, 640 Reis 1825 R und 960 Reis 1819 R, Wappen/Wert, Cr. 137, 117 2 Stück IV u. IV+ 90,- 

772 	- 2000 Reis 1851, 1000 Reis 1865, Cr 190, 193 	 2 Stück IV u. III 	50,- 

773" Chile, Peso 1875, Yeo. 18 a 	 min. Randsch. III 	70,- 

774 	- Peso 1879, Yeo. 48 	 III 	80,- 

775 	- Peso 1905, Yeo. 35 a 	 III 	30,- 

776 	Dänisch-Westindien, 20 Cents 1862, Vs.: Kopf Friedr. VII. n. r., Rs.: Segelschiff, Cr 31 IV 	70,- 

777 	- 10 Cents 1878, Christian IX., Yeo. 3 	 IV 	40,- 

778" Guatemala, als Teil der Zentral-Amerikan. Republik, 8 Reales 1846, Cr 95 	 111-111- 450,- 

779 	- Peso 1872 P, Yeo. 56 	 min. Randsch. III 	80,- 

780 	- Verschiedene Plantagentoken, guatem. Kaffee-Fincas zu 1-8 Reales, 2. Hälfte 19. 
Jh. Messing, Kupfer und Nickel, geprägt und gepunzt in verschiedenen Größen 11 
Stück 	 IV 	60,- 

781 	Haiti, 100 Centimes Jahr 26 (1829), Kopf n. I./Palme zwischen Waffen, Cr. 37 	IV+ 	80,- 

782 	Kuba, Peso 1915, Wappen und Wert/Stern und Jahr, Yeo. 9, KM 15 	 IV+ 	75,- 

783" Mexiko, Vormünzliche Zahlungsmittel, «Axtgeld», zapotekisch, aus dem Valle de 
Oaxaca, halbmondförmiges Blatt, an den Kanten aufgebörtelter Griff, wahrscheinlich 
14.-16. Jh. n. Chr., Quiggin Fig. 139, p. 310 ff, 151x117 mm, 52,8 g, Abb. verkleinert 

	

grüne Patina III 	100,- 

784 	- Axtgeld, ähnl. wie vor, 155x119 mm, 44,2 g 	 III 	120,- 
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785* - Axtgeld, «meißelförmig», relativ dünnes Kupferblech mit aufgebörtelten Kanten, glei-
che Machart wie vor, sehr seltene Form aus Mixteca (Bergland westl. von Oaxaca), 
Qu. -, H. 140 mm, B. 1, 84 mm, B. 2, 34 mm, 43,94 g, Abb. verkleinert 

786 	- Miniatur-Axtgeld, Kümmerform, Qu. Fig. 140, 26x45 mm, 3,36 g 

787 	- Dünnes Axtgeld mit S-förmigem Querschnitt, Maße: H. 180 mm, B. 1=77 mm, 
B. 2=28 mm 

788 	- Dünnes Axtgeld, ähnl. wie vor, kleinere Form 
	

R 

789* - 3 Perlen aus grünem Stein (Jadeit), genannt «Chalchihuitl», beliebte Handels- und 
Tauschware in Mexiko, in präkolumbianischer Zeit angeblich höher als Gold bewertet, 
Taxay S. 38 	 3 Stück 

790* Mexiko, unter spanischer Herrschaft, Philipp II., 1556-1598, 8 Reales o. J., Ens. 0, 
CobTyp-“Schiffsgeld», Vs.: viergeteiltes Wappen, Rs.: Wappen, 

791* - Ferdinand VI., 1746-1759, 8 Reales 1759 MM, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: bekr. Erdkugel 
zwischen Herkulessäulen, KM 104, Cr. 17 

792* - 1. Kaiserreich, Augustin I. Iturbide, 1822-1823, 8 Reales 1822 Mo., Ens. J.M. unter 
Adler, Kopf n. r./bekr. Adler auf Kaktus, KM 310 

793 	- Republik, 8 Reales 1853, Mzst. Zacatecas, OM, Yeo. 25, KM 377, 13 

794 	- Peso 1908, Mo, KM 409, 2 

795* - Peso 1911, Caballito, Adler mit Schlange auf Kaktus/Frau auf Pferd, Yeo. 42 

796* Peru, 8 Reales 1753, Lima, J, Vs.: Wappen, Rs.: bekrönte Globen zwischen Herkules- 
säulen im Meer, Yriarte 200, Call. 264, Cast/Cay 13510, KM 55, Cr. 12 	feine Patina 

III 	180,- 

111 	35,- 

IV 	40,- 

IV 	40,- 

IV 	30,- 

1V+ 	140,- 

11141V+ 250,- 

111-IV 	180,- 

IV 	50,- 

111 	45,- 

111- 	80,- 

111 	400,- 
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Medaillen 

797 	Annaberg, Sachsen, Medaille 1796 (v. F. Krüger) a. d. 300 Jahrfeier der Stadt, Vs.: 
Stadtansicht, Rs.: 8 Zeilen,Müseler 56, 1, 4, 38 a, 0 26,4 mm, 6,97 g 

798 	- Medaille 1896 a. d. 400 Jahrfeier der Stadt, Vs.: die Büsten Georg d. Bärtigen und 
Albert von Sachsen n. 1., Rs.: Stadtansicht, Müseler 56, 23, 0 50 mm, 44,78 g 

799* Bamberg, Erzbistum, Sedisvanz-Medaille 1795 (v. Werner), Vs.: thron. HI. Heinrich in 
Kreis aus 10 Wappen der Domherren, Rs.: Hl. Heinrich und HI. Kunigunde an Altar in 
Kreis aus 10 Wappen der Domherren, Heller 564, Zepernick p. 93, 71, 0 48 mm, 
43,83 g 	 R 

800* Bayern, Ludwig I., 1825-1848, Medaille 1835 des Histor. Vereins d. Unter-Mainkreises 
a. d. Silberhochzeit des Königspaares, Vs.: 7 Zeilen in Kranz, Rs.: 7 Zeilen Widmung, 
Witt. 2668, 0 44 mm, 29,18 g 	 min. ber. 

801 	Berlin, Bronzemedaille 1828 (v. Loos/König), a. d. 7. dt. Naturforscherkongreß, Vs.: 
Artemis v. Ephesos, davor liegende Sphinx, Rs.: 9 Zeilen, Würz. 684, 0 41 mm 

802 	Dresden, Gedenktaler 1906 (d. Münze Dresden), Vs.: bekr. weibl. Gestalt mit Baum, 
Rs.: GEPRÄGT IN GEGENWART ..., 0 38 mm, 23,35 g 

803 	- Prinz Ernst Heinrich v. Sachsen, Gedenktaler 1896, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: 
Stadtansicht mit Fluß und Brücke, 0 33 mm, 18,73 g 

804* Fulda, Bistum, Heinrich VIII. v. Bibra, 1759-1788, Medaille 1779 (v. Oexlein) a. d. 
50-jähr. Priesterjubiläum und den 1000. Todestag des HI. Sturm, Vs.: Büste in Ornat 
n. r., Rs.: Abt auf Wolken über Altar zwischen Allegorien, im Hintergrund Stadtansicht, 
Buch. 121, Herquet 121, 0 55 mm, 50,98 g 	 RR 

805* Heilbronn, Medaille 1717 a. d. Reformationsjubiläum, (v. Christian Müller in Augs-
burg), Vs.: stehende Religio an Altar, Rs.: der Siebenröhrenbrunnen bei der St. Kilians-
kirche, darauf Christus, aus dessen Wunden Wasser fließt, GPH 284, 0 44 mm, 
28.59 g 

806 	Hessen-Darmstadt, Ludwig III., 1848-1877, Bronzemedaille 1873 (v. Schnitzspahn) a. 
d. 25. Regierungsjubiläum, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Krone auf gekreuztem Zepter und 
Schwert zwischen Zweigen, 0 42 mm 

807* Joachimsthal, RDR, Karl V., 1519-1558, Erzgebirgs-Medaille 1550 (Schule des 
Concz Welcz) a. d. 50. Geburtstag, Vs.: V G GNADEN KAROLVS DER V RO KAISER 
WART GEBOREN IM-1500, Karl V. thront mit Schwert und Reichsapfel v. v., Rs.: 
IHRESVS CHRISTVS AIN KYNG IN HIMEL VND DER ERDEN. 1550, Christus thront 
mit Zepter und Reichsapfel v. v., Katz 212, Löbbecke 841, Doneb. 4379, 0 45 mm, 
34,20 g 

Gedrehter Tragring angelötet, vergoldet 

808 	Köln, Zinnmedaille 1863 (v. Drentwett) a. d. Dombaufest, Vs.: Ansicht d. unvollendeten 
Domes von Südost, Rs.: Dommodell, Weiler 105, 0 50 mm 	min. Randsch. 

809 	- Bronzemedaille 1880 (v. Drentwett) a. d. Vollendung des Domes, Vs.: Mittelstück aus 
dem Dombild v. Lochner, Rs.: der vollendete Dom, Weiler 144, 0 51 mm 

810 	- Eisengußmedaille 1842 des Dombauvereins a. d. 2. Grundsteinlegung, Vs.: südl. 
Domturm mit Krahn, Rs.: 2 Zeilen, W. 29, Neum. 31596, 0 30 mm 	mit Tragöse 

811 	- versilberte Bronzemedaille 1924 a. d. 1. Kölner Messe, Vs.: Oberländer Schiff vor 
Dom und Groß St. Martin, Rs.: stilisierter Dom, W. 321, 0 38 mm 

812 	- Medaille 1865 a. d. Allg. Landwirtschaftl. Ausstellung, Vs.: Denkstein mit Ähren, Rs.: 
6 Zeilen in Eichenkranz, Würz. 4660, 0 41 mm, 37,24 g 

813 	- Medaille 1865, wie vor, Würz. 4660, 36,33 g 

III 80,- 

III 150,- 

111-1V 300,- 

III- 150,- 

III 40,- 

III 50,- 

III 60,- 

111-IV 1400,- 

III 380,- 

IV 35,- 

IV+ 800,- 

111-1V 50,- 

III 60,- 

IV+ 18,- 

IV+ 20,- 

111-IV 40,- 

IV+ 38,- 

80 



81 



814 	Marienberg, Sachsen, Medaille 1821 a. d. 300-Jahrfeier der Stadtgründung, Vs.: 
Stadtansicht, Fis.: 8 Zeilen, Müseler 56, 2, 1, 0 28 mm, 7,12 g 	min. Randsch. 111-IV 	60,- 

815 	Nürnberg, vergold. Bronzemedaille 1885 (v. Lauer/Ströbel) a. d. Internat. Ausstellung 
v. Arbeiten aus edlen Metallen, Vs.: Stadtansicht, Rs.: Peter Vischer steht zwischen 
Medaillenbildern u. d. Wappen des Künstlervereins und der Goldschmiede, Würz. 
6882, Erlanger 164, 0 50 mm 	 III 	90,- 

816 	Preußen, Wilhelm II., 1888-1918, Medaille 1898 a. s. Palästinareise und die Einwei- 
hung der Erlöserkirche, Vs.: behelm. Büste n. I., Rs.: Erlöserkirche, 0 34,7 mm, 
18,58 g 	 III 	40,- 

817 	- Medaille 1898 a. d. gl. Anlaß, Vs.: Köpfe des Kaiserpaares n. r., Rs.: Erlöserkirche, 
0 35 mm, 15 g 	 1 	50,- 

818 	- Medaille 1898 a. d. gl. Anlaß, Vs.: der Kaiser zu Pferde n. r., Rs.: das HI. Grab, 
0 33 mm, 17,83 g 	 III 	50,- 

819 	- Medaille 1913 a. d. Befreiungskriege gegen Napoleon, Vs.: die 3 Medaillonbilder Zar 
Alexander, Kaiser Franz 1. und Friedrich Wilhelm III., Rs.: die Bestürmung des Grim- 
maischen Tores, 0 33 mm, 18,14 g 	 III 	50,- 

820 	- Medaille 1914 (v. M. & W, Stuttgart) a. d. Feldzüge gegen Frankreich, Rußland und 
England, Vs.: Brustbild Kaiser Wilhelm II. n. 1.,. Rs.: Soldaten mit dt. Fahne, 0 33 mm, 
15,18 g 	 III a. 1 	30,- 

821 	- Medaille 1914 (v. Lauer), Vs.: Kopf n. r., Rs.: Schwert zwischen «ICH KENNE KEINE 
PARTEIEN MEHR ...», 0 33 mm, 17,96 g 	 III 	50,- 

822 	- Medaille 1914 (v. Lauer), Vs.: Brustbild Franz Jos. I. und Wilhelm II. n. r., Rs.: beider 
Wappen «EINIGKEIT MACHT STARK», 0 33 mm, 18,56 g 	 min. Randsch. III 	50,- 

823 	- BronzeTragmedaille 1914 (v. M. & W., Stuttgart) a. d. beginnenden Feldzüge, Vs.: 
Brustbild d. Kaisers n. I., Rs.: stürmende Soldaten, 0 28 mm 	 III 	10,- 

824 	- Medaille o. J. zu Ehren der guten alten Taler, Vs.: 5 Medaillons mit den letzten Königen 
v. Preußen auf Kreuz aus bekr Adlern, Rs.: 7 Zeilen in Umschrift «DEM ALTEN GUTEN 
THALER ZU EHREN», 0 33,7 mm, 16,33 g 	 III 	50,- 

825 	Rothenburg, Jeton 1792 a. d. Jubiläum d. Schule, Vs.: Burg, PIETATE ET INDUSTRIE, 
Rs.: 7 Zeilen, 0 24 mm, 2,64 g 	 IV+ 	50,- 

826 Sachsen-Weimar-Eisenach, Carl August, 1775-1828, Bronzemedaille 1825 (v. 
Brandt) a. s. 50-jähr. Regierungsjubiläum, Vs.: Kopf n. r. in Kranz, Rs.: Quadriga mit Sol 
in Kranz aus Tierkreiszeichen, Mers. 4021, Lehnert 27, 0 41,5 mm 	 III 	120,- 

827* - Teschen, Albert und Marie Christine, Erzherzog v. Österreich, Medaille 1766 a. d. 
Hochzeit, Vs.: beider Büsten einander gegenüber, Rs.: Hymen zwischen Palmen, 
Mers. 1871, 2, 0 26 mm, 6,41 g 	 IV 	100,- 

828* Stettin, Medaille o. J. (19. Jh.) (v. Wigand/Kullrich), Vs.: Stadtschild PFERDEMARKT 
LOTTERIE ZU STETTIN, Rs.: weibl. Gestalt mit verbundenen Augen zwischen 
2 Kindern mit Losen, dahinter Mann mit Pferd, Loos K 170, 0 42 mm, 30,07 g 

kl. Silberprobe a. Rd., sonst 11-111 	80,- 

829 	Worms, Zinnmedaille 1868 (v. Donndorf/Kietz) a. d. Lutherdenkmal, Vs.: Denkmal, 
Rs.: 6 Zeilen in Vierpaß, zu Schnell 547, 0 60 mm 	 IV 	60,- 

Ausland 

830* Bolivien, Präsident Manuel Isidor Belzu, 1848-1855, Medaille 1850 a. d. Wiederher-
stellung d. öffentl. Ordnung, Vs.: Kopf halblinks, Rs.: Herkules mit Keule und Fackel 
über Drachen, 0 32 mm, 13,60 g 	 R IV 	100,- 
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831 	Frankreich, Ludwig XIV., 1643-1715, Jeton 1704, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Meer und 
Felsen, darüber Adler mit Jungen der Sonne entgegenfliegend, 0 28,5 mm, 6,51 g 	IV 	25,- 

832 	- Burgund, Ludwig XV., 1715-1774, Medaille 1764 (v. Duvivier), Vs.: belorb. Büste n. r, 
Rs.: bekr, burg. Wappen auf Mantel, 0 30 mm, 9,20 g 	 111-1V 	35,- 

833* - Medaille 1794 (v. Loos) a. d. Tod Prinzessin Elisabeth, Schwester Ludwig XVI., Vs.: 
verschl. Büste Elisabeths n. 1., Rs.: Geier reißt gefessete Taube, Sommer A 44, 
0 30 mm, 8,78 g 	 50,- 

834 	- Charleville, vergoldete Medaille der Sparkasse Charleville (v. Dubois) a. d. 25-jähr. 
Jubiläum Radelet Mathieu, 1879-1904, Vs.: belorb., weibl. Büste n. r, Rs.: gravierte 
Schrift zwischen Zweigen, 0 57 mm, 86,32 g 	 III- 	100,-- 

835 	- Paris, vergold. Bronzemedaille 1878 (v. Chr. Trotin), Erinnerungsmedaille für den 
Aufstieg mit dem Dampf-Luftballon Henri Giffard's, Vs.: der Ballon über Stadtansicht, 
Rs.: 6 Zeilen, Würz. 7174, 0 51 mm 	 mit Tragöse an rot-weiß-blauem Band III- 	80,- 

836* Griechenland, Medaille o. J. (v. Lange?) a. Amalia von Oldenburg, Gem. Otto's von 
Griechenland, Vs.: ihr diadem. Brustbild n. r., Rs.: Palmen, im Hintergrund Akropolis, 
darunter Phönix, in floralem Ornament, Witt. 2906, 0 47 mm, 43,78 g 

Vs. min. berieben III 	500,- 
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837 	Großbritannien, Anna, 1702-1714, Zinnmedaille 1704 (v. G. Hautsch) a. d. Schlacht 
bei Blenheim, Vs.: geharn. Büste Lord Marlboroughs n. r., Rs.: nach links sitzender 
Mars ermutigt kämpf. Soldaten, Med. III p. 256, 50, 0 35 mm, dazu Zinnmedaille 1704 
a. d. gl. Anlaß, Vs.: geharn. Büste Prinz Eugen's n. r., Rs.: Engel über Soldatenlager, 
Med. Jllustr. p. 258, 53, 0 37 mm, beide mit erhabener Randschrift 	2 Stück IV 	70,- 

838* - Zinnmedaille 1711 (v. P H. Müller) a. d. Einheit England's, Vs.: drap. Brustbild n. I., 
Rs.: Harfe, unten Kupferstift, Med. Jllustr, p. 386, 238, 0 43 mm 	 IV+ 	50,- 

839 	- Georg II., 1727-1760, Medaille 1736 (v. S. Tanner) sog. «Lotterie-Medaille», Vs.: 
Minerva über Attributen d. Wissenschaft und d. Krieges, Rs.: Königin Caroline begießt 
Palmen, Med. Jllustr. p. 517, 72, Betts 169 (s. auch Anm.), 0 38,5 mm, 20,44 g 	111-IV 	180,- 

840 	- Bronzemedaille 1812 a. d. Sieg Wellingtons bei Salamanca, Spanien, Vs.: belorb. 
Büste n. 1., Rs.: Daten der gefallenen Städte in 8 Zeilen, Brown 742, 0 28 mm 	IV 	20,- 

841* Österreich, Franz 1., 1792-1804/35, Medaille 1816 a. d. Hochzeit mit Caroline 
v. Bayern, Vs.: 6 Zeilen zwischen Palmzweigen, Rs.: bekreuzte Füllhörner neben geflü- 
geltem Caduceüs, Witt. 2792, 0 29 mm, 8,78 g 	 11-111 	80,- 

842* Peru, Medaille 1839 a. d. Sieg General Camarra's gegen Santa Cruz in der Schlacht 
bei Yungay, Vs.: 8 Zeilen zwischen Zweigen, Rs.: Schlachtszene, darüber Posaune 
blasender Engel, Fonrobert 9169, 0 33 mm, 13,56 g 	 IV+ 	90,- 

843* - Medaille 1839, Vs.: Büster der Freiheit über Lorbeerzweigen, Rs.: aufgehende Sonne 
über Bergen, darüber Schriftband und Umschrift, 0 31,3 mm, 14,72 g 	 IV 	50,- 

844 	Rußland, Paul I., 1796-1801, Bronzemedaille 1776 (v. Ab. Abramson) a. d. Besuch d. 
Großfürsten und späteren Zaren Paul I. in Berlin u. s. Verlobung mit Marie v. Württem-
berg, Vs.: sein Kopf n. I., Rs.: Minerva bekränzt die Wappen von Rußland und Preußen, 
0 42 mm 	 IV 	80,- 

845 	Vatikan, Bronzemedaille 1925 a. d. Missionsausstellung im Vatikan, Vs.: Schrifttafel 
über Vatikan, Rs.: Schließung der HI. Pforte, 0 44 mm 	 IV 	30,- 

Personenmedaillen 

846 	Bellarmino, Kardinal, vergold. Bronzemedaille 1930 (v. H. K.), Vs.: Büste schräg v. v., 
Rs.: Taube über Bibel, 0 44 mm 	 III 	60,- 

847 	Bismarck, Otto Fürst von, 1815-1898, Medaille 1894 a. d. Aussöhnung Bismarck's mit 
dem Kaiser, beiders. Kopf n. r, 0 33 mm, 15,41 g 	 III 	30,- 

848 	- Medaille 1894 a. d. gl. Anlaß, Vs.: uniform. Brustbild Bismarck's n. r., Rs.: Brustbild d. 
Kaisers mit Pickelhaube n. r., 0 33,5 mm, 18,51 g 	 111-IV 	30,- 

849 	- Medaille 1894, ähnl. wie vor, 0 33,8 mm, 18,91 g 	 min. Randsch. III- 	30,- 

850 	- Medaille 1895 (v. A. Hildebrand) a. d. 80. Geb., Vs.: behelm. Büste Bismarck's n. r., 
Rs.: Eiche zwischen Schrift und Daten, Ben. 136, 0 30 mm, 16,95 g 	 III 	60,- 

851 	- Medaille 1895 a. s. 80. Geb., Vs.: uniform. Büste n. r., Rs.: 2 Adler halten bekr. 
Wappen, 0 33 mm, 16,74 g 	 111 	40,- 

852 	- Medaille 1898 a. d. Tod Bismarcks, Vs.: Büste n. r., Rs.: «SEIN HERRLICHES 
WIRKEN ...» zwischen Zweigen, 0 33 mm, 15,56 g 	 ber 1 	40,- 

853 	- Medaille a. s. Tod (v. Lauer), Vs.: Brustbild in Zivil n. r, Rs.: Kreuz und Palmzweig 
zwischen Daten, Bennert 227, 0 33 mm, 18,37 g 	 min. ber. 1 	40,- 

854 	Hindenburg, Paul von, *1847 t1934, Reichspräsident, Medaille 1925 (v. Lauer) a. s. 
Wahl, Vs.: Büste v. v., Rs.: Schrift zwischen Eichenbändern, 0 33 mm, 14,24 g 	III a. I 	30,- 
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855 	Konsalvi, Ercole Marchese, Kardinal und Staatsmann, Bronzemedaille 1824 (v. Giro- 
metti) a. s. Tod, gestiftet v. s. Freunden, Vs.: Brustbild n. I., Rs.: Athena steht mit Zepter 
und Steuerruder n. I., Würz. Tan. 1482, 0 43 mm 	 IV 	50,- 

856 	Krupp, Alfred, *1812 t 1887, dt. Großindustrieller, Bronzemedaille 1892 (v. Scharff) a. d. 
Errichtung s. Denkmals durch s. Angestellten in Essen, Vs.: seine und seines Sohnes 
Büste n. r., Rs.: Denkmal, Würz. 4787, 0 42 mm 	 Kr. IV 	25,- 

857 	Labre, Benedictus, Josephus, Bronzemedaille 1881 (v. Pasonati) a. Maria Empfängnis, 
Vs.: Allegorie mit 3 Figuren, Rs.: Schrift, 0 38 mm 	 IV 	30,- 
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858 	Lövy - Bruhl, 1857-1939, franz. Philosoph und Ethnologe, Begr. Ethnosoziologie 
Hauptwerk «Die Menthalität der Primitiven», versilberte Bronzemedaille 1920 (v. 
Landowski), Vs.: Brustbild n. 1. , Rs.: drei Primitive in eine Höhle skulpieren Menschen-
bild, 0 68 mm 

859 	Schiller, Friedrich von, *1759, t1805, deutscher Dichter, Bronzemedaille 1847 a. d. 
Erwerbung des Schillerhauses durch die Stadt (v. Angelika Facius), Vs.: Büsten. r., Rs.: 
das Schillerhaus in Weimar Würz. 8210, Frede 115, 0 42 mm 	 min. Kr. 

860 	Radetzky, Feldmarschall Josef Graf von., Bronzemedaille 1892 a. d. Enthüllung s. 
Denkmals in Wien (v. Scharff), Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Reiterstandbild, Wurz. 7772, 
0 70 mm 

861* Unzelmann, Carl Wilhelm Ferdinand, *1753, t1832, Schauspieler und Regisseur, 
Medaille 1821 a. d. 50-jähr Mitgliedschaft der Dt. Bühne, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: 11 
Zeilen, Sig. Jul. 1114, 0 29 mm, 9,17 g 

111-IV 	165,- 

IV 	60,- 

III 	45,- 

1V+ 	90,- 

Schraubmedaillen 

862* Zinnschraubmedaille auf das Hungerjahr 1816/17 (v. Stettner), Vs.: klagende Bauernfa-
milie unter Baum, Rs.: ein Mädchen reicht einem betenden Mann am Kornfeld den 
Erntekranz, Inhalt: 7 handkolorierte Bildchen und 2 Preistabellen, GPH 1260, 
0 49,4 mm 	 III 	500,- 

863* Zinnschraubmedaille 1813 (v. Stettner) a. d. Siege d. Verbündeten gegen Napoleon, 
Vs.: Allegorie der Weisheit, Einigkeit und Gerechtigkeit, Rs.: Säulenhalle mit den 7 
Wappen der Verbündeten, Inhalt: 6 handkolorierte Schlachtbilder, 6 Texte, a. d. Innen-
seiten eingeklebter Text (durch Feuchtigkeit gebräunt), Sig. Jul. vgl. 2732/33, Bind. 
106, 0 50,5 mm 	 IV 	300,- 

Religion 

864* Moral, Medaille o. J., 18. Jh., Vs.: jugendl. Sämann, Rs.: Mann, einen blühenden Baum 
gießend, GPH 1060, 0 28 mm, 5,5 g 	 IV+ 	90,- 

865* - Jeton o. J. (v. Stettner, Nürnberg), Vs.: Ceres mit Kind an Bienenkorb, BETE UND 
ARBEITE, Rs.: SO WIRD DICH GOTT SEEGNEN, GPH 1167, 0 22 mm, 2,72 g 	 50,- 

866 	- Jeton o. J., ähnl. wie vor, jedoch größere Figuren, zu GPH 1167, 0 22 mm, 2,28 g 	III 	60,- 

867 	- Jeton o. J., 19. Jh., Vs.: BETE UND ARBEITE, Rs.: SO WIRD DICH GOTT SEEGNEN, 
0 21 mm, 2,69 g 	 50,- 

868* Liebe und Ehe, Jeton o. J., Vs.: 2 miteinander verknotete Herzen, NICHTS TRENNET 
UNSER BAND, Rs.: VIEL GLÜCK ZUM NEUEN STAND, Hand hält Korb mit zwei 
Kindern und Früchten, 0 22 mm, 3,28 g 	 IV 	50,- 

869* - Jeton o. J., 18./19. Jh., Vs.: 2 Herzen zwischen Anker, MEIN HERZ IST DEIN IST DEIN 
HERZ MEIN, Rs.: Blume, MEIN HERZE SPRICHT VERGIS MEIN NICHT, 0 23 mm, 
3,55 g 	 IV 	60,- 

870* - Jeton o. J., Vs.: Händehaltendes Paar in Landschaft, WAS ICH GESUCHT DAS FIND 
ICH HIER, Rs.: ICH FOLGE DIR ZU MEINER ZIER, von Sonne beschienene Blume, 
0 24 mm, 2,81 g 	 IV 	60,- 

871 	Taufe, Medaille o. J., um 1800 (v. Loos/Döll), Vs.: Christus wird von Johannes getauft, 
Rs.: 8 Zeilen in Palmkranz, Sommer B 13, 0 39 mm, 18,06 g 	 IV 	60,- 

872 	- Medaille o. J. (v. Loos), Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Büste Christi n. I., Sommer -, vgl. B 16, 
0 30 mm, 9,00 g 	 III 	75,- 

873 	Abendmahl, Medaille o. J., 18. Jh., Vs.: Jesus u. s. Jünger beim Abendmahl, Rs.: 
17 Zeilen, 0 26 mm, 7,01 g 	 H ksp. IV 	30,- 

874* Kremnitzer St. Georgsmedaille 1610/spätere Prägung, 18. Jh.?, Vs.: Ritter mit Lanze 
den Drachen tötend, Rs.: Schiff mit Christus und zwei Aposteln, Huszar 57, 
0 43,4 mm, 26,10 g 	 III 	150,- 
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875* Miniaturmedaille o. J., 18. Jh., Vs.: Christusbüste n. r., ICH BIN DAS A UND 0.., Rs.: 
JESUS in geschwungenen Buchstaben ins Kreuz gestellt, 0 7,8 mm, 0,58 g 	 III 	40,- 

876* Reformation, Miniaturmedaille 1730 a. d. 2. Säkularfeier der Augsburger Konfession, 
Vs.: Büste Martin Luthers n. r., Rs.: CONCORDES BERLIN und Jahr um Bibel, 
Schnell -, 0 8 mm, 0,66 g 	 111-IV 	40,- 

877* Medicina in Numis, Bronzegußmedaille o. J. (1920) mit Öse und Ring (v. Ludwig Gies, 
1887-1966), Vs.: Samariterszene, Rs.: Lamm Gottes und 4 Zeilen, 0 36,5 mm 	III 	120,- 

878 	Görlitz, Schekel, 18./19. Jh., Vs.: zweihenkliger Kelch mit aufsteigendem Rauch, Rs.: 
Aaronstab mit Früchten, Kisch p. VIII, D 7, 0 31,5 mm, 8,24 g 	 III- 	130,- 

879 	- Schekel, ähnl. wie vor, aber in Blei, Typ Kisch p. IX, D 11, 0 31 mm 	 III 	100,- 

880 	Einseitige Eisengußplakete a. d. 76. Deutschen Katholikentag in Fulda 1954 (v. Bude- 
rus Hirzenhain), Kreuz auf den Umrissen des Fuldaer Domes, 0 107 mm 	 III 	100,- 
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Papiergeld 

881 	Deutschland, 1. Weltkrieg, Kriegsgefangenenlagergeld, Offziersgefangenenlager 
Bischofswerde/Sa, 2, 5, 10 Pfennig, 5 und 10 Mark, 1.1.1916 	5 Stück gebraucht 	 25,-- 

882 	Offiziers-Gefangenenlager Hann. Münden, 1 und 2 Mark, 1. März 1916, auf Leinen 
gedruckt 	 2 Stück gebraucht 	 20,- 

883 	- kleine Sammlung Notfeld nach dem 1. Weltkrieg, meist Serienscheine, auch Verkehr- 
sausgaben, einige Großgeld- und Inflationsscheine. Geordnet auf Einstecktafeln, ca. 
500 Stück (auf Wunsch Verzeichnis) 	 Kassenfrisch bis gebraucht 	400,- 

884 	Frankreich, ungeschnittener Bogen von Assignaten zu 5 Livres Oktober 1793= 
10 Stück 	 100,- 

885 	Italien, Österreich. Okkupation von Venetien 1918, 5, 10, 50 Centesimi, 10, 20 und 100 
Lire, Pick WPM M 1, M 2, M 3, M 6, M 7, M 8 	 6 Stück kaum gebraucht 	 36,- 

886 	Montenegro, 1. Ausgabe 25.7.1914, 5, 10, 20 Perpera, 1, 2, 5, 10, 20, 100 Perpera (mit 
und ohne Überstempelung), Pick WPM 15, 16, 17, 18, 19, 21 

	

10 Stück leicht und stärker gebraucht 	 40,- 

887 	Österreich, 1 und 25 Gulden 1800, Wien, Stadt Banco Zettel, dazu 1 Gulden 1882, 
Pick WPM A 29, A 33, A 154 	 3 Stück gebraucht 	 50,- 

888 	-- Notgeldscheine div. Gemeinden und Städte 1920/21, 10 Heller - 1 Krone 

	

ca. 80 Stück Kassenfrisch - leicht gebraucht 	 20,- 

889 	Lot von 27 ausländischen Banknoten, Bulgarien (7 Stück), Kroatien (1 Stück), Ungarn 
(19 Stück) 	 27 Stück Kassenfrisch - leicht gebraucht 	 20,- 

890 	_ot von überseeischen Banknoten, Japan, Bes., Niederf-Indien (1 Stück), Philippinen 
9 Stück), Malaya (1 Stück) 	 11 Stück meist leicht gebraucht 	 20,- 

891 	Waagenmacher und Gewichtswesen («Balancier»), 3 Kupferstiche (v. Bernard) aus 
den Ecyclopedie IVIthodigue, Paris 1788, Werkzeuge und Erzeugnisse, interessante 
Details, 2 Seiten, 1 Doppelseite 	 250,- 
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1001 

1002 

Münzen des Deutschen Reichs ab 1871 
nach Katalog Jaeger 

J 
14 	 20 Pfennig 1890 A, 

1892 A und J 

15 	 50 Pfennig 1903 A 

3 Stück IV 

11-111 

50,- 

500,- 

1003 16 1/2  Mark 1905 E, 1906 D, 1915 A, 
1916 E, 1917 A (2), 1918 A (2) 8 Stück 11-IV 30,- 

1004 17 Mark 1902 F, 1908 A (2 PP), 
1914 A (2) und D 6 Stück 	1-111 30,- 

1005 18 25 Pfennig 1910 A und 1911 E 
2 Stück 	III 50,- 

1006 19 Anhalt, Friedrich II. 2 Mark 1876 IV 500,- 

1007 22 - wie vor 2 Mark 1904 11-111 1500,- 

1008 14 - a. d. Silberhochzeit 3 Mark 1914 III 140,- 

1009 28 Baden, Friedrich 1. 2 Mark 1901 IV+/111 400,- 

1010 30 - a. d. 50. Regierungsjub. 2 Mark 1902 111/11 70,- 

1011 30 - wie vor 2 Mark 1902 11-111 80,- 

1012 31 - wie vor 5 Mark 1902 II 400,- 

1013 32 2 Mark 1903 11-111 180,- 

1014 34 - a. d. Goldene Hochzeit 2 Mark 1906 II 100,- 

1015 35 - wie vor 5 Mark 1906 11-111 450,- 

1016 36 - a. s. Tod 2 Mark 1907 II 110,-- 

1017 36 - wie vor 2 Mark 1907 1111/11 100,- 

1018 37 - wie vor 5 Mark 1907 111/11 350,- 

1019 41 Bayern, Ludwig II. 2 Mark 1876 	 Randsch. IV-IV- 140,- 

1020 42 5 Mark 1874 III- 220,- 

1021 45 - Otto 2 Mark 1902 II 100,- 

1022 48 - Luitpold, a. s. 90. Geburtstag 2 Mark 1911 111/11 60,- 

1023 49 - wie vor 3 Mark 1911 III 80,- 

1024 50 - wie vor 5 Mark 1911 IV 100,- 

1025 51 - Ludwig III. 2 Mark 1914 111 160,- 

1026 57 Braunschweig, Ernst August 3 Mark 1915 II 400,- 

1027 59 Bremen 2 Mark 1904 II 1200,- 

1028 60 5 Mark 1906 	min. Randsch. 	11-111 1600,- 

1029 62 Hamburg 5 Mark 1876 IV 140,- 

1030 65 5 Mark 1908 IV 75,- 
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1031 66 Hessen, Ludwig III. 2 Mark 1877 IV- 120,- 

1032 70 - Ludwig IV. 2 Mark 1891 IV- 1200,- 

1033 74 - Ernst Ludwig, a. d. 400. Geb. 
Philipp d. Großmütige 2 Mark 1904 II 140,- 

1034 75 - wie vor 5 Mark 1904 min. Randsch. 	II 500,- 

1035 78 Lippe, Leopold IV. 2 Mark 1906 11-111 700,- 

1036 80 Lübeck 2 Mark 1901 III 	a. 	1 600,- 

1037 81 2 Mark 1906 III 280,- 

1038 84 Mecklenburg-Schwerin 

1039 91 

Friedrich Franz II, 

Mecklenburg-Strelitz 

2 Mark 1876 III 1800,- 

Adolf Friedrich V. 2 Mark 1905 II 1500,- 

1040 93 Oldenburg, Nicolaus Friedrich 2 Mark 1891 11-111 1200,- 

1041 96 Preußen, Wilhelm 1. 2 Mark 1876 B 111-IV 150,- 

1042 97 5 Mark 1876 C min. Randsch. IV+ 100,- 

1043 98 - Friedrich III. 2 Mark 1888 II 120,- 

1044 98 2 Mark 1888 11-111 110,- 

1045 99 5 Mark 1888 11-111 220,- 

1046 100 - Wilhelm II. 2 Mark 1888 11-111 1000,- 

1047 102 2 Mark 1907 1 300,- 

1048 103 3 Mark 1910 IV 25,- 

1049 104 5 Mark 1907 1 700,- 

1050 105 - 200 Jahre Königreich 2 Mark 1901 11-111 28,- 

1051 106 - wie vor 5 Mark 1901 III 120,- 

1052 107 - Uni. Berlin 3 Mark 1910 III 150,- 

1053 108 - Uni. Breslau 3 Mark 1911 III 80,- 

1054 108 - wie vor 3 Mark 1911 III 80,- 

1055 109 - Befreiungskriege 2 Mark 1913 III 30,- 

1056 110 - wie vor 3 Mark 1913 III 36,- 

1057 111 - a. d. Regierungsjub. 2 Mark 1913 III+ 30,- 

1058 112 - wie vor  3 Mark 1913 III+ 35,- 

1059 118 Reuß, Altere Linie, Heinrich XXII. 2 Mark 1901 11-111 1000,- 

1060 118 2 Mark 1899 Kr. a. Vs. 	III 1000,- 

1061 119 - Heinrich XXIV. 3 Mark 1909 min. Randsch. 	III 700,- 

1062 120 - Jüngere Linie, Ht, nrich XIV. 2 Mark 1884 IV-IV- 500,- 

1063 124 Sachsen Al 2 Mark 1902 min. Randsch. 	III+ 200,- 
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1064 125 5 Mark 1893 III- 350,- 

1065 128 - a. s. Tod 5 Mark 1902 min. Randsch. 	II- 350,- 

1066 130 - Georg 5 Mark 1903 IV 70,- 

1067 131 - a. d. Münzbesuch 2 Mark 1903 Rs. Stempelt. 	I 1600,- 

1068 132 - a. s. Tod 2 Mark 1904 III 150,- 

1069 133 - wie vor 5 Mark 1904 II 420,- 

1070 135 - Friedrich August 3 Mark 1910 1- 125,- 

1071 138 - Uni. Leipzig 2 Mark 1909 11-111 120,- 

1072 139 - wie vor 5 Mark 1909 11-111 400,- 

1073 140 - Völkerschlachtdenkmal 3 Mark 1913 min. Randsch. 	III+ 40,- 

1074 142 - Altenburg, Ernst 2 Mark 1901 III+ 950,- 

1075 144 - Regierungsjubiläum 5 Mark 1903 11-111 800,- 

1076 145 Coburg-Gotha, Alfred 2 Mark 1895 III- 1600,- 

1077 147 - Carl Eduard 2 Mark 1905 11-111 1500,- 

1078 149 - Meiningen, Georg II. 2 Mark 1901 111/11 800,- 

1079 151a - 2 Mark 1902 11-111 1600,- 

1080 153a - 5 Mark 1902 Randsch. IV 280,- 

1081 155 - a. s. Tod 3 Mark 1915 11-111 220,- 

1082 156 - Weimar-Eisenach, Carl Alexander 2 Mark 1892 III+ 800,- 

1083 159 - Wilhelm Ernst, a. d. Hochzeit 
mit Carolina von Reuß 5 Mark 1903 min. Randsch. 	III 420,- 

1084 159 - wie vor 5 Mark 1903 III 440,- 

1085 160 - Uni. Jena 2 Mark 1908 II- 160,- 

1086 161 - wie vor 5 Mark 1908 11-111 440,- 

1087 162 - a. d. Hochzeit mit Feodora 
von Sachsen-Meinigen 3 Mark 1910 III 100,- 

1088 162 - wie vor 3 Mark 1910 III 100,- 

1089 163 - a. d. Jahrhundert-Feier 
des Herzogtums 3 Mark 1915 III 360,- 

1090 163 - wie vor 3 Mark 1915 III 360,- 

1091 164 Schaumburg-Lippe, Georg 2 Mark 1904 II 1200,- 

1092 165 5 Mark 1898 III- 1900,- 

1093 166 3 Mark 1911 II- 330,- 

1094 169a Schwarzburg-Sondershausen 
Karl Günther, Regierungsjub. 2 Mark 1905 220,- 

1095 174 Württemberg, Wilhelm II. 2 Mark 1900 min. Randsch. 	111-IV 50,- 

1096 177a - a. d. Silberhochzeit 3 Mark 1911 min. Randsch. 1 95,- 
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Reichsgoldmünzen 

1097 185 Baden, Friedrich I. 5 Mark 1877 	Beschäd. a. Rd III 400,- 

1098 186 10 Mark 1875 	 III 320,- 

1099 191 - Friedrich II. 10 Mark 1912 	 R III 5000,- 

1100 192 20 Mark 1912 	 III 440,- 

1101 195 Bayern, Ludwig II. 5 Mark 1877 	 III 550,- 

1102 203 Braunschweig, Wilhelm 20 Mark 1875 	 IV 1500,- 

1103 232 Mecklenburg-Schwerin 
Friedrich Franz III. 10 Mark 1890 	 IV 1000,- 

1104 247 Preußen, Friedrich III. 10 Mark 1888 	 11-111 320,- 

1105 260 Sachsen, Albert 5 Mark 1877 	 IV 600,- 

1106 291 Württemberg, Karl 5 Mark 1877 	 III 500,- 

1107 295 - Wilhelm II 

Weimarer Republik 

10 Mark 1905 	 III+ 260,- 

1108 312 3 Mark 1924 F 	 III 88,- 

1109 320 2 Reichsmark 1931 D 	 11-111 80,- 

1110 320 2 Reichsmark 1931 J 	 IV+ 50,- 

1111 321 Rheinlandfeier 3 Reichsmark 1925 D 	 III 70,- 

1112 323 Lübeck 3 Reichsmark 1926 	 1 550,- 

1113 327 Nordhausen 3 Reichsmark 1927 	min. Randsch. III  250,- 

1114 329 Tübingen 5 Reichsmark 1927 F 	 II- 800,- 

1115 330 Marburg 3 Reichsmark 1927 A 	 III 320,- 

1116 333 Naumburg 3 Reichsmark 1928 A 
Vs. kl. Verletzung i. F. 	III- 240,- 

1117 335 Lessing 3 Reichsmark 1929 F 	 III- 50,- 

1118 337 Waldeck 3 Reichsmark 1929 A min. Randsch. II- 320,- 

1119 339 Meißen 5 Reichsmark 1929 E 	Randsch. IV 550,- 

1120 340 Verfassung 3 Mark 1929 J 	 III- 75,- 

1121 340 3 Mark 1929 A, D 	 2 Stück IV 100,- 

1122 342 Zeppelin 3 Reichsmark 1930 E 	 III 140,- 

1123 344 Walther v. d. Vogelweide 3 Reichsmark 1930 J 	 111-IV 100,- 

1124 347 Magdeburg 

Drittes Reich 

3 Mark 1931 A 	 IV 350,- 

1125 352 Luther 2 Reichsmark 1933 E 	 IV 30,- 

1126 365 50 Reichspfennig 1939 F, J 	2 Stück III 100,- 

1127 366 Hindenburg 2 Reichsmark 1936, D, E, G 
1937 A, D, E, F,G,J 
1938 A, B, D, E, F, G, J 
1939 A, B, D, E,F, G, J 	23 Stück 111-IV 45,- 
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1128 367 - 5 Reichsmark 1936 A, D, E, F, G, J 
1937 A, D, E, F, G, J 
1938 A, D, E, F, G, J 

Bundesrepublik Deutschland 

1939 B, E, F, J 22 Stück IV 90,- 

1129 389 Schiller 5 Deutsche Mark 1955 III 1100,- 

1130 390 Markgraf von Baden 5 Deutsche Mark 1955 III+ 1000,- 

1131 391 Eichendorff 5 Deutsche Mark 1957 800,- 

1132 395 Humboldt 5 Deutsche Mark 1967 
min. Randsch. 	III+ 50,— 

Deutsche Kolonien 

1133 710 Deutsch-Ost-Afrika 1 Pesa 1890 Cu 	111 10,- 

1134 713 1 Rupie 1890 11-111 100,- 

1135 722 1 Rupie 1904 A 40,— 

Wir beraten Sie gerne über die Verwertungsmöglichkeiten 
von Münzen und Medaillen in unseren Auktionen 

Auktion 44 
November 1987 

Münzen Antike bis Neuzeit 
Medaillen 

Annahme von Einlieferungen bis Ende Juli 1987 erbeten 

Wir übernehmen Aufträge für Auktionen des In- und 
Auslandes zu den üblichen Bedingungen 

Kölner Münzkabinett 
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Numismatische Literatur 

1140 Babelon, Jean und Joseph Jaquiot, Histoire de Paris, d'apräs les medailles de la 
Renaissance au XXe Siäcle, numeriertes Ex. 922, Paris o. J., 108 Seiten, darunter 
25 Tfn. 	 broschiert 	 60,- 

1141 	Bahrfeldt, M., M. Antonius, Octavia und Antyllus, Römische Goldmünzen mit ihren 

	

Bildnissen; mit Widmung des Verfassers, Rastenburg 1910,30 Seiten, 1 Tf. broschiert 	 30,- 

1142 Bell, R. C., The Building Medalets of Kempson and Skidmore, 1796-1797, Newcastle 
upon Tyme 1978, 184 Seiten mit zahlreichen Abbildungen 	 Kunstleder 	 30.- 

1143 Bernhart, Max, Die Geschichte der Germanen im Spiegel der röm. Münzen, Blätter 
für Münzfreunde, 76. Jahrg., Nr 7 ff., 1941/42 	 Halbleinen 	 40,- 

1144 Buck, H., Die Münzen der Stadt Einbeck, Hildesheim/Leipzig 1939, 93 Seiten, 3 Tfn. 

	

broschiert 	 120,- 

1145 Charisteion für Herbert A. Cahn, (Schweizer Münzblätter, Jahrg. 13/14, Heft 51-54, 
1964) 	 geheftet 	 20,- 

1146 Dressel, Heinrich, Fünf Goldmedaillons aus dem Funde von Abukir, Berlin 1906, 
86 Seiten, 4 Tfn. 	 Halbleinen 	 50,- 

1147 v. Fabriczy, Cornelius, Medaillen der italienischen Renaissance (Blatt mit Titelei fehlt), 
108 Seiten, 181 Abb. 	 Leinen 	 50,- 

1148 Fredrich, Carl, Funde antiker Münzen in der Provinz Posen, Posen 1909, 56 Seiten, 
1 Karte 	 broschiert 	 20,- 

1149 Friedlaender, Julius, Repertorium zur antiken Numismatik im Anschluß an Mionnet's 
Description des Medailles Antiques, Berlin 1885, 440 Seiten 	 Halbleinen 	 80,- 

1150 v. Fritze, Hans und Hugo Gaebler, Nomisma, Untersuchungen auf dem Gebiete der 
antiken Münzkunde II, 1908 (enthält u.a. F Imhoof-Blumen Die Amazonen auf griech. 
Münzen) 	 broschiert 	 35,- 

1151 Goebel R., Münzenkatalog, Teil 3 (Kaiserzeit Rom) 1 Bd., Seite 298-555, mit zahlrei- 
chen Abbildungen, Wien 1938 	 Leinen 	 15,- 

1152 Goessler, Peter (Herausgeber), Beiträge zur süddeutschen Münzgeschichte, Stutt- 
gart 1927, 131 Seiten mit Abb., 2 Tfn. 	 Leinen 	 50,- 

1153 Grunauer, E., Altgriechische Münzsorten, Winterthur 1877, 22 Seiten, 1 Lichtdrucktf. 

	

Halbleinen 	 25,- 

1154 Hill, George F., L'art dans le Monnaies Grecques, Paris/Brüssel 1927, 68 Seiten, 
64 Lichtdrucktf. 	 Halbleinen 	 120,- 

1155 Kraus, F F., Die Münzen Odovacars und des Ostgotenreichs in Italien, Halle 1928, 
229 Seiten, 15 Tfn. 	 Halbleder 	 140,- 

1156 Lange, Kurt, Charakterköpfe der Weltgeschichte, München 1949, 52 Seiten, 88 Tafeln, 
mit Widmung des Verfassers 	 Leinen 	 60,- 

1157 Liegle, Joseph, Euainetos. Eine Werkfolge nach Originalen des staatl. Münzkabinetts 
Berlin, Berlin 1941, 64 Seiten, 14 Tfn. 	 Halbleinen 	 80,- 

1158 Luschin von Ebengreuth, A., Allgemeine Münzkunde und Geldgeschichte, 2. Aufl., 
München/Berlin 1926 	 Halbleinen 	 40,- 

1159 Regling, Kurt, Die antike Münze als Kunstwerk, Berlin 1924, 148 Seiten, 45 Tfn. mit 
907 Abb. 	 Leinen 	 120,- 

1160 - Zum älteren römischen und italienischen Münzwesen, Sonderdruck aus Klio, 
Beiträge zur alten Geschichte, Band 6, Heft 3, 1906 	 Halbleinen 	 50,- 
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1161 Strack, Paul L., Die Reichsprägung zur Zeit des Hadrian, Stuttgart 1933, 250 Seiten, 
20 Tfn. 	 broschiert 	 100,- 

1162 - Die Reichsprägungen zur Zeit des Antoninius Pius, Stuttgart 1937, 383 Seiten, 21 Tfn. 

	

broschiert 	 100,- 

1163 Geldwesen der Frühgermanen (Sonderdruck), 35 Seiten, 1 Farbtf. 	Halbleinen 
	

30,- 

1164 Div. fotokopierter Arbeiten zur antiken Numismatik, u.a. M. Bahrfeld, A. H. Lloyd, 
A. Alföldi, Mommsen, de Witte 	 11 Stück Leinen und Halbleinen 

	
150,- 

Auktionskataloge 

	

1165 Ball, Robert Nachf., A. IV, Antike - Mittelalter - Neuzeit, März 1931, 75 Seiten, 16 Tfn, 	 20,- 

1166 Cahn, Adolph E., A. 62, Rheinische Sammlung, Münzen des Mittelalters und der 
Neuzeit, I. Teil, 15. Januar 1929, 131 Seiten, 32 Tfn., 1 Abb. fehlt 	 25,- 

1167 - Rheinische Sammlung von Münzen des Mittelalters und der Neuzeit, I. Teil, Januar 
1929, wie vor, Tafelteil fehlt 	 20,- 

1168 - A. 63, Rheinische Sammlung von Münzen des Mittelalters und der Neuzeit, II. Teil, 
sowie Kölnische Privatsammlung Köln / Barbaren / Völkerwanderungszeit, April 1929, 
192 Seiten, 62 Tfn., einige Abb. ausgeschnitten 	 20,- 

1169 - Verzeichnis verkäuflicher Münzen und Medaillen, Nr. XXXI, 1934, 343 Seiten, 4 Tfn. 

	

broschiert 	 20,- 

1170 Helbing, München, Juli 1933, A. 72, u.a. Sammlung Fürstenberg; Niedersachsen, 
Obersachsen I, 40 Tfn. 	 25,- 

1171 - wie vor, ohne Tfn. 	 20,- 

1172 hiess, Nachf., Frankfurt, A. 193, Münzen und Medaillen aus älterer und neuerer Zeit, 
März 1929, 202 Seiten, 32 Tfn. 	 35,- 

1173 Laugwitz & Co., Berlin, Oktober 1976, Medaillen, Schaumünzen und Literatur 	 20,- 

1174 Münzhandlung Basel, A. 6, März 1936, Alexandriner, Römer und Byzantiner 	 25,- 

1175 Santamaria, P. und P, Sammlung Magnaguti II., Römische Republik und Kaiserzeit bis 
Nerve, 1949 	 25,- 

Archäologie 

1176 Ars Antiqua, Auktion 1-4, Antike Kunstwerke, 1959-1962, 4 Bände 	Halbleder 	 100,- 

1177 Derichs, Wilhelm, Herakles, Vorbild des Herrschers in der Antike, Dissertation, Köln 
1950 	 Halbleinen 	 30,- 

1178 Gayet, Al., 2 Arbeiten zu Ausgrabungen in Antinoe, Ägypten, die griech.-byz. Nekro- 
polen und die Gräber von Thais und Serapion, Paris 1902 	 Halbleder 	 30,- 

1179 Hess/Schab, Luzern, Bedeutende Kunstwerke aus dem Nachlaß Dr. Jakob Hirsch, 
Dezember 1957 	 30,- 

1180 Münzen und Medaillen AG, Kunstwerke der Antike, Auktion 14, 18, 22, 26, 34, 40, 
1954-1969 	 6 Bände Halbleder 	 120,- 

1181 Archäologische Arbeiten zu Ehren Winckelmann's (Winckelmann-Programme), Bonn 
1857, 1862, 1868, 1870, 1871, Berlin 1927, 1944 	 7 Stück ungebunden 	 250,- 

1182 Interessantes Lot zur Archäologie, u.a. mit Arbeiten von Carl Kübler, Heinz Götze, Ernst 
Langlotz, Bernhard Schweitzer, Bernard Andreae, Hans Klumbach, Hans Lihner 

	

27 Stück, meist geheftet 	 300,- 
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